



نمبر 11

6 رمضان 1377ھ مطابق 27 مارچ 1958ء

جلد 7



سید فاضل مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام

بہمدردی کا جوش

منبر اک کلمات حضرت بانی سلسلہ احمدیہ قادیان

تشریح کیے ہوئے ہیں جو کہ اسے جو ہے نہیں جس جہت سے
سرمیزین ہیں جس جہت سے نہ خوشگوار

بہمدردی اور محبت کے جوش کا اس میں جو کہ ہے کہ میں سے سونے کی ایک کان میں سے
اور مجھے جو ان جوش سے جگتا ہوا ہے ہمارے ہمارے 11 کان سے تار سے اور ان کی ہر قدر قیمت سے
میں اپنے ان تمام جی نور راسخانہ میں وہ تیسہ کروں جو کہ ہے کہ میں نے اپنے
کہا وہ دو دولت مند ہو جائیں گے جن کے پاس آج خیر ہے نہ ہرگز کہ منہ اور خیر توری ہے
بیرا لیا ہے

سچا خدا

اور اس کو حاصل کرنا ہے کہ اس کو پہچاننا اور سچا ایمان اس پر لانا اور سچی محبت کے ساتھ
اس سے تعلق پیدا کرنا اور سچی برکات اس سے پانا۔ میں میں قدر دولت یا کہ برکت علم ہے
کہ میں میں نور انسانوں کو اس سے محروم رکھوں تا رہیں

چودھویں کا چاند

اگرچہ پہلی تین صدیوں کے بعد ہی مسلمانوں میں روحانی ترقی شروع ہو گیا لیکن تیسری صدی کے آخری حصہ میں نور محمدی تاریخی ہدایت نہیں تک شکل اختیار کر چکی تھی۔ زمین پر ستم کے حق و غور سے بھرپور اور روحانیت بیکار تھی جس کی وجہ سے صاف ظاہر ہے کہ تقویٰ کے جانے پھینکے جسے سب جاکم ہو گئے تھے خیال دل میں تھے نا پاک ہو گئے دگر بل مذہب کی بہتر حالت کا تو ذکر ہی کیا خود اہل اسلام کا حال حضرت عمر فاروق رضی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ کی تفسیر میں چکا تھا کہ یاقی علی الناس زمان لا یبقی من الاسلام الا رسمہ ولا یبقی من الناس الا رسمہ مساجد ہم خامرہ وہی خراب من المؤمنی علیہم شکر من تحت اذیم البتہ ومن عند ہم تخرج الفتنۃ و فیہم تحور و شکوۃ باب العلم مسلمانوں کی برخیزہ حالی اسلامی تعلیم بابانی اسلام کی ہدایت میں کسی نقص کے باعث نہ تھی بلکہ ان کی اپنی بد عملی کا ثمرہ تھا اس سراج منیر کی تابانی میں جنہاں کسی نہ آئی تھی لیکن انہیں نے اپنی ہی گزشتہ کے باعث اس سے رخ پھیر لیا تھا۔ اسی سبب سے وہ تاریک ہوئی جاتی تھی۔ اس کی تابانی بد دن زیادہ خونخوار صورت اختیار کرنی جاری تھی اسلام پر ستم کے اندرونی دیر دینی حملوں کا نشانہ بنی جس کا اثر مغربیت اور عیسائیت ایک سیلاب عظیم کی طرح تمام مشرق و مغرب میں پھیلتی جا رہی تھی ایک طرف حملہ آوروں کی چادری جانب سے یلغار اور دوسری طرف مسلمانوں کے لیے سبب اہمیں غیر مذلت میں دھکیل رہی تھی۔

ایسے موقع پر انھوں نے نزلنا الذکر و انالہ لجانظنون کے وعدہ کے موافق عین وقت پر چودھویں کا چاند اٹھنے مشرق سے طلوع ہوا۔ اس نئے باقیوں دلائل جہاں کی چمکتی ہوئی تلواریں تھی۔ آسمانی نشانات و عجوات ان کی پشت پر تھے۔ یہ فریاضی السنل بری اللہ و دشمنان اسلام کے ساتھ نہایت خوفزدہ سے ہیبت تان کر کھڑا ہو گیا۔ اسلام کی طرف آنے والے ہرگز کو اس نے اپنے سینہ پر پورا اور اسلام کی زبانوں حالی کو دیکھ کر اس کے دل کی آہوں اور اس کی درد بھری دعاؤں نے عرض الہی کو بلا دیا۔ اس کی تائید میں سیدکون نشانہ ظاہر ہوئے تھے آسمان پر اور پھر زمین پر حسب پیشگوئی آسمان پر سورج اور ماہندرگاہ رمضان میں منقرہ تاروں پر گرنے لگا۔ مدارس ستارے سے چندی آخر آسمان کے ظہور کی خبر دی۔ زمین پر پہری نشان ظاہر ہوئے

کبھی بلا عون کے ذریعہ اہل ارمن کو متبرہ کیا گیا اور کبھی نزلانی سے ہوشیار کیا گیا! اور وہ یا بس سے نہیں نکلیں۔ پورا دل کر ڈال گیا۔ نئی نئی صورتیاں نکلیں اور جوج و ماجوج نے سامنے تڑی ہیں تریساری زمین پر فشیج یا بیگلاب دجالی اور طغوثی توں پورسے جوں پرقین تو بدر کا نئے آفت مشرق کو طغ مشرک ضیائی شروع کر دی اور اس کے برتتا تیر توڑنے سعید و دوح کو ایک نئی زندگی بخشی اس کے گرد دستاروں کی جماعت بڑھنے لگی۔ نیکی کا پورے پر چار ہونے لگا۔ آگاہی کا وہ لذت و سرور حاصل ہونے لگا گو کواسے جو دروغا خرا کا وہ بد لاپہارسے

چلنے لگی نسیم عنایات یار سے جاڑے کے ڈٹتے ہوئے اس کے پتوں پر عشق خدا کی رنگ ہر اک لہریں اٹک کر حاشیت اسلام کا ٹھوس کام پراپن جوہر کی تصنیف سے شروع ہو چکا تھا اس عظیم الشان کتاب کے دلائل کی کچھ اور مولف کتاب کے لیے روش خدمت اسلامی کو دیکھ کر مولوی محمد حسین شاہی نے اس پر یوں لکھا:-

"کتاب براہین اجمیر ایسی کتاب ہے جسکی نظیر آج تک اسلام میں تالیف نہیں ہوئی اور اس کا نطفہ اسلام کی نالی روحانی و قلبی دلسانی دعالی و کمال لغت میں الیاس ثابت قدم نکلا ہے جس کی نظیر پہلے نہیں ہیں اس لیے ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ یہ کتاب اس وقت آسمان سے نازل ہوئی ہے۔ اس لیے اس کتاب میں آپ نے ایک طرف وہ دلائل جمع کیے ہیں جو کبھی کسی اور دوسری طرف اسلام کی اس امتیاز شکنی کو عملی رنگ میں پیش کیا جو زندہ خدا کے تخلیق کی صورت میں ظاہر ہوئی ہے اور بتایا کہ وہ الفاظ کے ساتھ مکملہ تمام طیبہ کا دار و دار کبھی بند نہیں ہو سکتا۔ بہت خیال کر کہ خدایا کبھی آپ نہیں بلکہ مجھے رہ گئی ہے۔ کہہ دو وہی الہی ہے جس کی کہان ہے۔ آپ نے اسلام کی صحیح تفسیر و تشریح پیش کی اور مسلمانوں کی ان سببوں کو مزید اصلاح کی جو اسلام کے مندرجہ پر یہ ایک بدبخت و داغ کی طرح نکلیں ماگ چہ نہ اللہ میں کی طرف سے خود بخود لغت سبب منا ہوا کہ آپ کے پیچھے خدا کی قلم کام کہہ رہی تھی اور اس کے رشتے اندر ہی اندر تیار کر دیا اور اسلامی انقلاب کے لیے تیار کر رہے تھے۔ چنانچہ آج اپنی باتوں

اے چاند

از محمد قاضی محمد ظہور الدین صاحب مکمل لکچر

اے چاند۔ چاند میرا بھی اے۔ قادیان میں ہے دارالامان۔ خطرہ جنت نشاں میں ہے اس چودھویں صدی میں ہوا ہے ضیاعنک پر تو۔ اسی کے نور کا مسالے جہاں میں ہے لگتے ہی پار ہوتا ہے سینے سے کفسر کے وہ ایسا ہے تیر میرے خدا کی کماں میں ہے کلمہ پڑھا دیا ہے۔ بتا دین فرنگ کو تاثیر اس قدر دم معجز میاں میں ہے سلفو تنو پر بھاری ہے وہ ولایات غیر میں ایک ایک مرنید اس کا جو ہندوئی میں ہے مجھ کو ہے ستارہ صبح نوید حق مغرب ہے دید شمس اسی کے سماں میں ہے اس چاند پر نشاں مہوں تجھے ہے سزا چاند اور تا ابذیر ہم یہ رہے نور بار چاند

کوڑا پانا جا رہا ہے۔ جس کے باعث آپ پر کفر کے فتوے لگائے گئے۔ سچے جہاد کا وہی تشریح کی جہاں ہے جو سچ سے پھر عمر عید شہزاد حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی طرف سے لگی تھی۔ آج تک کسی کو نہ سے جہاد بالسیف کی آواز ملے نہیں ہوئی آخر کیا وجہ ہے؟ اسی طرح باوجود علمائے سلف کی متعدد کتب تصانیف موجود ہونے کے کیوں نثرانی آیت کی نئی نئی تفسیر کی جاسے لگیں۔ حالانکہ امتداریہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے حقائق و دوسرے ذرائع سے پھر لیا ہی ہونے اور ہر زمانہ کے مطابق کا فلسفہ پیش کرنا ہے جس سبب لکھا!

اسی طرح سب آپ نے وہ قیام لسم انا من اصناف الاخلاقیہ اندر ہی رہی۔ حضرت کرشمی جی۔ حضرت مہیند جی۔ حضرت بدیع و دیگر قوم کو قند سے پر گزیدہ انسان قرار دیا تو اسے بھی اعتراض کی نگاہ سے دیکھا گیا۔ کیسے آج دنیا اس حقیقت کو تسلیم کر چکی ہے۔ اور یہ امر ثابت ہو چکا ہے کہ حدیثات کا ترجمہ آپ نے اپنے بہر حال دنیا میں چھائی ہوئی انتہائی ظلمت کے وقت آپ نے آنتاب کر کے سے ماہ کامل کی طرح کتاب کر کے کے اوزار و برکات کو زمین پر منعکس کیا۔ اور فرمایا ہے

ایں تیرہ روں میں سخن نوادہم یک قطرہ زچر کمان ہوا کرامت اور چشمہ کی لالت محمدی کے اس ساقی نے

پندرہ ماہ بعد خلیفۃ المسیح الثالثی نے اپنے سب سے بڑے سفر کے لیے روانہ ہوئے تھے۔ اس سفر کے دوران میں انھوں نے اپنی کتاب "چاند" لکھی تھی۔ اس کتاب میں انھوں نے اپنے سفر کے حالات اور اپنی فکری ترقی کے بارے میں لکھا ہے۔ اس کتاب کی ابتدا "اے چاند" سے ہوتی ہے۔

اس سفر کے دوران میں انھوں نے اپنی فکری ترقی کے بارے میں لکھا ہے۔ اس سفر کے دوران میں انھوں نے اپنی فکری ترقی کے بارے میں لکھا ہے۔ اس سفر کے دوران میں انھوں نے اپنی فکری ترقی کے بارے میں لکھا ہے۔ اس سفر کے دوران میں انھوں نے اپنی فکری ترقی کے بارے میں لکھا ہے۔

سیدنا حضرت موعود و مہدی مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زندگی بخش معارف کلماتِ طیبات

”ہمارا خدا“

”کیا ہی قادر و شہید م خدا ہے جس کو ہم نے پایا کیا ہی زبردست قدر توں کا مالک ہے جس کو ہم نے دیکھا۔ مسیح تو یہ ہے کہ اس کے آگے کوئی بات انہیوں نہیں کر دی جو اس کی کتاب اور وعدہ کے خلاف ہے۔“

کیا ہی بلذت و وہ ان ہے جس کو اب تک یہ پتہ نہیں کہ اس کا ایک خدا ہے جو ہر چیز پر قادر ہے ہمارا بہشت ہمارا خدا ہے ہمارا اعلیٰ لذات ہمارے خدا ہیں کیوں کہ ہم نے اس کو دیکھا اور ہر ایک خوبصورتی اس سے پائی۔ یہ دولت لینے کے لائق ہے اگرچہ جان دینے سے لے۔ اور یہ لعل خریدنے کے لائق ہے اگرچہ تمام وجود کھونے سے حاصل ہو۔ اسے محروم اس کی طرف و درود کہ وہ نہیں سیراب کرے گا یہ زندگی کا چشمہ ہے جو ہمیں بچائے گا۔ میں کیا کروں اور کس میں اس خوشخبری کو دلوں میں بٹھا دوں۔ کس دف سے میں بازاروں میں منادی کروں کہ ہمارا یہ خدا ہے تا لوگ سُن لیں اور کس دوا سے میں علاج کروں تا سننے کے لئے لوگوں کے کان کھلیں۔

اگر تم خدا کے ہو جاؤ گے تو یقیناً خدا تمہارا ہی ہے۔ تم سوئے ہو گے اور خدا تمہارے لئے جاگے گا تم دشمنی سے غافل ہو گے اور خدا سے دیکھو گا! اور اس کے مقبولے کو توڑے گا۔“ (دکشتی نور ملبورہ ۱۹۱۷ء)

قرآن کریم

قرآن خدا کا نام ہے۔ بے اس کے معرفت کا چین نام ہے۔ ”یہ مذہب یہ ہے کہ تین چیزیں ہیں کہ جو تمہاری ہدایت کے لئے خدا نے نہیں دی ہیں سب سے اوّل قرآن ہے۔ . . سو تم ہر مشیار رہو اور خدا کی تعلیم اور قرآن کی ہدایت کے برصاف ایک قدم بھی نہ اٹھاؤ۔ میں تمہیں مسیح مسیح کہتا ہوں کہ جو شخص قرآن کے سات سو حکم ہیں سے ایک چھوٹے سے حکم کو بھی مانتا ہے وہ نجات کا دروازہ اپنے ہاتھ سے اپنے پر بند کرنا ہے۔ حقیقی اور کہل نجات کی راہیں قرآن نے کھولیں اور باقی سب اس کے قتل تھے۔ سو تم قرآن کو تندرستے پڑھو اور اس سے بہت ہی پیار کرو ایسا پیار کہ تم نے کسی سے نہ کیا ہو کیونکہ جیسا کہ خدا نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا الخ ایوکلہ فی القرآن کہ تمام قسم کی عہدیاں قرآن میں ہیں

یہی بات سچ ہے۔ انہیوں ان لوگوں پر جو کسی اور چیز کو اس پر مقدم رکھتے ہیں تمہاری تمام فلاح اور نجات کا سچہ قرآن ہے۔ کوئی بھی تمہاری ایسی دینی ضرورت نہیں جو قرآن میں نہیں پائی جاتی۔ تمہارے ایمان کا مصدق یا مکذب قیامت کے دن قرآن ہے۔ اور جزا و سزا کے آسمان کے نیچے اور کوئی کتاب نہیں جو بلا واسطہ قرآن نہیں ہدایت دے سکے۔ خدا نے تم پر بہت احسان کیا جو قرآن جیسی کتاب تمہیں عنایت کی۔ میں تمہیں مسیح مسیح کہتا ہوں کہ وہ کتاب جو تم پر پڑھی گئی اگر عیسائیوں پر پڑھی جاتی تو وہ بڑا کم ہونے اور سزا و عذاب ہدایت جو تمہیں دی گئی اگر مجھے تو سب سے پہلے دیوں تو دی جاتی تو بعض فرقے ان کے قیامت سے منکر نہ ہوتے پس اس نعمت کی قدر کرو جو تمہیں دی گئی یہ نہایت پیاری نعمت ہے۔ یہ بڑی دولت ہے۔ اگر قرآن نہ آتا تو تمام دنیا ایک گندے مصلحتی طرح غفلت قرآن ایک ہنسنے میں انسان کو پاک کر سکتا ہے اگر صوری یا معنوی اعراض نہ ہو قرآن تم کو نیوں کی طرح کر سکتا ہے اگر تم ذمہ داری سے نہ بھاگو۔“ (دکشتی نور)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آمد مقصد

”وہ ہم جس کے لئے خدا نے مجھے مامور فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ خدا میں اور اس کی مخلوق میں جو کدورت واقع ہو چکی ہے اس کو دور کر کے محبت اور اخلاص کے تعلق کو قائم کروں اور سچائی کے اظہار سے مذہبی جنگوں کا خاتمہ کر کے صلح کی بنیاد ڈالوں اور وہ دینی سچائی جو دنیا کی آنکھ سے مخفی ہو گئی ہیں ان کو ظاہر کروں اور وہ ردحائیت جو غفلت انسانی تارکیوں کے نیچے دب گئی ہے اس کا نمونہ دکھاؤں اور خدا کی خاصیتیں جو انسان کے اندر داخل ہو کر توجہ باعدا کے ذریعہ سے نمودار ہوئی ہیں حال کے طریقہ سے نہ محض قال کے ذریعہ سے ان کی کیفیت بیان کروں اور سب سے زیادہ یہ کہ وہ خالص اور چمکتی ہوئی توحید پر ہر ایک قسم کے شرک کی ایزدش سے فریاد ہے جو اب نابود ہو چکی ہے اس کا دور بارہ قوم میں دائمی لودا لگاؤں اور یہ سب کچھ میری نوبت سے نہیں ہوگا بلکہ اس خدا کی طرف سے ہوگا جو زمین و آسمان کا فرائض دیکھتا اور اس کا نام ہے۔“

”خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ ان تمام رخنوں کو جو زمین کی متفرق آبادیوں میں ہیں کیا یورپ اور کیا ایشیا۔ ان سب کو جو نیک فطرت رکھتے ہیں توحید کی طرف کھینچے اور اپنے مبدوں کو دین و احد پر جمع کرے۔ یہی خدا تعالیٰ کا مقصد ہے جس کے لئے میں و تمہیں میں بھیجا گیا۔“ (رسالہ انوویت مغربہ ۱۹۱۷ء)

حضرت برج موعود علیہ السلام کی جماعت کیلئے پاک تعلیم

”یہ امت خیال کر دو کہ ہم نے ظاہری طور پر بیعت کر لی ہے۔ ظاہر کچھ چیز نہیں۔ خدا تمہارے دلوں کو دیکھتا ہے۔ اور اس کے مطابق تم سے معاملہ کرے گا۔ دیکھو میں یہ کہہ کر فہم تبلیغ سے سبکدوش ہونا ہوں کہ گناہ ایک زہر ہے۔ اس کو مت کھاؤ۔ خدا کی نافرمانی ایک گناہی موت ہے اس سے بچو اور دعا کرو تا تمہیں طاقت ملے۔ جو شخص دعا کے وقت خدا کو ہر ایک بات پر قادر نہیں سمجھتا۔ بجز وعدہ کے مستثنیات کے وہ میری جماعت میں سے نہیں۔ جو شخص چھوڑا اور فریب کو نہیں چھوڑتا۔ وہ میری جماعت میں سے نہیں۔ جو شخص دنیا کے لالچ میں پھنسا ہوا ہے اور آخرت کی طرف آنکھ اٹھا کر بھی نہیں دیکھتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو شخص درحقیقت دین کو دنیا پر مقدم نہیں رکھتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو شخص پورے طور پر ایک بدی سے اذہم ایک بد عملی سے یعنی شراب سے، قمار بازی سے، بد نظری سے اور خیانت سے اور رشوت سے اور ہر ایک ناجائز تصرف سے تو یہ نہیں کرتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو شخص ہنسنا بچکانہ کا التزام نہیں کرتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو شخص دعائیں لگا نہیں رہتا اور انکار سے خدا کو یاد نہیں کرتا۔ وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو شخص بد رشتی کو نہیں چھوڑتا جو اس پر ہار ڈالتا ہے۔ وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو شخص اپنے ماں باپ کی عزت نہیں کرتا اور امور معدومہ میں جو خلاف قرآن نہیں ہیں ان کی بات نہیں مانتا اور ان کی تہمت خدمت سے لاپرواہ ہے۔ وہ میری جماعت میں سے نہیں۔ جو شخص ایسی اہلیہ اور اس کے اقارب سے نرمی اور احسان کے ساتھ معاشرت نہیں کرتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو شخص اپنے ہمسایہ کو اذیت دینے کے لئے بھی مجرم رکھتا ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو شخص نہیں چاہتا کہ اپنے قصور و وار کا گناہ بخشے اور گینہ پرورداری ہے۔ وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ ہر مرد جو بھوسی سے یا بھوی خاندان سے خیانت سے پیش آتی ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں۔ جو شخص ان تہمت کو جو اس نے بیعت کے وقت

کیا لگا کر تہمت پہلو سے لڑتا ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ جو شخص مجھے فی الواقع میری موعود اور تہمتی مہرود نہیں سمجھتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ اور جو شخص امور معدومہ میں میری اطاعت کرنے کے لئے تیار نہیں ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ اور جو شخص مخالفوں کی جماعت میں بیٹھتا اور ان کی ہاں میں ہاں ملاتا ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔ ہر ایک زانی۔ فاسق۔ شرابی۔ خونی۔ پتھر۔ قمار باز۔ خائن۔ مرتضیٰ۔ غاصب۔ ظالم۔ دروغ گو۔ جعل ساز اور ان کا ہم نشین اور اپنے بھائیوں اور بہنوں پر تہمتیں لگانے والا جو شخص اپنے افعال شنیعہ سے توبہ نہیں کرتا اور خواب مجلسوں کو نہیں چھوڑتا۔ وہ میری جماعت میں سے نہیں۔

یہ سب زہریں ہیں تم ان زہروں کو کھ کر کسی طرح بچ نہیں سکتے اور نہ ریحی اور روشنی ایک جگہ جمع نہیں ہو سکتی۔ ہر ایک جو ریح و ریح طبیعت رکھتا ہے۔ اور خدا کے ساتھ صاف نہیں ہے۔ وہ اس برکت کو ہرگز نہیں پاسکتا جو صاف دلوں کو ملتی ہے۔ ”کشتی نوح و کشتی“ اور چاہیے کہ تم بھی جس قدر وہ امداد اپنے غفلوں کے پاک کرنے سے روح القدس سے حصہ لو کہ بجز روح القدس حقیقی تقویٰ سے حاصل نہیں ہو سکتی۔ اور نفس فی جذبات کو بچا چھوڑ کر خدا کی رضا کے لئے وہ راہ اختیار کرے جو اس سے زیادہ کوئی راہ تنگ نہ ہو۔ دنیا کی لذتوں پر زلیغہ مت ہو کہ وہ خدا سے جدا کرتی ہیں اور خدا کے لئے ”یعنی“ کی زندگی اختیار کرو۔ درود۔ جس سے خدا راضی ہو اس لذت سے بہتر ہے جس سے خدا ناراض ہو جائے اور وہ شکست جس سے خدا راضی ہو اس فحش سے بہتر ہے۔ جو موجب غضب الہی ہو اس محبت کو چھوڑ دو جو خدا کے غضب کے قریب کرے۔ اگر تم صاف دل ہو کر اس کی طرف آ جاؤ تو ہر ایک راہ میں وہ تمہاری مدد کرے گا۔ اور کوئی دشمن تمہیں نقصان نہیں پہنچا سکے گا۔ (رسالہ الوصیت)

یوم التنبیغ

تاریخ ۲۷ مارچ

جس طرح عتبات ہندوستان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ موعود تبلیغ مہینہ کا۔ اور اس روز میں ہر فرد کو اس وقت تمام احباب جماعت زلیغہ تبلیغ سرگرم دیں اپنے علاقے سے منہ سب عالی عجزی اور وہ۔ ہندی۔ گورکھی اور دیگر مشرکوں اور اہل اسیر کے ساتھ کہ ان کا انجان جا نہیں ملے اور ہرگز ایک حربہ خود برداشت نہ کرے۔ اور جو جماعت فی الواقع اس کی استقامت نہیں رکھتی اس کی درخواست پر دفتر اپنے ہی خرچ پر ہرگز کوئی ایسا نہیں کرے کہ اس کے لئے ہرگز رزق نہ بھی ہو۔ اور اس کی قیمت امانت سے ”دعوت“ تبلیغ میں جمع کرانے کے لئے نادان مجبور ہیں۔ (نظر دعوت و تبلیغ کا حال)

خدمت اسلام اور امن عا کے قیام کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سہری کلام

از حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ ایڈماٹر لیکچرر العربیہ فریڈزہ ۱۸/۸/۱۹۲۷ء

۱۹۲۷ء کے جلسہ سالانہ کے موعود پر مورخہ ۲۸ دسمبر کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ نے خدمت مسیح موعود علیہ السلام کے کلام نے اس کے موضوع پر نہایت برصاف تقریر فرمائی۔ جو بعد میں کتابی صورت میں شائع ہوئی ہے۔ اس تقریر کا ایک حصہ بطور تریسرا اور نفاذہ احباب کی خاطر ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ (ریٹریٹ)

تیرھواں کام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ کیا کہ اسلام اور مسلمانوں کی ترقی کے سامان پیدا کئے گئے تھے۔

۱) تبلیغ اسلام

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پہلے ہی شخص ہیں جنہوں نے اس کام کو جو دنیا سے بند ہو چکا تھا جاری کیا۔ آپ کی بعثت سے پہلے مسلمان تبلیغ اسلام کے کام سے باطل غافل ہو چکے تھے۔ اپنے اردگرد کے لوگوں میں کبھی کوئی مسلمان تبلیغ کر لیا تو کر لیا مگر تبلیغ کو باقاعدہ کام کے طور پر کیا مسلمانوں کے ذہن میں نہ تھا اور کسی مالک میں تبلیغ کو نوا ملنا ناممکن خیال کیا جاتا تھا۔ آپ نے مشن کے قیام سے اس کام کی طرف توجہ کی اور جسے پہلے خطوط کے ذریعے سے اور پھر ایک شہنشاہ کے ذریعے سے یورپ کے لوگوں کو اسلام کے مقابلہ کی دعوت دی اور بتایا کہ اسلام اپنے تمام مذاہب سے بڑھ کر ہے اگر کسی مذہب میں محبت ہے تو اس کا مقابلہ کرے۔ مسٹر اگنڈ ڈرووب مشہور امریکن مشن مینٹری آپ ہی کی تحریرات سے مسلمان ہونے اور مہذبہ انسان آپ ہی کی طاقت کو آئے تھے کہ دوسرے مسلمانوں نے انہیں درغلجہ دیا کہ مرزا صاحب کے ملنے سے باقی مسلمان نامانی ہو جائیں گے۔ اور آپ کے کام میں ہونے میں گئے۔ امریکہ واپس جا کر انہیں اپنی فطیحی کا احساس ہوا۔ اور مرتے دم تک اپنے اہل فطن مختلف خطوط کے ذریعہ نہ امت کا اظہار کرتے رہے۔ آج دنیا کے مختلف ملکوں میں اسلام کی تبلیغ کے لئے آپ کی جماعت کی طرف سے مشن ہا کر رہے ہیں۔ اور تعجب سے کہ آج ممالک کے بعد ہر آج آپ ہی کی جماعت اس کے ذریعہ ہے۔

(۲) جہاد کی صحیح تعلیم

دوسرے آپ نے جہاد کی صحیح تعلیم دی۔ لوگوں کو یہ دیکھ لگا ہوا ہے کہ آپ نے جہاد سے رکھا ہے۔ حالانکہ آپ نے جہاد سے کبھی نہیں رکھا بلکہ اس پر زور دیا ہے کہ مسلمانوں

نے حقیقت جہاد کو لکھا دیا ہے اور وہ صرف تلوار چلانے کا نام جہاد سمجھتے رہے ہیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ جسے مسلمانوں کو غلبہ حاصل ہو گیا مگر وہ ظلمی حکمران بن گئے۔ اور کفر و دین میں موجود رہا۔ گو دنیا میں اسلام کی حکومت ہو گئی۔ مگر وہیں کفر باقی رہا اور ان کیوں کی طرف توجہ نہ کی گئی۔ جہاں کو اسلامی حکومتوں سے جنگ کا موقع پیش نہ آیا اور اس وجہ سے وہاں کفار کی حکومت رہی۔ لیس کا نتیجہ یہ ہوا کہ کفر ابھی جبکہ جو طاقت پور تھا گیا اور بعض قوموں کی سیاسی برتری کے ساتھ ہی اسلام کو نقصان پہنچ گیا۔ اگر مسلمان جہاد کی یہ طرف توجہ دیتے تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کہا کہ جہاد ہر انسان کا نام ہے جسے انسان کی اور لغوی کے قیام کے لئے لگتا ہے اور وہ جس طرح تلوار سے ہوتا ہے۔ اور اسی طرح تبلیغ سے بھی ہوتا ہے۔ اور اسے اسی طرح اصلاح سے بھی ہوتا ہے۔ اور اسے بھی ہوتا ہے اور ہر قسم کے جہاد کا الگ الگ مرتبہ ہے اور جہاد کا وہ مرتبہ ہے جو دنیا کی ترقیت کو سمجھنے تو اسلام کے ظاہری ظہر کے موخ پر جہاد کے حکم کو سمجھنے سے پہلے انہیں خیالی مشا کہرت ایک قسم کا جہاد ہوتا ہے۔ دوسری اقسام کے جہاد ابھی باقی ہیں اور تبلیغ کا جہاد شروع کرنے کا زیادہ موقع ہے اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ حضرت اسلام اسلامی مالک میں پھیل جاتا بلکہ یورپ بھی آج مسلمان ہوتا اور اس کی ترقی کے لئے اللہ اسلام کو زوال نہ آتا۔ عرض حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جہاد کے مواقع بتائے ہیں۔ آپ نے یہ نہیں فرمایا۔ کہ تلوار کا جہاد شروع ہے۔ بلکہ یہ فرمایا ہے کہ اس زمانہ میں شریعت کے مطابق کس جہاد کا موقع ہے۔ اور خود طے زور ہے اس جہاد کو شروع کر دیا ہے۔ اور تمام دنیا میں تبلیغ جاری کر دی ہے۔ اگر مسلمان جھمکی تو آپ کا یہ فعل ایک بردست قدرت اسلامی ہے۔

(۳) جدید علم کلام کا اجراء

تیسرا کام اسلام کی ترقی کے لئے حضرت

سید موعود علیہ السلام نے یہ کیا ہے کہ آپ نے جدید علم کلام پیدا کیا ہے۔ آپ کی بعثت سے پہلے مذاہب کی جنگ گورنمنٹ سے مشابہ تھی۔ ہر ایک شخص کو کسی ایک بات کو لیکر اعتراض شروع کر دیتا اور اپنے خصم کو شرمندہ کرنے کی کوشش کرتے لگتا تھا۔ آپ نے اس نفع کو دیکھا۔ اور اعلان کیا کہ مذاہب کا تعلق ہے یہ غلاف ہے کہ اس قسم کے متبادلوں سے کام میں نہ لیں۔ کافر کا نفعی حکم کے لئے مذہب کی سماجی ثبات برقرار ہے۔ اور نہ صرف ایک مسئلہ پر بحث کر کے کسی مذہب کی حقیقت ظاہر ہو سکتی ہے۔ مذاہب کی پرکھنا حقیقی اصول پر ہونا چاہیے۔

(الف) مشابہہ پر پہلے مذہب کے دعوائی اور لیل پہنچا۔ یعنی ہر مذہب کو اپنے اس کا ثبوت کرنے کے لئے کھڑا ہے اس کا ثبوت دے۔ یعنی یہ ثبات کرے کہ اس پر چل کر وہ مقصد حاصل ہو جاتا ہے۔ جس مقصد کو پورا کرنا اس مذہب کا کام ہے۔ مثلاً اگر خدا کا رب اس مذہب کی طرف ہے۔ اور میرا۔ کہ یہی طرف ہوئی ہے۔ تو اسے پانچے کہ ثابت کرے کہ اس مذہب پر چلنے والوں کو خدا کا لے کا ثبوت حاصل ہوتا ہے۔ کیونکہ اگر وہ یہ ثابت نہیں کر سکتا تو اس کے قیام کی طرف ہی محفوظ ہونا چاہیے۔ اور وہ ایک جسم سے روح ہوتا ہے۔ جہاں عقلی یا فطری تعلیمیں یا نفسیات اصل کسی مذہب کو سمجھنا ہی نہیں کرنے کے لئے کافی نہیں ہیں۔ کیونکہ ان باتوں کو تو انسان دوسرے مذاہب سے چا کر یا خود فرزند کر کے تلاش کے خدا تعالیٰ کی طرف سے اسے ایسا پر پیش کر سکتا ہے۔ مذہب کا اصل ثبوت قدرت پر ہونا چاہیے کہ جس مقصد کے لئے مذہب کی ضرورت ہوتی ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کے کلام سے وہ انسان کو حاصل ہو جائے۔ اور اسی دنیا میں حاصل ہوجانے سے کہہ کر وہ لگتی ہوئی یہ کہے کہ وہ مرتے کے بعد حیات لگتا گا۔ تو اس دعوے پر یقین نہیں کیا جا سکتا اور اس کا بعد اہل کفر کا نہیں جانتا۔ اور علماء و اہل اس دعویٰ پر سب مذاہب شریک ہیں۔ کہ مذہب نہیں جو کھتا ہو کہ یہ سے ذریعے نجات نہیں لاسکتی۔ مگر نجات کے مفہوم میں ان کا اختلاف ہو نہیں سکتا۔ بعد مرتے کے نجات دلانے کا دعویٰ نہ قابل قبول ہے اور نہ مذہب کی ضرورت کو پورا کرتا ہے جو صرف قابل قبول ہو سکتی ہے وہ یہی ہے کہ مذہب مشابہہ کے ذریعے سے ثابت کر دے کہ اس نے انسانوں کی ایک جماعت کو جو اس پر چلتی تھی خدا سے ملا دیا۔ اور اس کا قرب حاصل کر دیا۔ یہ دلیل ایسی زبردست ہے کہ کوئی شخص اس کی صداقت کا انکار نہیں کر سکتا اور پھر اللہ

یہ بھی بات ہے کہ اس دلیل کے ساتھ تمام فضول مذہبی بحثوں کا خاتمہ ہو جاتا ہے اور نیز مسلمان اسلام کے کوئی مذہب میدان میں باقی نہیں رہتے۔ کہ وہ آج بھی اس صوفیوں نے ظاہر کرنا ہے جس طرح کہ یہ باطن میں فیوض ظاہر ہوتے تھے۔ اور کون کو خدا سے ملا دیتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے قرب کے آثار کو مشاہدہ کر دیتا ہے۔ چنانچہ آپ کے اس اعلان کا یہ نتیجہ ہوا کہ غریب مذاہب کے پیروؤں کو آپ کا اور آپ کی جماعت کا مقابلہ قابل مشکل ہو گیا۔ اور وہ ہر میدان میں شکست کھانے لگے۔

(ب) دوسرا اصل دعویٰ اور دلیل پہنچا۔ مذہبی مساوات کے عالمی مذاہب سے۔ متعلق اس کے پیش کیا کہ دعویٰ اور دلیل وہ دن عالمی کتاب میں موجود ہوں آپ نے مذہبی مذہب کی توجہ اس طرف پھیری کہ اس نام مذہب ایک عجیب و غریب روح ہونے کے لئے نہیں اپنے مذاہب کو اپنے مذہب کی طرف مہذب کر کے اس پر بحث کرنے کا ہونا ہے اور نیز یہ ہونا ہے کہ اس کی تبلیغ اس کے مذہب کی فتنے ہوتی ہے۔ اور اس کی شکست اگر کے مذہب کی شکست ہوتی ہے اور اس طرح لوگ فتنوں وقت مذہبی بحثوں میں ضائع کرتے رہے ہیں۔ لہذا کچھ بھی نہیں ہوتا ہے جس کا مذہبی بحثوں کے وقت اس امر کا التزام رکھا جائے کہ جس دعوے کو پیش کیا جائے اس کے متعلق پہلے یہ ثابت کیا جائے کہ وہ اس مذہب کی تکمالی کتاب میں موجود ہے۔ اور بعد میں اس کی کتاب میں سے دی جائے۔ کیونکہ اختلاف کے نہیں ہو سکتا۔ یاں مرید ذمہ داری کے لئے ناسیذی دلائل دینے چاہئے جس آپ کے اس اصل سے مذہبی وہاں میں ایک تہلکہ پیدا ہے۔ اور وہ گنہگار لائش مضامین جو یورپی فکھ کر خود سے ہوجاتے تھے اور وہ علم جدید کے ذریعے جو اہل کفر کو اپنا جہم خیالی بنانے کے لئے جدید علوم کو اپنا مذہبی مسند بنا کر پیش کرنے کے عادی تھے۔ کھرا گئے۔ لیکن اسلام کا نہ صرف حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قرآن کریم سے نکال کر دکھا دیا اور مرد موعود کے دلائل بھی اسی سے نکال کر مشاہدے کر حضرت کی تسلی اور وہ آپ نے یہ پیش حقیقہ کو بخوشا کرنا لیا کہ مذہب جو عالمگیر ہونے کا دعویٰ رکھتا ہے اس کے لئے صرف یہ ضروری نہیں کہ وہ یہ ثابت کرے کہ اس کے اندر ایسی تعلیم ہے۔ بلکہ مذہب کے لئے ضروری ہے کہ وہ یہ ثابت

مہندی آخر الزمان

کے متعلق

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارات

(از کلام مولوی محمد امراہیم صاحب فاضل قادیان)

خدا تعالیٰ کے ناموں کی شناخت کے لئے جہان عالم آفرین اور عقلی و نقلی حقائق معیار اور ان کے اہمیت و نشانات و بیانات و عجوبات کا سلسلہ دوسروں کو مشغول رہا کہ کلام دیتا ہے۔ اہل ان کے متعلق سابقہ پیشگوئیاں بھی پوری ہو چکی ہیں۔ انہوں نے کہا کہ اللہ عزوجل نے جو بشارتیں دی ہیں، ان میں سے جو بشارتیں ہیں کہ ہمارے زمانے کے نامور شخصیتیں جہاں دیکھی جائیں، ہمیں یہی بشارتیں ملیں گی۔ یہی بشارتیں ہیں جو ابھی تک اس کے متعلق نہیں تھیں، لیکن اب اس کے متعلق بشارتیں مل رہی ہیں۔ یہی بشارتیں ہیں جو ابھی تک اس کے متعلق نہیں تھیں، لیکن اب اس کے متعلق بشارتیں مل رہی ہیں۔ یہی بشارتیں ہیں جو ابھی تک اس کے متعلق نہیں تھیں، لیکن اب اس کے متعلق بشارتیں مل رہی ہیں۔

کہ المائتین کو لفظ میں جو اہل لام آیا ہے۔ اس کے پیش نظر اس کے معنی یہ ہو سکتے ہیں۔ کہ ایک ہزار برس کے بعد دوسو سال گذرے۔ پھر بشارت ان کا ظہور ہوئے شروع ہوئے۔ اور یہی امام مہدی کے ظہور کے کا وقت ہے۔ یعنی تیرہویں صدی میں علامات ظاہر ہونے شروع ہو جائیں گی۔ یہاں تک کہ ایک شخص غافل صاحب نے اپنی کتاب حج الکرام میں اس حدیث کی تشریح میں یہ لکھا ہے۔

علامہ ربیعہ الخضر صاحب الفجر نے اپنی ایک حدیث نقل کرتے ہیں جس کے الفاظ یہ ہیں۔

عن حذیفة ابن الیمان قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا مرضت اعدا ومانان ورا رجعت منینة وینت اللہ المہدی۔

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب ۱۲۴ سال کے بعد وہی امام مہدی کی موت فرمائے گا۔ یہی وہ ہے کہ بعض اہل اللہ نے بفرمادی ہے کہ آج تک ایک ہزار برس کے لئے جس نے اس علی ظاہر ہوا کسی حال میں اس وقت گذر گیا ہے۔ والا انہوں نے کہا کہ اس کوئی دوسرا کھڑا نہ ہوگا۔ اس کی انتظار میں کبھی انتظار ہیرو ہے۔

امام مہدی کی پیدائش شروع کا مقام منصب لوگ مانتے ہیں کہ کسی شخص کی تلاش کئے لئے جاری ہیں۔ وہی مانتی ہیں۔ ملک و علاقہ مقام رہا اللہ اور اس کا نام بیخ و بیزرہ ہو سکتی ہے۔ اس کوئی منظر ہوا ان امور کے ساتھ ان کا علیہ اور صفات بھی مانتی فرمادی جوتی ہیں۔ احادیث میں امام مہدی کے متعلق یہ حد اور اس صفات سے بیان کئے گئے ہیں ان کے بعد اور کسی بیان کی حاجت ہی باقی نہیں رہتی۔ وقت کا ذکر پہلے ہی کیا ہے۔ ان احادیث سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ امام مہدی جسے دوسرے نظروں میں

سبح و تعوذ کہا گیا ہے۔ دمشق سے مشرقی جانب ظاہر ہوئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے یا منزل عند المنارة البیضاء مشرقی دمشق۔ مرکز العمل جلدہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دمشق کے مشرقی جانب ظہور فرمایا ہوئے۔ یعنی نئے دمشق کے مشرق کے خود دمشق ہی مراد ہے۔ مگر اس کے یہ بھی معنی ہو سکتے ہیں کہ دمشق کے مشرق کی جانب بیرون آئے۔ والا ایسی سمت سے آئے گا جو دمشق سے مشرقی جانب ہوگی۔ وہ مشرق سے آئے گا۔ اور ایک حدیث میں آتا ہے کہ اوما الی المشرق۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مشرق کی طرف اشارہ کر کے فرمایا کہ اے والا ادرہ سے کھڑا ہوگا۔ مشرقی عین کے مشرق میں نہیں بلکہ شمال میں ہے۔ یعنی اہل سے مراد کئی ایسا ملک ہی نہیں فرمادی ہے جو عرب کے مشرق میں واقع ہوا اور مین وستان عرب کے مشرق میں واقع ہے۔ چنانچہ دوسری روایات میں یہ بیان ہے کہ اگرچہ یہ روایت ہے کہ امام مہدی کی پیدائش عراق میں ہوگی۔

عن انس قال سمعت خلیفۃ لا تقوم الساعة حتی یدعث اللہ تعالیٰ اعدا منین حرم علیہا النار حصابة تعزوا و الحمتہ دھی تکون مع المہدی اممہ احمد و حدی تکون مع علیی ابن مریم۔۔۔۔۔ (رواہ البخاری فی تاریخہ)

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب اللہ تعالیٰ اعدا منین حرم علیہا النار حصابة تعزوا و الحمتہ دھی تکون مع المہدی اممہ احمد و حدی تکون مع علیی ابن مریم۔۔۔۔۔ (رواہ البخاری فی تاریخہ)

کہیں نے اپنے دوست زبئی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا فرمایا قیامت قائم نہیں ہوگی یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ دو مہتروں کو کھڑا کرے گا۔ ان ایک حرام ہوگی۔ ایک گروہ خندیں امام ہوگی کہ ساتھ میں امام ہوگا جہاد کرے گا۔ اور ایک عینی ہیں مریم کے ساتھ ہوگی اسے بخاری نے اپنی تاریخ میں روایت کیا۔

ان میں سے ایک امام مہدی کے بعد کے دو جہاد میں قیامت ہونے کی روایت ہے۔ ایک جہاد ہے جو مسلمانوں میں ہے جس کے پاس حضرت امام مہدی کی ذریت سے اس کا قائم مقام موجود ہے اور وہ مراد ہے جو اس سے ہمارے ہاں جس کے حصہ میں حضرت امام مہدی آئے ہیں جن کے متعلق حضرت سید محمد و علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔

کہ اس سب کو بھی یاد رکھو جو اس عاجز کی ذمہ داری میں ہے۔ اس سے جس کا نام ای ہی ہم لکھا گیا ہے۔ کیونکہ اس عاجز کو یہاں میں مریم کے نام سے بھی یاد کیا ہے۔

انزال امام جلد امام علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یخرج رجول من دراب النصار یقاتل لہ الحارث حضرت روا ابو داؤد۔

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ایک ایسا شخص نکلے گا جو دراب النصار سے نکلے گا اور وہ مراد ہے امام مہدی کی پیدائش ہے۔ اور آپ ایک حدیث میں فرماتے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک ایسا شخص نکلے گا جو دراب النصار سے نکلے گا اور وہ مراد ہے امام مہدی کی پیدائش ہے۔ اور آپ ایک حدیث میں فرماتے ہیں۔

قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم یخرج المہدی من قرینۃ یقال لہا کل عہ و یصدقہ اللہ تعالیٰ و یجعدہ اصحابہ من اعداہا سبلا عینی مدۃ اہل سد و ثلاث ما یترو ثلاثۃ عشر حجلا و صحہ صحیفہ محتویہ لریغی مطبوعہ فی جامعہ اعلیٰ کربلا یا ما اکتھم و بلا دھم و خلدہم و جواسر الاسرار

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ امام مہدی علیہ السلام کا ظہور مکہ مدینہ سے ہوگا۔ اللہ تعالیٰ اس کے عیوب کی تصدیق کرے گا اور اس کے پاس دور دور کے ملکوں سے اس کے اصحاب کو بھیج کرے گا جو سبلا دھم میں اہل بدر کی تعداد میں ۱۳ افراد ہوں گے۔ اور اس کے پاس ایک بھیجی ہوئی کتاب ہوگی جو اس کے نام کے نام ان کے شہر کے نام اور ان کی خوبیاں و فضائل درج ہوں گی۔

ان تمام احادیث کو انہوں نے سچی ثابت کر دیا ہے۔ اس لئے ان کی حقیقت میں کوئی شبہ نہیں ہو سکتا۔ لیکن سبھی نے ان احادیث کے مطابق امام مہدی کی پیدائش ہو چکی ہے۔ ورنہ ان تمام احادیث کو رد

کر کے کی صورت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم کی تالیف لازم آئی گی۔
ادھر ہمارے سکھوں کے لٹریچر میں
آنے والے کر کے لئے توصیف مٹا دو
قادیان کا لفظ لکھا ہوا موجود ہے۔
دخت یا بیو کا قادیان سے لکھی گئی قرآن
۱۷۱ بڑی گرتھ صحابہ
ایک حدیث میں یہ روایت آئی ہے کہ
آنحضرت صلعم نے فرمایا کہ
کیسا افسوس اذ انزل ابن مریم
فیکم واما مکم منکم۔
رجماری مصری طبع اول ۱۹۱۹
نہاری حالت اس وقت کسی ہوگی
جب تم میں ابن مریم کا ظہور ہوگا
اور وہ تمہارا امام ہوگا جو تمہیں میں
سے ہوگا۔

آنے والا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
کی بعثت کا بیان ہے اور جسے آپ ہی کو امام
المرضاہ یا مہی کا۔
علاوہ ازیں بخاری میں اسرائیلی صحیح
کا حوالہ دیا ہے اور آئے والے کا لفظ
اور چنانچہ فرمایا ہے کہ۔
والا فی المیلئۃ عمن
الکعبۃ فی المقام فاذا
رجل آدم کا حسن یا ماری
من آدم الوجال بسط
النفس۔
کرم سے تعبیر کے پاس اپنے
آپ کو نیند پر دیکھا تو وہاں
پر گئے ایک شخص تکلم کر
نظر آیا جو تکلم کو کون لوگوں
میں سے سب سے زیادہ خوبصورت
تھا وہ کھلے بالوں والا تھا

گو کہ میں ہوگا اور جب سے زمین و آسمان
پیدا ہوئے ہیں اسے نشان کسی موعی
کے وقت میں ظہور کے لئے مقرر نہیں
ہوئے اور نہ اس کے لئے نشان
ہوئے ہیں۔ امام ہندی کی یہ علامت
علاوہ سینوں میں قرآن کی روایات کے
دیگر مذاہب میں بھی مذکور ہے۔ اور پھر یہ
علامت قرآن کریم میں سورۃ قیامت میں
بیان کردہ علامت کے میں مطابق ہے
جس میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ
فاذا برق العصر وخصف
العصر وجمع الشمس والقمر
سورج اور چاند کا اٹھنا ہوا اسی امر کی
طرف اشارہ کر رہا ہے ورنہ ظاہری طور
پر سورج چاند کا اٹھنا ہوا قرآن کریم کی
دوسری آیت لایا للشمس یمنیٰ لھا
ان سدا ولھا الغھا یسین کے تحت
سے جتنا پوراں سیکو کیوں کبھی مطہق
یہ کئی کئی بار کے درمیان مبارک میں
لکھا کہ امام ہندی کی صداقت کو ثابت
کر گیا۔ اس وقت آپ کے دعویٰ پر
تین سال گزار کے تھے اس تمام مذاہب
کی الہامی کتاب کے بیان کردہ نشان
صرف خوب پورے ہو چکے ہیں۔ اس لئے
اس کا قبول کرنا لازمی اور مزید انتظار
بیتار ہے
آنے والے کی ایک علامت یہ بیان کی گئی
ہے کہ پندرہ روز جو سدا لھا و شکوۃ
عقبانی تھا کہ امام ہندی وسیع
مشاورہ کرے گا اور اس کے ہاں
ادلاوی ہوگی۔ اس میں بالخصوص ایک
عظیم الشان بیٹے کے لئے پیشگوئی
کی گئی ہے جو اس کی خادم علامت سے
چنانچہ اسی کے مطابق حضرت محمد صلی اللہ
علیہ وسلم نے یہ پیشگوئی کی ہے کہ
پیشرس یادگار سے بیٹم
چنانچہ اسی کے مطابق ظالموں پر بھی
پیشگوئی ہے۔ اس میں لکھا ہے کہ۔
"This is also said
that he (The messiah)
shall die and
his kingdom
descent to
his son and
grand son"

مطابق یہ امام مہی کا ہے ایک خاص علم ان
مٹا دیا جائے گا جس کی پیشگوئی قرآن و
سورۃ کو نشان کی گئی۔ اور وہ پوری
ہو چکی ہے۔ وہ عظیم الشان مٹا زندہ
نشان سے۔ اور خاص پوتے کے متعلق
آپ کو یہ امام مہی کا کہ۔
انا نبضک بخلام نافلہ
لک۔
حقیقتہ الوحی
آنے والے موجود کے متعلق بخاری
میں ایک یہ حدیث بھی آئی ہے کہ
یضع الجزیہ یضع الخوب
کردہ ایک وقت تک کے
لئے جزئی اٹا عیوں کو موقوف
کر دے گا۔ اور اس میں صلح
دستی و در مابین کے ذریعہ
سے لوگوں کو فرخ کرے گا۔

اسم کو ظاہر۔ عہد سے سے مراد آخری
نار کے وہ مسلمان ہیں جو اس کی صحبت کی
وجہ سے عہد کے مشیل ہیں۔ تاکہ کے خلاف
لئے بنا دیا کر دہ کہیں باہر سے آئے گا۔
ایک دوسری حدیث میں امام ہندی نے
اور صحیح کو ایک ہی وجود قرار دیا ہے جس کا
فرمایا ہے۔ لا الھ الا اللہ صلی۔ یعنی
عیسیٰ اور محمدی ایک ہی وجود ہے۔ نہ کہ دو۔
اس حدیث کی صحبت کے متعلق محدثین کو
اتفاق ہے۔ پس آنے والا موجود محمدی بھی
ہے اور عیسیٰ بھی یہ حدیث ابن ماجہ کی ہے۔
اسی کے مطابق ایک اور حدیث ہے۔
میں یہ آئے ہے کہ یوشاش صلی عاشر منکم
ان یصلقی عیسیٰ بن مریم اماما متحدا
و حکما عمدا لراستہ امام محمد بن عبد اللہ
صلی

اس کے متعلق بہت سی روایات موجود
ہیں۔ ان میں جو علیہ بیان کیا گیا ہے وہ
سب ملتا جلتا ہے۔ اور وہ چاروں میں
حضرت محمد و رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
تھے۔ اس حدیث میں امام ہندی کے
بہت سے نشانات و علامات بیان کیے
گئے ہیں اس میں سے بعض ذکر فرمائیں
فاشہ نہ ہوگا مثلاً حدیث میں آتا ہے کہ
عن یحییٰ بن یساف قال یصلعم من
المشرق قبل خروج محمد صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم ذیاب اخر جہ ابو
نعمان رآہ رآہ السراۃ صلی اللہ
علیہ وسلم امام ہندی کے لکھے سے قبل
ایک دوسرا روایت یہ ہے کہ
خلوہ کرے گا

چنانچہ ایسا مسلمان ہوا
ہوگا جو کہ اس کی عرض تک نکلتا ہوا اور اسے
ساری دنیا سے دیکھا۔
اس کے علاوہ ایک اور مشہور روایت
جو اس کے ساتھ کی تھیں کرتی ہے حدیث
میں آئی ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ
عن محمد بن علی ابن سلیمان
آیتین نعتیوں کا منہ
خلق السموات والارض
یکشف القرا لاول
لیلۃ من رمضان و
فی کشف الشمس فی
النصف منہ ولم تکون
منہ خلق السموات والارض
دار لفظی طبع اول ۱۹۱۹

احادیث میں امام ہندی کے متعلق بہت
سی احادیث علی تقدی اختلافی
حالات کے انقلاب بدعالی کے متعلق
بیان کی گئی ہیں جو کچھ بیان اس خط
موجب تطویل ہے اس جگہ ان میں سے
صرف بعض کا ذکر کیا ہے۔ اور وہ اسی
ہیں کہ جو ساری دنیا کے علم میں ہیں اور
جس سے آنے والے موجود اور میں کے
خاص زمانہ کی تعیین ہوتی ہے۔ اور ایک
نیک نیت انسان ان سے فاشہ: "فما کان
انہی عا جبت کہ در سمت کہ سکتا آنحضرت
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق بھی دیگر
مذاہب کی الہامی کتاب میں جیسا کہ بیان
تھیں جو اس تک موجود ہیں۔ اور وہ ان
کے مطابق آپ کی امت کا میں ہے۔ لیکن
جب آپ کی بعثت ہوئی تو وہی لوگ سب
سے چلے نکلے ہوئے تھے۔ پس یہ خلاف
دستور تھا کہ آنے والے موجود کو لوگ
قبول کر لیتے۔ انہوں نے ان تمام علامتوں
کو پورے ہوئے تھے۔ انہوں نے انہوں سے بھی
اور بعض سے اس بات کا اقرار بھی کیا
کہ مقررہ وقت گذر چکا ہے۔ لیکن وہ بھی
بھی اس بات کی طرف متوجہ نہ ہوئے
کہ وہ اپنے سامنے ظاہر ہوئے مائے
ہدی کے حالات کو دیکھ کر اسے پر کھنے
کی کوشش کریں کہ ان کو انہوں سے اس طرف
طوعاً و کرہاً فرمادے گی۔

یعنی قریش کے گروہوں سے نہ ہونے سے ہے۔
وہ عیسیٰ ابن مریم امام محمدی فیصلہ کرنے
والے حکم و عدل سے ملے تھے۔ پس آنے والا
موجودی صحیح ہے اور محمدی بھی۔
حدیث میں آئے والے محمدی کا نام لکھا
بتایا گیا ہے وہ اب یہ ہے۔
عن حدیثیة قال سمعت
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رخص
المہدی۔۔۔۔۔ اسمہ اسمان
وہی اللہ والمہدی۔
وکانا نارا اور حدیث
حدیث میں کہیں سے آنحضرت
صلعم نے محمدی کے نام کے بارہوی
سنا فرمایا اس کا نام احمد اور عبد اللہ
اور محمدی ہے۔

طبع فاروقی (دہلی)
یعنی حضرت امام باقر محمد بن علی علیہ
روایت ہے کہ ہمارے محمدی کے لئے
دو نشان ہیں جو زمین و آسمان کی برکتوں
سے اس کا ظہر نہیں ہوئے۔ ایک تو
یہ ہے کہ چاند کو زمین کی مقررہ اونچائی
سے نیچے رات اور سورج کو درمیانی رات

چنانچہ ایسا مسلمان ہوا
ہوگا جو کہ اس کی عرض تک نکلتا ہوا اور اسے
ساری دنیا سے دیکھا۔
اس کے علاوہ ایک اور مشہور روایت
جو اس کے ساتھ کی تھیں کرتی ہے حدیث
میں آئی ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ
عن محمد بن علی ابن سلیمان
آیتین نعتیوں کا منہ
خلق السموات والارض
یکشف القرا لاول
لیلۃ من رمضان و
فی کشف الشمس فی
النصف منہ ولم تکون
منہ خلق السموات والارض
دار لفظی طبع اول ۱۹۱۹

دعواتہما دعا
راہیہ محمدی صلی اللہ علیہ وسلم علیہ السلام
مالہا یزین من کے انار کے سے انار زین اولاد کے
عاطفہ علی رخوات سے ہے۔
۲) فاک۔ کی جملہ حدیث ایک جگہ سے
آئی ہیں یہاں کئی حدیثوں اور جملہ حدیثوں کے
انار کے سے وہاں روایت ہے۔
۳) فاک۔ سے اسے حدیثوں میں انار کے سے بھی روایت ہے۔
۴) فاک۔ سے اسے حدیثوں میں انار کے سے بھی روایت ہے۔

مہر قادیان نے جو کچھ نے بیان کیا وہ سب صحیح ہے۔
۱) فاک۔ سے اسے حدیثوں میں انار کے سے بھی روایت ہے۔
۲) فاک۔ سے اسے حدیثوں میں انار کے سے بھی روایت ہے۔
۳) فاک۔ سے اسے حدیثوں میں انار کے سے بھی روایت ہے۔
۴) فاک۔ سے اسے حدیثوں میں انار کے سے بھی روایت ہے۔

۱) فاک۔ سے اسے حدیثوں میں انار کے سے بھی روایت ہے۔
۲) فاک۔ سے اسے حدیثوں میں انار کے سے بھی روایت ہے۔
۳) فاک۔ سے اسے حدیثوں میں انار کے سے بھی روایت ہے۔
۴) فاک۔ سے اسے حدیثوں میں انار کے سے بھی روایت ہے۔

۱) فاک۔ سے اسے حدیثوں میں انار کے سے بھی روایت ہے۔
۲) فاک۔ سے اسے حدیثوں میں انار کے سے بھی روایت ہے۔
۳) فاک۔ سے اسے حدیثوں میں انار کے سے بھی روایت ہے۔
۴) فاک۔ سے اسے حدیثوں میں انار کے سے بھی روایت ہے۔

۱) فاک۔ سے اسے حدیثوں میں انار کے سے بھی روایت ہے۔
۲) فاک۔ سے اسے حدیثوں میں انار کے سے بھی روایت ہے۔
۳) فاک۔ سے اسے حدیثوں میں انار کے سے بھی روایت ہے۔
۴) فاک۔ سے اسے حدیثوں میں انار کے سے بھی روایت ہے۔

حضرت مسیح موعود اور عشق رسول صلی علیہ وسلم

بعد از خدا بعشق محمد مخرم

اذکرکم مولیٰ شریف احدی صاحب اتیٰ مبلغہ پکارجہ عدلان

حضرت موعودؑ کی جب ہم حضرت مسیح موعودؑ کی سیرت و سوانح کی مصلحت لاکرتے ہیں اور آپ کے ان بیانات و تقاریر کو پڑھتے ہیں تو وہ امر نمایاں طور پر ظاہر ہوتے ہیں۔

اصل یہ کہ حضرت مرزا صاحب کو اپنے رمادی کی محبت و عقابیت پر جتنی باتیں تھیں اور اسے نصیرت نام کی کہ جس سے آپ پروری گئی ہے کہ اس قدر ہے وہ عدلی کو دنیا کے سارے سیرتوں سے لگے۔ دنیا کی کوئی طاقت و عقابیت آپ کے عقابیت و عدلی و عدلی میں تو لڑائی پیدا نہ کر سکی اور عقابیت غنائی تا شہید نصیرت آپ کے شکر احوالی ہوتی۔ زمین و آسمانی نشانیات ظاہر ہوتے ہیں کہ آپ کے رمادی پر ہر تقدیر بنی ہوئی رہتے تھے اس لیے فرمایا ہے

اللہ مع اصوات السماء اجناسہ علیہ صلعم بزینتہ از زین آدم امام کا مکمل آسان بارشمال الوقت میگوئے کہ وہی ای اوتشادوان نہیں نظرہ درخشاں عجز

یہ ہم کو کون نظر آتی ہے وہ یہ ہے کہ آپ کے عقابیت حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں فنا اور عشق میں رشتہ نظر آتی ہے۔ اور یہ عشق و محبت کے ساتھ ہے کہ آپ کی منظوم و منثور کلام در دل میں پائے جاتے ہیں۔ جس طرز اور شان سے آپ نے عشق و محبت کا لالہ دھاریہ معاملہ حقا اور مراتب رفیعہ ذکر فرمائی ہوتی ہیں فرمایا ہے۔ اسی کی تفسیر شاہی ہے کہ

آحضرت صلعم کی رسالت اور آپ کے ایمان کا دل خاتم النبیین ہوتے ہیں کہ اپنے ایمان کا دل اظہار فرماتے ہیں کہ

ہوئے ہم اس بات پر ایمان لائے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں اور سبنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے رسول اور خاتم الانبیاء ہیں۔

وہ ہمارا اعتقاد و جوہر مذہبی زندگی میں رکھتے ہیں جس کے ساتھ ہم بفضل و توفیق الہی تکمیلے اس عالم گزراں سے کوئی کریں گے یہ ہے کہ حضرت سیدنا و مولانا

زندگی اور ایک عجلان کا ہمیں یہ شہوت لائے کہ اس کی پیروی اور محبت سے ہم روح القدس اور خدا کے ساتھ لائے آسمانی نشانوں کے انعام پاتے ہیں۔

در باق القلوب ملئت

دب میں تمام لوگوں کو یقین دلاتا ہوں کہ اب آسمان کے نیچے اگلے اور آگسل طلور پر زندہ رسول صرت ایک ہے یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ اس شہوت کے لئے خدا نے مجھے سچ کر کے بھیجا ہے۔۔۔۔۔ زندہ رسول وہی ایک رسول ہے جس کی تصدیق ہے کہ میرے سے دنیا زندہ ہو رہی ہے نشان ظاہر ہو رہے ہیں برکت ظہور میں آپ سے ہیں غیب کے چھپنے کھل رہے ہیں

دیکھو زندہ رسول وہی "زندہ رسول ابوالباد کے لئے صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہو سکتے ہیں جس کی نفوس طیارہ اور قوت تفسیر کے فضیلت سے ہر زمانہ میں ایک و امانی کا بقوت و پیمانہ رہا ہے

آحضرت صلعم کا "زندہ رسول ابوالباد کے لئے صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی ہو سکتے ہیں اور آحضرت صلعم کے وہ رمادی زندگی کا ایک اور شہوت اس زمانہ میں حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کا وجود گامی ہے۔ کیونکہ آپ نے جو کہ وہ رمادی انوار برکت پائے۔ وہ سب آحضرت صلعم کی پیروی و اطاعت کے فضیلت اور برکت سے پائے ہیں۔ جو کہ اقرار فرمایا حضرت مرزا صاحب ہیں فرماتے ہیں کہ۔۔۔

حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم رمادی "بروحانی فیضان" اقتدار سے زندہ ہوئے ہیں اور آحضرت صلعم کے وہ رمادی زندگی کا ایک اور شہوت اس زمانہ میں حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کا وجود گامی ہے۔ کیونکہ آپ نے جو کہ وہ رمادی انوار برکت پائے۔ وہ سب آحضرت صلعم کی پیروی و اطاعت کے فضیلت اور برکت سے پائے ہیں۔ جو کہ اقرار فرمایا حضرت مرزا صاحب ہیں فرماتے ہیں کہ۔۔۔

بیشرف مجھے آحضرت صلعم اللہ علیہ وسلم پر ہر وی سے حاصل ہوا۔ اگر میں آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو کیا دنیا کے تمام پیادوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو میری کبھی بیشرف مصلحتا طیبہ ہرگز نہ پاتا۔

تحقیقات الہیہ صلی اللہ علیہ وسلم اس امر کے تصدیق ایجاب الہی میں ہوں گا کہ اس کے

کلی بوقت من محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاں

اللہ علیہ وسلم نقیبا یک من علمہ و تعلمہ زندہ کہ حضرت مرزا صاحب نے فرمایا ہے کہ تمام برکات رمادی آپ کے آقا حضرت صلعم اللہ علیہ وسلم کا فیضان ہیں۔ میں آحضرت صلعم آپ کے بارگاہ استناد ہیں۔ اور حضرت مرزا صاحب آحضرت صلعم کے بارگاہ شاگرد ہیں۔

جب یہ ایک حقیقت ہے۔ عشق محمدی اگر حضرت مرزا صاحب نے تمام رمادی انوار برکات آحضرت صلعم کے فیضان و برکت سے حاصل کئے ہیں۔ تو یہ امر لازمی ہے کہ آپ کے قلب صفا ہے۔ میں آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں محبت ہوتی ہے۔ اور امر واقف ہی سے کہ حضرت مرزا صاحب آحضرت صلعم کی محبت کے متوالے اور عشق کے سرشار تھے۔ یہی ان خیالی رسول انسان کے عشق محمدی کے چند نغمے سنئے

حضرت مرزا صاحب فرماتے ہیں کہ "عبدالغفور بعشق محمد غفرہم" کہ اگر آپ کو بوجھتا سخت کارم ہر تار پر ہر دم بسرا عشق اہ از خود ہی دانم آں دلستان ہر جاں فدایا شو دریرہ دین مصطفیٰ ہی است کام ملی اگر آئینہ سرم یعنی خدا تعالیٰ کے بعد میں جو صلعم کے عشق میں سرشار ہوں اور اس محبت و عشق کا نام کفر ہے۔ تو خدا کی قسم ہی محبت کافر ہوا میرے جسم کا رنگ دریشہ اس محبوب صلعم کے عشق سے رنگ کا تھے۔ میں آسے وہ ہر شاہوں میرے ہونے کا واحد مقدمہ میرے کہ میری جان جو صلعم کے دین کے راستہ میں قربان ہوجائے۔ خدا کے کہ یہ مقدمہ حاصل ہوجائے۔

ایک اور مقام پر آحضرت صلعم سے اپنے عشق و محبت کا پوری اظہار کرتے ہیں کہ جان و دلم خدا کے جہاں محمد است خاک ہشتاد کوئی آئی محبت است وہم بعین قلب و خندیم عیون ہوش در برکان ندائے جہاں محمد است وہی جیشہ دای کو مشتق خدا وہم بک نظرہ و بحسب کمال محرمات ہی آقیم از آتش ہر محمدی است وہی آس میں ز آب لعل محرمات کہ میرے جان و دل آحضرت صلعم کے حسن خدا و پرتو ان ہیں اور میں آپ کے آل و عیال کے کوئی کفارک پر بھی مشرہوں میں سے اپنے دل کی آٹھ سے دیکھا اور ہر شے کے کاؤں سے سنا کہ ہر کون در مکان میں جو صلعم کے جہاں ہی خدا ہے۔ یہ علم و عرفان کا چشمہ جو میں مخلوق خدا کو جزا ہوں میں آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گاہت

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے منتخب اشعار

تضمین

راہ جناب حکیم خلیل احمد صاحب ناظر تعلیم و تربیت قادیان

”کیوں عجب کرتے ہو گریں آگیا ہو کر مسیح“

بڑھ گئے دنیا میں جہاں سال کے اعمال قبیح
آئی تھی حرکت میں اختلاف کی نقیص
درہریت کی کیفیت سے سلم سے بس اور ذبیح
”کیوں عجب کرتے ہو گریں آگیا ہو کر مسیح“

”خود بخوانی کا دم بھرتی ہے یہ با دوہزار“

آئی کا دل میں صد اجار المسیح جاو المسیح
بہر طرف سے غلغلا جاو المسیح جاو المسیح
کتبتے ہیں تب اولیا جاو المسیح جاو المسیح
”خود بخوانی کا دم بھرتی ہے یہ با دوہزار“

”میرزا نواز زین احمد امام کا ملگار“

مہدی موعود نے نامی تھی تیکے جو دعاً
شکر اللہ عہدہ موعود بھی پورا ہوا
عند نیپال کچن میں ہو رہا ہے نذر
بلخ میں بکنت کے ہے کوئی گل رعنا کھلا
آئی ہے گلزار سے باوصبا مستانہ دار
یہ خدائے دو المہن سے امن کا پیمانہ ہے
جلد نیامی نساد و جنگ کا لہرام ہے
خیر جا حاصل المل بویر نیصالی فام ہے
اسی گلشن میں لوگو راحت آرام ہے
وقت ہے جلد آؤ اسے آوارگانِ دولت خار
ز لزلہ و جنگ ہو طوفان ہو یا مخطوب و بار
فضل سے ساتھ لویا کی ہیں پڑ اسے کیا
آگ برسے یا کولم جو رہ جاویا
گلشن احمد بنی ہے مسکن بادعبا
جس کی کھربوں سے سنتا ہے بشر گفتاریار

”ہرے آقا کو تو کہا لیاں دیتا“

ہے مکمل ہر زمانہ کے لئے اسلام آج
اور بھی ہے باعث اس دامنِ عمام آج
اس کے درے ملے ہیں انعام پر انعام آج
”سرفراز آواز دینا ہے ہمارا کام آج“
”جی فلوت تیکے آجیکادہ انجام کار“
دینی حق کے سر پہ جو فرخ روحانی کا تاج
خود کھجوا لے گا مغربِ باصوت کا سراج
”آرہا ہے اس لوت احرارِ یورپ کا مزاج
”بہن بھر چلیے گی مردوں کی ناک زندہ وار“
چھوڑ کر بیٹھے ہو لوگو پائی کلیں جیفت سے
دین حق رکھنے کے لیے جس جیفت سے
سریں رکھتے ہو خود اور دل ہو سکیں جیفت
تڑپا بیٹھے ہو کنار جو ہے شریں جیفت سے
”سر زین ہندی چلی ہے نہر نونگار“

”ہرے آقا کو تو کہا لیاں دیتا“

اور تیسری طرف مسلمانوں کے لئے
عقائد فاسدہ کے خلاف غلام احمد
کیا۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کو کم کرنے
والے تھے۔ جیسے حیاتِ بیخ کا عقیدہ
اور جو تیسری طرف اپنے ایک مرید ڈاکٹر
عبدالحمید کو اس پیشانی پر جوحت سے
خارج کر دیا کہ وہ رسالتِ محمدیہ پر ایمان
لانے کی ضرورت کو تسلیم نہ کرنے کا فاسد
عقیدہ پیش کرنا تھا۔

”سر زین ہندی چلی ہے نہر نونگار“

الغرض حضرت مرزا صاحب علیہ
السلام کی محبت و عقش میں مرزا نے
مرادنگ میں ایک کے مناقبہ و فضائل
کو دنیا کے سامنے پیش کرنے کے لئے اور
مخالفین اسلام کی تکت جینین اور اعتراضات
کے جوابات کے لئے مدت تیسارو
ستھارے اور انہی غیرت ایساں لکھی
انہار فرماتے تھے۔ پس درود و سلام
ہوں اس پر اسے اعلیٰ علیہ السلام
اور اس کے علاوہ مسیح پیکر علیہ السلام
پر۔

”سر زین ہندی چلی ہے نہر نونگار“

اللہم صل علی محمدی وعلی آل
محمدی وعلیٰ عبدک المسیح الموعود
وہالک وسلم !!

”سر زین ہندی چلی ہے نہر نونگار“

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے منتخب اشعار

”کیوں عجب کرتے ہو گریں آگیا ہو کر مسیح“

بڑھ گئے دنیا میں جہاں سال کے اعمال قبیح
آئی تھی حرکت میں اختلاف کی نقیص
درہریت کی کیفیت سے سلم سے بس اور ذبیح
”کیوں عجب کرتے ہو گریں آگیا ہو کر مسیح“

”خود بخوانی کا دم بھرتی ہے یہ با دوہزار“

آئی کا دل میں صد اجار المسیح جاو المسیح
بہر طرف سے غلغلا جاو المسیح جاو المسیح
کتبتے ہیں تب اولیا جاو المسیح جاو المسیح
”خود بخوانی کا دم بھرتی ہے یہ با دوہزار“

ہرے آقا کو تو کہا لیاں دیتا
ہے مکمل ہر زمانہ کے لئے اسلام آج
اور بھی ہے باعث اس دامنِ عمام آج
اس کے درے ملے ہیں انعام پر انعام آج
”جی فلوت تیکے آجیکادہ انجام کار“
دینی حق کے سر پہ جو فرخ روحانی کا تاج
خود کھجوا لے گا مغربِ باصوت کا سراج
”آرہا ہے اس لوت احرارِ یورپ کا مزاج
”بہن بھر چلیے گی مردوں کی ناک زندہ وار“
چھوڑ کر بیٹھے ہو لوگو پائی کلیں جیفت سے
دین حق رکھنے کے لیے جس جیفت سے
سریں رکھتے ہو خود اور دل ہو سکیں جیفت
تڑپا بیٹھے ہو کنار جو ہے شریں جیفت سے
”سر زین ہندی چلی ہے نہر نونگار“

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے منتخب اشعار

”کیوں عجب کرتے ہو گریں آگیا ہو کر مسیح“

بڑھ گئے دنیا میں جہاں سال کے اعمال قبیح
آئی تھی حرکت میں اختلاف کی نقیص
درہریت کی کیفیت سے سلم سے بس اور ذبیح
”کیوں عجب کرتے ہو گریں آگیا ہو کر مسیح“

”خود بخوانی کا دم بھرتی ہے یہ با دوہزار“

آئی کا دل میں صد اجار المسیح جاو المسیح
بہر طرف سے غلغلا جاو المسیح جاو المسیح
کتبتے ہیں تب اولیا جاو المسیح جاو المسیح
”خود بخوانی کا دم بھرتی ہے یہ با دوہزار“

”میرزا نواز زین احمد امام کا ملگار“

مہدی موعود نے نامی تھی تیکے جو دعاً
شکر اللہ عہدہ موعود بھی پورا ہوا
عند نیپال کچن میں ہو رہا ہے نذر
بلخ میں بکنت کے ہے کوئی گل رعنا کھلا
آئی ہے گلزار سے باوصبا مستانہ دار
یہ خدائے دو المہن سے امن کا پیمانہ ہے
جلد نیامی نساد و جنگ کا لہرام ہے
خیر جا حاصل المل بویر نیصالی فام ہے
اسی گلشن میں لوگو راحت آرام ہے
وقت ہے جلد آؤ اسے آوارگانِ دولت خار
ز لزلہ و جنگ ہو طوفان ہو یا مخطوب و بار
فضل سے ساتھ لویا کی ہیں پڑ اسے کیا
آگ برسے یا کولم جو رہ جاویا
گلشن احمد بنی ہے مسکن بادعبا
جس کی کھربوں سے سنتا ہے بشر گفتاریار

”ہرے آقا کو تو کہا لیاں دیتا“

ہے مکمل ہر زمانہ کے لئے اسلام آج
اور بھی ہے باعث اس دامنِ عمام آج
اس کے درے ملے ہیں انعام پر انعام آج
”جی فلوت تیکے آجیکادہ انجام کار“
دینی حق کے سر پہ جو فرخ روحانی کا تاج
خود کھجوا لے گا مغربِ باصوت کا سراج
”آرہا ہے اس لوت احرارِ یورپ کا مزاج
”بہن بھر چلیے گی مردوں کی ناک زندہ وار“
چھوڑ کر بیٹھے ہو لوگو پائی کلیں جیفت سے
دین حق رکھنے کے لیے جس جیفت سے
سریں رکھتے ہو خود اور دل ہو سکیں جیفت
تڑپا بیٹھے ہو کنار جو ہے شریں جیفت سے
”سر زین ہندی چلی ہے نہر نونگار“

”ہرے آقا کو تو کہا لیاں دیتا“

اللہم صل علی محمدی وعلی آل
محمدی وعلیٰ عبدک المسیح الموعود
وہالک وسلم !!

”ہرے آقا کو تو کہا لیاں دیتا“

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ

زندہ کے زندہ کرشموں کا خلاصہ

از انبیا و اکابر انجیلا و انجیل اور مہدی امام علیؑ شہر مہرستان کا بچہ

ذہب اور نفع میں بنیادی فرق اگر فرمایا کیجئے تو صاف ظاہر ہو گا کہ ذہب اور نفع میں بنیادی فرق ہے کہ ذہب ایک زندہ اور قادر خدا کا تصور پیش کرتا ہے۔ سارے ذہبوں میں میں ایک خالق کائنات کا عقیدہ کسی نہ کسی رنگ میں ضرور قائم ہے۔ تعقیق یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے وجود کا خیال ذہب کی جان ہے۔ جتنا یہ خیال صاف روشن اور قوی ہو گا اتنا ہی ذہب کی زندگی پائیدار ہوگی۔ کمال ذہب وہی ہے جس میں خدا تعالیٰ کا تصور واضح اور تسلی بخش ہے۔ جس میں اس کی ذات اور صفات کے متعلق تسلی بخش ملام اور یقین و اطمینان پیدا کرنے والے بیانات ملتے ہیں اس کی تشریح بہت لاجبی ہے لیکن مختصر یہ کہ اللہ تعالیٰ کا وجود ذہاب کا نقطہ مرکزی ہے اور جیسے جیسے اس کے تصور میں زوال پیدا ہوتا ہے ویسے ویسے ذہبوں میں انحطاط رونما ہوتا ہے۔ ذہاب کی تاریخ کے مطالعہ سے دو اہم باتیں معلوم ہوتی ہیں :-

۱۔ اول یہ کہ انسان کے ذہنی ارتقاء اور تہذیبی ترقی کے ساتھ ساتھ خدا تعالیٰ کی ذات و صفات کے متعلق علم بڑھتا گیا ہے۔ یعنی ذہاب عالم میں بھی ارتقاء نظر آتا ہے۔ لیکن ارتقاء کا عمل کائنات اور حیات میں مسیحی تکبیر نہیں جتنی یہ عمل سپید ہوتا ہے۔ مجموعی طور پر ترقی ہوتی رہتی ہے اور ترقی و تکمیل کا رُخ بدل رہتا ہے۔ یہی نکتہ ذہاب کے ارتقاء میں بھی ملتا ہے۔ اسکی وضاحت بعد میں ہوگی۔

دوسم یہ کہ ذہبی ارتقاء کی ہر سطح پر عروج کے بعد زوال بھی دکھائی دیتا ہے۔ حضرت ابراہیمؑ، حضرت موسیٰؑ حضرت یوحناؑ حضرت عیسیٰؑ وغیرہ انبیاء کے ذہبوں میں ترقی کے بعد تزلزل پیدا ہوا اور وہ قریب وہاں ذہبی نظموں کے ساتھ وابستہ شخص وہ بھی نیچے گریں۔ دراصل اس گراؤ کی سب سے بڑی وجہ یہی ہوتی ہے کہ خدا تعالیٰ کے وجود اور صفات کا مرکزی عقیدہ کمزور پڑا جاتا ہے

کے میدان میں عروج و زوال اور عمل تکمیل خدا تعالیٰ کے تصور کے متعلق انسانی رسائی و نامرستی یا انحطاط کے ذہبی تصورات صرف انسانی کوشش کا نتیجہ نہیں بلکہ ان کا تعلق خدا تعالیٰ کے نفع سے بہت گہرا ہے۔ یوں تو عام حیاتی ارتقاء بھی بہت حد تک جانوروں کی کوشش سے وابستہ نہیں ہوتا بلکہ فیضانی نعت سے وابستہ ہوتا ہے۔

کائنات و حیاتی ارتقاء ارتقاء کا قانون یہی ہے۔ ہاں قماش ارتقاء کے بارے میں نظریوں کا اختلاف ہے۔ اسلام بھی کائناتی اور حیاتی ارتقاء کو تسلیم کرتا ہے گیہوں کے بعد اورہ میں ٹھہری کیفیت پیدا ہوئی۔ اجرام فلکی نے۔ مٹی اور جمادات میں لاکھوں سال کے بعد ابتدائی حیات کی شکیں پیدا ہوئیں پیلے بناتاتی اور بعد ازاں حیواناتی۔ ان ابتدائی شکلوں نے آگے اور ترقی کی اور اس میں اور درجہ کے نباتات اور حیوانات پیدا ہوئے۔ نباتات کی ترقی رک گئی۔ دیگر حیوانات کا ارتقاء جاری رہا و دودھ پلانے والے جانوروں کا دور آیا اور دب سے آخر میں فطرت نے انکی نمونہ پیش کی۔ تخمین آدم کے بعد جسمانی حیثیت سے ارتقاء رک گیا۔ لیکن انسانی پیدا ہونے بند نہیں ہوئے بلکہ نسل آدم کی کثرت ہونے لگی نیز ارتقاء نے ایک دوسرا رُخ اختیار کر لیا۔ اس نئے رُخ کو ماہرین علم الحیات مثلاً پرومیر بڑیوں کہتی ہے سماجی و نفسی (Socio - Psychic)

ارتقاء کا نام دیا ہے۔ یعنی آدمی حدوت آدم پر رہتے ہوئے اجتماعی اور انفرادی طور پر سماجی اور نفسی سموتوں میں ترقی کرتا رہے گا۔ عملی ارتقاء میں زوال کی منزلیں بھی آتی ہیں۔ کچھ ضعیف (Weakness) پیچھے گرتے لگتی ہیں۔ اور مٹ جاتی ہیں ارتقاء میں چار اہم اثرات اٹا کر نکالتے ہوئے ہیں۔ فطری اختیار با

بقائے اصح بداعت اور روایات علم الحیات کے ماہرین کا یہ خیال ہے کہ درودن نے صرف پیلے اور دوسرے محرک کو پیش کر کے انسانی کائنات دیا۔ دراصل تیسرا اور چوتھا محرک نہایت پر اثر ہے۔ بداعت (Mutation) سے مراد یہ ہے کہ جانوروں کی صفوں میں چاگ کونی اور نغریا ہوتا ہے جو غیر معمولی خصوصیات رکھتے ہیں اور نطرت کی اچھی نظر کریں بتائی ہے کہ اب ارتقاء کا رخ اسی نمونہ کے مطابق ہوگا۔ دیر یا سویر یہی غیر معمولی نمونہ دنیا میں کثرت سے پھیل جاتا ہے اور دوسرے نمونے مٹا دئے جاتے ہیں۔ اس سلسلہ میں ملاحظہ فرمائیے کہ آٹائے ایک امریکی صفت اول کے مسائرن ان کے کتاب ہیومن و سٹیٹ یعنی "تعدیل انسانی" ایک اور اہم بات یہ ہے کہ

عملی ارتقاء میں بیکرنگی کی بجائے نیرنگی ہوتی ہے۔ ارتقاء کے مختلف اور نوع بہ نوع اظہارات ایک ٹھیکے یا سائیکے کے مطابق نہیں ہوتے ان میں چند بنیادی محرکات کام کرتے ہوئے ضرور نظر آتے ہیں۔ اور مختلف اسالیب ارتقاء میں کچھ شبہتیں بھی ہوتی ہیں۔

روحانی ارتقاء

یہ تو واضح ہو چکا کہ اب آدمی کا ارتقاء سماجی و نفسی سموتوں میں ہوتا ہے ذہب بھی ایسا ہے۔ تاہم اسے کثرت آدم کے بعد روحانی ارتقاء کا عمل بھی جاری ہوا۔ اور انبیاء کے وجود میں روحانی ارتقاء کی توجہ کی گئی۔ بڑھتی ہوئی دکھائی دیتی ہے۔ اس کے یہ معنی نہیں کہ حضرت موسیٰ کے بعد یا حضرت ابراہیم کے بعد زمین میں سے ہر فرد پیلے گزرتے ہوئے انبیاء سے بھی روحانی طور پر ملتا تھا۔ بلکہ اس کا مطلب صرف اتنا ہے کہ مجموعی طور پر عمل بداعت (Mutation) کے ذریعہ انبیاء کے وجود میں روحانی ارتقاء نظر آتا ہے۔ انبیاء کی مثال بریلے افراد یا نائج (Genius) کی ہوتی ہے۔ ان کا روحانی نمونہ دنیا میں قائم رکھا جاتا ہے اور نمونہ دوسرے نمونے مٹا دئے جاتے ہیں۔ ارتقاء میں تدریج ہوتی ہے۔ اسی طرح انبیاء کا روحانی اثر ان خلفائے ان کے زوال بھی تدریج ہوتا ہے۔ دوسرے یہ کہ سلسلہ انبیاء میں روحانی ارتقاء کا فیضان مجموعی رنگ میں نظر آتا ہے۔ درمیانی کڑیوں میں نیشب و نزل بھی معلوم ہوتا ہے لیکن اس سلسلہ

ذہبی تکمیل ہوتی ہے۔ تا ان کی سرور انبیاء تا جدا ہر لو لاک حضرت محمد مصطفیٰ خاتم النبیین صلے اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا عمل ہو جاتی ہے اور تکمیل دین اور اتمام نعمت کا ظہور ہوتا ہے۔ آنحضرت کے لئے لو لاک کا حلقہ اللافک کا سہرا بھی اسی لئے آیا کہ کائنات کی تخلیق کا مقصد ہی یہ تھا کہ بند ترس ارتقاء کا ظہور ہو اور عمل ارتقاء کے ذریعہ ایک ایسا کمال وجود پیدا ہو جو خالق کائنات اور اس کی صفات کو بہ کمال پہنچائے۔ آنحضرت ہی حاصل کائنات میں کیونکہ آپ ہی کے ذریعہ عرفانی الہی کی اعلیٰ ترین منزل طے ہوئی۔ اور یہی حقیقت معراج نبی سے ظاہر ہوئی ہے

روحانی ارتقاء کا ارفع مقام

اب اس اہم عبادت کو ماننا چاہیے کہ حضرت خاتم النبیین صلعم پر روحانی ارتقاء ختم ہو گیا۔ اور اس کے معنی یہ ہیں کہ آنحضرت کے بعد صرف آپ کا روحانی نمونہ قائم رکھا جائیگا۔ اور دوسرے نمونے تدریجی طور پر حرف غلطی طرح مٹا دئے جائیں گے۔ علمی اور عقلی لحاظ سے ہر شخص اور منزل میں ارتقاء کی آخری کڑی کے صرف یہ معنی ہوتے ہیں کہ اب اسی کڑی کے مطابق اور کڑیوں میں نہیں گے اور اسی آخری کڑی سے ارتقاء کی دوسری سمت میں ایک نئی سلسلہ تدریج بنائی جائے گی۔ مثلاً جو انوں کے ارتقاء کی آخری کڑی آخری اظہارات آدم پیدا کی گئی۔ لیکن وہ خود ایک نئی صفت اور نئی نسل کی پیل کڑی بنا۔ ارتقاء کا عمل آدمیت کی سمت میں مڑ گیا۔ اور رفتہ رفتہ نسل آدم کے دنیا میں خالقین حیثیت اور خالق کثرت حاصل کر لی۔ آدم آخری آدمی ہیں بلکہ وہ پہلا انسان بنا اور اس کی ذریت پھیلی گئی۔ اسی طرح رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نبوت و رسالت کے سلسلہ ارتقاء کی آخری کڑی ہیں۔ آپ کی ذات میں روحانیت کی تکمیل ہوئی۔ اس کے یہ معنی ہیں کہ آپ کے بعد سلسلہ نبوت قائم رہے گا۔ لیکن وہ حضور کے مستخرج اور نمونے کے مطابق ہوگا۔ اب کوئی نیا سلسلہ نبوت کا شروع نہیں ہوگا۔ بلکہ جو بھی آئیگا وہ ظلی اور مٹتی ہوگا اور ان ظلی و مٹتی انبیاء۔ خلفاء اور انصفا کے ذریعہ مجموعی رنگ میں پہلی امتوں کی نسبت روحانیت اور اخلاقی فیضان کا معیار امت محمدیہ میں بڑھ جائیگا اور امت محمدیہ کی کثرت ہو جائے گی۔

دوسری ملتیں آہستہ آہستہ ختم ہو چکی ہیں
 یا امت محمدیہ میں شامل ہو جائی گی اور اس
 طرح فریب لاشہ کا سفر ارتقاء
 سردار انبیاء محمد مصطفیٰ صلعم
 کی رہبری میں جاری رہے گا۔
 اور آپ ہی بنی آدم کے لئے اس لئے حسنہ
 قرار دئے جائیں گے۔ اس کا لہجہ ہی کے
 بعد قیامت کوئی دوسری شریعت ہو
 ہی نہیں سکتی۔ لیکن اظہارِ اعلان کا بیان
 کھلا رہے گا۔ تاکہ اسلام کی تبلیغ کا عمل
 صورت میں ہو رہے۔ اور ان اجتماعی
 رنگ میں فیوض و برکات شہی کا وارث
 بن کر اپنے خالق اور رب کو اس طرح
 پہچان لے کہ اس سے پہلے ممکن ہی نہیں ہو
 سکا۔ تب ہی ان ہی خدائے کے نقش
 کو قبول کر کے بندہ ترین لہجے، اخلاقی،
 سماجی اور روحانی بندوبست پر پیش قدمی
 اور اپنے لئے دو جہتیں بنا لیا گیا۔ اس دنیا
 میں بھی اور آخرت میں بھی۔

حضرت ابو بکر، حضرت عمر، حضرت
 عثمان، حضرت علی، حضرت حسن، حضرت
 حضرت حسین، حضرات عبدالقادر جیلانی
 سید احمد سرہندی، خواجہ حسین امین امیری
 شاہ ولی اللہ محدث دہلوی، سید احمد یوری
 اور دوسرے صلحی رشتہ دار اور صدیق
 خاتمیت محمدی اور فیضانِ آدمی کو ثابت
 کرنے والے ہیں۔ ان با برکت وجودوں سے
 یہ ظاہر ہوتا ہے کہ امت محمدیہ میں منہاج
 نبوی پر روحانی ارتقاء جاری ہے اور ان
 اہل و اقارب کے فیضِ انبیت کا
 روحانی ارتقاء نمودار محمدی کے مطابق ہم
 تبلیغ اسلام کے ذریعہ ہو رہا ہے۔

سراج منیر اور وہ کامل
 اگر مذکورہ بالا بزرگوں سے ارتقاء
 ثابت ہے تو حضرت مرزا غلام احمد
 عدیہ السلام کی نسبت سے اس امر کی تہاوت
 کامل مل جاتی ہے کہ ارتقاء محمدی بڑی
 تکمیل کے ساتھ ظلی و لہجہ میں جاری ہے
 حضور خاتم النبیین سراج منیر یعنی
 پورے سورج میں تو آپ کے روحانی فرزند
 چودھویں صدی کے مجدد مسیح موجود غلام احمد
 (آقا اور خادم دو لوہے پر اللہ تعالیٰ کی بہتیار
 رحمت نازل ہوں) باہ کامل ہیں۔ حضور
 پر نور محمد عربی صلعم کے نقش قدم پر کاروان
 روحانیت چل رہا ہے اور پہلی امون
 سے بہت زیادہ فیوض و برکات حاصل
 کر رہا ہے۔ امت محمدیہ کے افراد حقیقت
 سے آگے ظلی نبوت کی بندوبست پر بھی پیش
 قدمی ہو چکے ہیں۔ بھلا یہ کیسے ممکن ہے کہ امت
 محمدیہ ان روحانی بندوبستوں سے محروم کر
 دی جائے جن تک پہلی امتوں کے افراد
 پہنچ سکتے تھے؟ کیا نبوت کا مقام
 امت محمدی کے سفر ارتقاء میں نہیں آتا؟
 اگر ایسا ہے تو روحانی ارتقاء باطل ہو جاتا

ہے۔ حالانکہ مسلمانوں نے انبیاء اور نبوت
 خاتم النبیین سردار انبیاء سے ارتقاء
 روحانی ثابت ہے۔ قرآن مجید کھلے
 طور پر کہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اسلام
 کے ذریعہ اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 کی ذات میں تکمیل دین اور تمام نبوت
 کر دیا۔ یہ خود و فکر کی بات ہے کہ
 امت محمدیہ ان نعمتوں سے محروم
 ہو سکتی ہے جن تک پہلی امتوں کی رسالت
 تھی۔ اصولاً تو اس خیر الام کو ان
 روحانی مقامات پر پہنچا جائے جن تک
 کسی پہلی امت کے افراد کی ہر مجموعی
 طور پر یوری امت کی رسالت نہیں
 ہوئی ورنہ حضرت خاتم النبیین آئوہ
 حسنہ خیر الرسل اور لہجہ کا لہجہ ثابت
 نہیں ہوتے۔ عرصہ ارتقاء میں اگر کوئی
 بدلیج اور فاقی نمودار صنف اور نوع
 میں پیدا ہو جائے تو اس کے ذریعہ
 ارتقاء اسی صورت میں جاری ہو سکتا
 ہے جب وہ بدلیج جلیل لہجہ فریاد
 اپنے جیسی نسل چلا سکے۔ ورنہ ارتقاء
 ایک جاتا ہے۔ علم انبیاء کا یہ سلسلہ
 مشابہہ اور سلسلہ ہے اور حقیقت
 سے کہ ہمارا نبی اکمل نہ تو ابتر ہے اور
 نہ امت محمدیہ باجگہ۔ تصنیف کے
 ظلی فرزند جو لوہے پر نبوت کے
 وارث ہوں پیدا ہوتے ہی
 رہیں گے اور محمدی ارتقاء کا
 کاروان بڑھتا ہی رہے گا۔
 اللہ اعلم!

حضرت صلعم کا فیضانِ نبوت
 ہمارے ذمہ ہے اور نبی امت کے
 علمائے تیر کھیلے بھی یہ فرمایا ہے کہ
 وہ نبی اسرائیل کے نمونوں کی طرح ہوں
 گے۔ آپ فیضانِ نبوت کے دروازوں
 کو کھولنے والے ہیں۔ اور اس شان
 سے کہ پہلے کسی نبی نے نہیں کھولا۔ امت
 محمدیہ کے ظلی اور انبیاء کا مقام آنا
 کے مقام کی وجہ سے قانون ارتقاء کے
 مطابق پہلے دو دروں کے انبیاء سے
 بلند تر ہو گا۔
 تیسرے طبقے سے قدم اگے بڑھایا ہے
 امت محمدیہ محمدی کامیابی میں ڈھلتی ہے
 اور حضرت خاتم الانبیاء کی روحانی نسل
 صلحی امت، شہداء امت، صدیقین
 امت اور انبیاء امت پچھلی روحانی
 نمونوں سے بڑھ کر ان کے ساتھ آگے
 نکل گئے ہیں۔
 حضرت مسیح موعود کے ذریعہ
 زندہ خدا کے نمونوں
 کا ظہور
 حضرت مسیح موعود کا ظل و دعوے

ہی اس بات کی ثبوت ہے کہ خالق کائنات
 ایک زندہ، فعال اور قادر ہے ہے
 اور اس نے امت محمدیہ کو حجت نہیں پیدا
 کیا بلکہ اس قادر اور حکیم خدا کی عقلی
 اچھے اچھے کر یہ بتاتی ہے کہ امت محمدیہ
 کے ذریعہ ہی آدم کا ارتقاء جاری ہے
 حضرت مرزا غلام احمد قادیانی کے ذریعہ
 کی جنبتوں سے زندہ خدا کے نمونوں
 کا ظہور ہوا اور یہ کر سکتے ہیں کہ
 امت محمدیہ کے ذریعہ قیامت جاری رہی
 گے۔ کیونکہ امت محمدیہ کا ارتقاء ہی سفر
 اسی جماعت کو رہی ہے۔ امت محمدیہ
 کا ارتقاء ہی سفر اب اسی سمت ہو گا جس
 نبی کامل کے پروردگار نے قیامت
 کے رخ کو موڑا ہے۔

مذہب کی جان
 میں ابتدا میں عرض کر چکا ہوں
 کہ مذہب کی جان سے خالق و رب
 کائنات کا تصور۔ مذہب کی روح
 یہ ہے کہ انسان کا تعلق خدائے
 پر جانے۔ اور خدائے اپنے بندے
 کی طرف متوجہ ہو۔ اور مکتشفہ مکالمہ
 کا سلسلہ شروع ہو جائے۔ اسلام
 کے ذریعہ خدائے کی ذات و صفات
 کا تصور آنا کامل ہوا کہ اس کی مثال
 نہیں ملتی۔ و حلاوت کا مسئلہ جس
 پر زور طور پر اسلام نے پیش کیا کسی
 اور مذہب نے پیش نہیں کیا۔ اسی طرح
 اور ذہب، اربوبیت، مالکیت، قدوسیت
 ریحیت، وغیرہ صفات الہیہ کی جسی
 نقشہ بخش اور غیر متضاد وضاحت
 اسلام نے کی وہیں بھی نہیں ہوئی تصور
 کی جرئت سے حضرت محمد صلعم کی یہی
 انصافیت سے اور بنی اسلام کی
 یہی ارتقائی تکمیل ہے۔ دوسری جرئت
 سے حضرت خاتم الانبیاء کی خاتمیت
 اس امر میں صفر سے کہ آپ کے ذریعہ
 زندہ خدا کے نمونوں کا ظہور ہوا
 اور آپ کا تعلق خدائے کے ساتھ
 آنا اگر ہوا کہ آپ مجسمیت کے مقام پر
 پہنچے۔ اور عشق الہی کی مراح آپ کو
 حاصل ہوئی۔ گو یاد دہشتوں سے اسلام
 میں ارتقاء مذہب کا بلند ترین مقام
 نظر آیا۔ اور کمال لائے کمال نور ہے
 کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے زندہ خدا
 کے نمونوں کے ظہور کی ہر کوثر
 جاری کر دی۔ غرض خدائے کا تصور
 کامل اور اس تعلق باللہ کی امت میں
 بقائے کامل اسلام کے لئے شانِ معجزات
 میں سے سب سے بڑا ہجوہ ہے حضرت
 مسیح موعود کے اس عظیم موقعے کی
 تصدیق کی اور ایمان کو تازہ کر دیا۔
 مسلمان تصور خدا کے متعلق بھی کمزور
 ہو گئے تھے اور تعلق باللہ بھی نہ رہا تھا۔

بلکہ ایک زبر کا بائوس پھیل گئی تھی۔
 وہ ملت کے اعیان کے بارے میں شدید
 شک میں مبتلا تھے۔ نیز انہوں نے اپنے
 یا اس زندہ اور جوہر شک ذل میں یہ
 سمجھ لیا تھا کہ اللہ پاک کوشف کے دروازے
 بند ہو چکے۔ اب خدا کی پیاری آواز
 روح پروردگاری نہیں دے گی۔ یہ زوال
 کی کیفیت تھی۔ قوموں کا زوال ہمیشہ
 خدائے کی ذات، صفات اور فعال
 کے غلط تصور کی وجہ سے ہی پیدا ہوتا ہے
 کیونکہ پھر اقوام کی زندگی غلط احکامات
 غلط جذبات اور غلط اعمال کے سانچے
 میں ڈھلتی گئی ہیں۔

حضرت مرزا صاحب عبد السلام نے
 خدائے پر تازہ لہجہ پیدا کر دیا۔ آیت
 نے دعوے کیا کہ خدائے آج بھی محمد
 صلعم کے خادموں سے کلام کرتا ہے۔
 آپ نے بڑی تندی سے یہ دعویٰ کیا اور
 اس کی تائید میں اللہ پاک کوشف الہیہ
 کی روشنی میں ایمان پروردگار کیوں
 کیں۔ اور وہ پیش خیریاں پوری ہوتی
 رہیں تاکہ ثابت ہو کہ خدائے قادر
 عالم الخیب اور زندہ ہے۔ نیز یہ کہ
 امت محمدیہ کے بزرگ یہ افراد سے اس کا
 تعلق داتا ہے۔ اس طرح آیت نے
 امت محمدیہ کے سوکتے ہوئے باغ کی
 آبیاری کی اور وہ آہستہ آہستہ پھولنے
 لگا۔ قرآن اور ایمان کے پانی کی ضرورت
 تھی اور وہ پانی وقت پر آسمان سے
 برسا۔ حضرت خاتم الانبیاء نے چودھویں
 صدی کے مجدد ہمدی اور مسیح محمدی
 کے بارے میں بیگوئیوں فرمائی تھیں
 اور وہ پوری ہوئیں۔ اس طرح حضرت
 مرزا صاحب کے ذریعہ حضرت محمد
 صلعم کا رسم درگاہ شہ ظاہر ہوا
 اللہ صل علی محمد و علی عبدک المرحم الموعود
 حضرت مرزا صاحب نے خدائے
 کی صفات کے متعلق صحیح اسلامی عقیدے
 کو نئے سرے سے زندہ کیا اور غلامی
 عناصر کو علیحدہ کر دیا۔ آیت نے اللہ تعالیٰ
 سے عملی تعلق پیدا کرنے پر زور دیا اور
 خود قرب الہی کی منزلتیں ملے کیں۔
 اور مکالمہ و مکتشف سے سرسرازا
 کئے گئے۔ نیز آیت نے ایسی جماعت
 قائم فرمائی جس کے بزرگ یہ افراد
 ان فضائل کے وارث ہوئے اور
 مجموعی رنگ میں جماعت محمدیہ کا
 اخلاقی اور روحانی مقام بلند ہوا۔
 غرض یہ کہ آپ نے نہ صرف نفس
 تعلیم کی تہ اور تعمیر حکمت کے
 اسلام کے زندہ خدا کے نمونوں
 کو ظاہر فرمایا۔
 آپ نے نظام خلافت قائم کیا
 اور فرمایا کہ اسی سلسلہ خلافت سے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ احیاء و تجدید دین

انکم مدونی محمد سلیم صاحب فاضل زین مکتبہ

برکات محمدی میں استمرار لقا اور تمکنا پیدا ہوئے۔ آپ نے اسے قدرت نامیہ قرار دیا۔ ارفاعے روحانی کے لئے سلسلہ خلافت حکمتی طور پر قدرت نامیہ ہے۔ ان سارے امور سے دنیا میں امت محمدیہ کے ذریعہ ہی خدا تم کی تازہ تجلی نظر ہر نبوی سلسلہ خلافت کا انکار اور ظلی نبوت کا انکار دراصل فیضان محمدی برکات احمدی کا انکار اور روحانی ارفاع کے قانون کا انکار ہے۔ نیز یہ خدا تعالیٰ کی حکمت قدرت اور اہدیکہ انکار ہے۔ یہ مذہب اور روحانیت کا انکار ہے۔ اس انکار سے زوال مدت کی سیاہ رات اور طویل ہو جاتی ہے۔ اس انکار سے مایوسی، نارسائی اور دیریت پیدا ہوتی ہے۔ حضرت میرزا صاحب علیہ السلام کی پیشگوئیاں ملت اسلامیہ کے لئے اور امت کی وساطت سے ساری امت کے لئے صبح کا ترما ہیں، آواز صبور ہیں۔ اس سے مرستہ زندہ ہوئے ہیں اور ایمان کا سورج طلوع ہوتا ہے آپ کا ایام ہے :-

تجدید نام کہ وقت فونز یک سید دہائے تجویز برضا طہرہ محمد افاد ایک مجتہد مدطفہ انبویہ کا دار خدائے سب کام درست کر دے گا۔ اور تیری ساری مرادیں تجھے دے گا۔ رب الافواج اس طرف توجہ کرے گا۔ اس نشان کا مدعا یہ ہے کہ قرآن شریف خدا کی کتاب اور میرے نام کی باتیں ہیں۔

”قد کوک“ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ہزاروں پیشگوئیاں درج ہیں جن میں سے بیشتر یورپی ہوئیں۔ اور یورپی ہوتی جاتی ہیں۔ ان سے خدا تعالیٰ کی صفات کا صحیح تصور قائم ہوتا ہے۔ یقین و ایمان کا پل ہوئے ہیں اور ترکیب اختلاف و روج ہو جاتا ہے۔ مختصر یہ کہ حضرت میرزا غلام احمد علیہ السلام کے ذریعہ زندہ خدا کے زندہ گروہوں کا ظہور ہوا اور ایمان خریستے واپس آیا۔

جماعت کے دوستوں
 کا یہ فرض ہے کہ وہ اپنے پیارے آقا سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود ایدہ اللہ ودفع العنت اور دوزخی عمر کے لئے ہمیشہ دعائیں کرتے رہیں تا فرعون و بلع قادیان

عز صادق حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے آخری زمانے کی روحانی تاریکی کا نقشہ کھینچتے ہوئے فرمایا ”یاتی علی الناس ذمات من الاصلاح الا وسیلہ“ مساجد ہم عامۃ دھی خواب من الہدی علماء ہم شرس من تحفت ادیبنا السماء منہمہ تسخیر القننہ ونہیم تعود“ یعنی ایک وقت آجکا جب کہ اسلام کا حرف نام اور قرآن کی طرف ہم باقی رہ جائے گی۔ ان کی مسجدیں اگرچہ نئی تعمیر کا نمونہ ہوں گی مگر شد و بداعت سے خالی، ان کے علماء بدترین خدایں ہوں گے۔ اور ہر شرف و ساد کے باقی باقی کی روحانی حسرت عالی اس کہاوت کی مصداق ہو گی کہ

چونکہ از کعبہ برتر و کجا ماند مسلمانا اس ہونا کہ ہر کے پہلو بہ پہلو حضور اکرم مسلم کی طرف سے ایک بشرت علمی بھی مری سے چنانچہ فرمایا ان انما یبعث اللہک الامۃ علی داسی کل ما خلقہ سنۃ من یجدد لہما دہما یعنی اللہ تعالیٰ اس امت مروجہ کی حفاظت کے لئے ہر صدی کے شروع میں کم از کم ایک مجدد ضروری برپا کیا کرے گا جو دین اسلام کا احیاء اور اس کی تجدید کی کرے گا۔

آنحضرت مصلح کی سابق فرمودہ مذکورہ بالا دونوں قسم کی خبریں چونکہ صدیوں کی مدت میں باور ہوئی ہوئیں۔ چنانچہ جب کبھی پیر اسلام گن آؤد ہوا مجدد دوران کا ظہور آئے آئے آیا اور اسلام و برادران اسلام میں زندگی کی ایسی روش بھونک دی گئی کہ وہ حیات نو پا کر آئے دم ہو گئے۔

شہد شدہ جو دھوس صدی کا سران پہنچا جگہ روحانی تیرگی پورے جس برتھی اور سارا زمانہ ظلم الفساد حق البر والبعور کی تصویر بن رہا تھا۔ یہی حالت تھی کہ اجانک جو دھوس کا جانہ نمودار ہوا یعنی حضرت مرزا غلام احمد قادری علیہ السلام صد جہار دم کے اتق پر بدر کا بن کر چلے

اور اس تیرہ و تار زمانے میں اسلام کے احیاء و تجدید کا بیڑا اٹھایا۔ اور پھر اس شان کے ساتھ یہ مقدس فریضہ سراجام دیا کہ اس کا حق ادا کر دیا چنانچہ اس سلسلہ کی چند مثالیں بطور نمونہ پیش کرتے ہیں اور اسے اختصار کے ساتھ درج ذیل کی جاتی ہیں

ابن اللہ کے ظہور اور ایمان صادق کے وجود کی سب سے بڑی غریب خدائی چوتھی ہے اور ہمارا ایمان سے کہ تمام ایمان مذاہب خواہ وہ کسی زمانہ کسی قوم اور کسی ملک میں برپا ہوئے ہیں اسے اپنے غریب کے مطابق خدا کا تھا اور ان کے لائے ہوئے مذاہب بھی خدائی قدرتوں کی تجلی گاہ تھے لیکن مردہ زمانہ کے باعث وہ انسانوں کے حجاب میں گم اور حصول اور کپائیوں کے پردوں میں مستور ہو چکے تھے اسی طرح حدیث نبوی کے مطابق جو دھوس صدی کا اسلام بھی اسی آج کھو چکا تھا اور مسلمانوں کے ہاتھوں میں بھی پارہہ داستانوں کے سوا کچھ باقی نہ تھا اور ”ان بچھے“ خدا کا جو دھوس خدائی اور وہی چیز بن کر رہ گیا تھا

اسی انشاء میں حضرت مسیح موعود کا ظہور ہوا اور آپ کے مندرجہ ذیل ایام کے ذریعہ خدا تعالیٰ کا سنگ نبیاد رکھا گیا

دنیا میں ایک فیر آیا پر دنیائے اس کو قبول نہ کی لیکن خدا سے قبول کر گیا اور بڑے زور اور حلقوں سے اس کی سچائی کو ظاہر کر دے گا چنانچہ اذر آت نے دعویٰ کیا اور ہر زمانہ بھڑکتا کا دشمن ہو گیا اپنے برائے نکالنے لگانے اور مسلم و غیر مسلم حتی کہ حکومت وقت بھی بلاخر وختہ ہو گئے اور حکم کھلا دشمنی پر آمرا سے اور ظاہر ہے کہ جموں نے کا خدا بھی دشمن ہوئے مگر اللہ تعالیٰ نے آپ کی ہر وقت پر تا مذہب فرک ثابت کر دیا کہ آپ سنا سنا اللہ تھے۔ دنیا کی طرف سے آسمانی نور کی انہی ہی نقول کو دیکھ

کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کتنی پرورد اور پرورد دعا فرمائے ہیں :- اسے قدیر و خالق ارض و سما اسے رحیم و مہربان و دہر سنا اسے کہ سب از ترقب ز لہا نظر اسے کہ از قننیت چہرے مستہ گر تو سے عینی مراد حق و شہر مگر تو دہا ستمی کہ ہستم بدگر پارہ ہا ہوں من بدکار را شاد کن اس زمرہ آخیا را بردل شان اپر رحمت با بار ہر ہر اوشان بفضل خود بار آتش نشان برورد و بار من چشمہ شمش و تبرک کار من در مرزا زندگانت یافتی جہد من آستانت یافتی وردل من آں نعت دیدہ مگر جان آں راز پر آستیدہ

با من آؤد سے نعت کا کہن اندکے نقشے آں اسرار کن دنیا کی انہی ہی نقول اور شہینوں کے درمیان آپ بچھے بھولے اور فارود و کونا خدا کی گود میں پر دان چڑھے اور ہر بد خواہ و بد بین کے ہر جملہ کے جواب میں اللہ تعالیٰ کے زور و رحمتوں نے اس کی دروازا ذات باریکات کو ایسا اجاگر کر کے گواہ کھینچے والوں نے اسے چھٹی دیکھ لیا۔ یہ ہے کہ قدرت سے سچی ذات کا دین ہے تیرت اس لئے ان کی چہرہ خمائی ہی تو ہے

لغت نبوی کے وقت اہل عرب کی زندگی کا ایک پہلو یہ تھا کہ وہ انتہائی دستار کا شکار تھے۔ وہ اجتماعیت اور تنظیم کے نام سے بدکتے تھے چنانچہ مولانا حالی فرماتے ہیں :- قبیلے قبیلے کا ت اک جلا تھا گوی کا اہل تھا کسی کا صف تھا یہ عزیز تھا یہ نائل پر د تھا اسی طرح ٹھکر ٹھکر نیا ک خدا تھا یہی سب دہنار تھے کہ اسلام آیا اور اس نے بچھوے ہوئے ہتوں کو اندک لڑھی میں پروا شروع کی اور حکم دیا کہ وا عنصم و جعلنا منہم جمیعاً ولا تقربوا ایسا ہی حضرت رسول اکرم مصلح نے فرمایا اللہ فوق الجماعۃ اور ”من تمذمشذ فی الذمار“ نہ صرف یہی بلکہ نماز جماعت کی تاکید

کر کے اور اکثر بیشتر قومی دعائیں مکھا کر اہل اسلام کو اتحاد تنظیم کا عرفانی درس دیا۔ چنانچہ جب تک اس پر عمل نہ کیا گیا ایک عالم کے جان و دل پر مسلمانوں کا سکہ چھرا۔ لیکن جب چودھویں صدی میں ان کا اتحاد بارہ بارہ اور ان کا شہزادہ آرتار ہو گیا تو از سر نو ان کی شہزادہ بڑی تنظیم اور وحدت ملی کی داغ بیل ڈالنے کے لئے حضرت مسیح موعود کا ظہور ہوا۔ چنانچہ آیت اندرونی اور بیرونی نیا لغتوں کے باوجود ایک تنظیم ان کی تنظیم کرنے میں کامیاب ہوئے اور احمدیہ جماعت ایسی تنظیم جماعت تیار کر ڈالی جس نے اتحاد محکم اور تنظیم کامل کے اعتبار سے ترقی ادا کی کی یاد آواز کر دی۔ اور جسے ایک دنیا گاہ سے کہ اس جماعت کی مقصدہ مسیحی اور تنظیمی جدوجہد نے مذہبی مسابقت کی کا پالیٹ دی ہے اور دین اسلام جو کل تک اختیار کی لغتوں میں ایک حید زبوں کا حکم رکھتا تھا آج شیر نر کی طرح ڈالا رہا ہے اور نکل رہا ہے کہ حصلی صحت صبا سمانہ

دیگر مذاہب کے مقابلہ میں اسلام کی ایک امتیازی خصوصیت یہ ہے کہ اس نے تمام بائبل مذاہب کی عزت و حرمت کو قائم فرمایا ہے۔ چنانچہ ارشاد باری ہے کہ لا تعزق علیہم احدھن در صلسا۔ یہ رواداری اور فراخ چومنگی صرف اور صرف اسلام ہی کا حصہ ہے اور دوسرے تمام مذاہب اس قابل رشک خوبی سے لبرہ ہیں۔ چاہئے تو یہ تھا کہ اہل اسلام اپنے اس مایہ ناز امتیازی اسلامی خوبی پر فخر کرتے مگر وہ اپنے تقدیر کے وہ بیروں کی دیکھا بھی اپنے سوز و گم کو داغدار یعنی کرنے لگے حالانکہ حق صحت اپنا ہی نظر آیا تو کیا اپنا نظر غیر خاص جو دیکھتے وہ نظر بیکار حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لغت لائے اور آتے نے اس اسلامی ملت جنانی اور حق پروری پر اس نادر دور کو اگر امتیاز میں اسلام کے اجارہ داروں نے اپنے کو اس اظہار خیال کی بنا پر کا فر اور دائرہ اسلام سے خارج قرار دیا مگر آہستہ آہستہ سب ملام ہو گئے اور اپنے تو اپنے پرانے ہی اس حسن مقصد کے ایسے گرویدہ ہوئے کہ اسے تحریر و تقریر میں اپنا لے گئے۔

اسلام کے لغت نگاہ سے ہر نبی و رسول پاک کی ایک جگہ ہوتا ہے وہ نہ وہ رسول

کے لئے قابل تقلید نہ نہیں ہو سکتا اس نکتہ کو نہ سمجھنے کی وجہ سے بعض قومیں ایسے بزرگوں کی نادان دوست ثابت ہوئی ہیں اور انہوں نے ایسی ایسی ہی سرور یا خرافات تسلیم کر لی ہیں کہ ان کے پیش نظر ان بزرگوں کا نبی و رسول ہونا تو کبھی معلوم شریف آدمی ثابت ہونا بھی مشکل بلکہ نامکن ہے۔ ان حالات سے متاثر ہو کر اور بے سوچے سمجھے اسرار نیابت کو اپنا کار عام صلحان بھی کی عظیم انسان انبیاء علیہم السلام کے بارہ میں ارتکاب صحافت و کذب کا ارتداد کر رہے تھے مثلاً یہ کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے دو تین مرتبہ جھوٹ بولا یا حضرت یوسف علیہ السلام نے زلیخا سے بدکاری مرادہ ہو گئے (العیاذ باللہ) حالانکہ یہ سب ترافات و اہمیت ہیں اور ہر اس خلاف اسلام اور ان پاکیزہ بزرگوں کا دامن لہیا اتہاموں سے پاک ہے ان حالات میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ظہور ہوا۔ آپ نے فرمایا :-

ہر نبی زندہ شد با دم ہر رسول نے نیاں پر پیر ہنم گو یا آپ نے ہر نبی کی پاکیزہ زندگی عصمت بانی اور پاک دامن کے عقیدہ کو ایک نبی اور آوازہ زندگی بخشی۔ آپ نے فرمایا :-

سب پاک ہیں پیر اور ہر نبی ہنم ایک از خدا نے برتر خبر اور نبی ہی ہے حضرت شیخ اکبر نے فرمایا ہے کہ جس طرح انسانی جسم بغیر غذا کے زندہ نہیں رہ سکتا۔ اسی طرح انسانی روح بھی اپنی غذا کے لئے غذا کی محتاج ہے اور اس غذا کا نام ہے کلام الہی لہذا کلام الہی کا سلسلہ ہمیشہ جاری ہے اور ایسی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا :-

دیدارگر نہیں ہے کھتار ہی ہی حسن و جمال آئے تار ہی ہی بائیم موجودہ زمانہ میں عام مسلمانوں کا خیال تھا کہ الہام الہی کا روزانہ بند ہو چکے ہے اور اب کسی کو اللہ تعالیٰ سے سہکلای کا شرف نصیب نہیں ہو سکتا۔ عام مسلمانوں کے علاوہ خشک نفسی بھی الہام کا ذات اٹھانے تھے کیونکہ وہ اس کو جسے مستجاب نہیں۔ اس لئے کہا گیا ہے کہ :- فلسفی کو منکر حقنا نہ است از حواس انبیاء بیگانہ است بہر حال اس سلسلہ میں کوئی

صاحب حال ہی دو ٹوک فیصلہ دے سکتا تھا چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے ذاتی تجربہ اور مشاہدہ کی بناء پر اس غلط عقیدہ کی تردید فرمائی اور اپنے صد آوازہ پر آوازہ ابیاست پیش کر کے یہ ثابت کر دیا کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے الہام کا روزانہ بند نہیں ہوا بلکہ فرمایا :-

وہ خدا اب بھی بناتا ہے جسے چاہے حکیم اب بھی اس سے بولتا ہے جسے وہ چاہے

اسلام کی قیام کی سب سے بڑی غرض یہ تھی کہ شرک خمی و ملی کی بیخ کنی کی جائے۔ چنانچہ آنحضرت صلعم نے نہایت ہی ناسازگار حالات میں توحید کا علم بلند کیا اور ہر قسم کے شرک و بدعت کا استیعان فرمایا مگر داسے انہوں کو موجودہ زمانہ میں خود مسلمان کہلانے والے شرک خمی و خمی میں مبتلا ہو گئے۔ چنانچہ انہوں نے منہ سے حضرت مسیح نامی کو خدا نہ کہا لیکن خدائی کی ساری صفات ان کے حوالہ کر دیں۔ مثلاً اچھے مونی شاعر خمی - خلق ظہر اور علم غیب دیرہ جملہ خدائی کام ان کے عقیدہ کی رو سے مسیح نامی علیہ السلام سے صادر ہوتے تھے۔ نہ صرف ہی مکدہ وہ بھی مانتے ہیں کہ حضرت مسیح نامی دو ہزار سال سے جسم خانی سمیت چرخ چہارم پر چارہا زانہ سے محفوظ الی الا ان کا کان زندہ موجود ہیں۔ ظاہر ہے کہ یہ عقاید تثلیث اور شرک کے عیسائی پجاریوں کے عقیدہ الہمیت مسیح ابن مریم کے لئے گویا قیمتی کھاد تھے۔ اور عیسائی پادری سادہ لوح مسلمانوں کو آسانی کے ساتھ اپنے دام تروری میں جھنڈنے میں کامیاب ہو رہے تھے چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

ہمہ میں نیاں را از عقل خود در داند دلیری ناید و راہ پرستان میت را نیز جذبہ غیرت اسلامی سے متاثر ہو کر اور اہل اسلام کی عزت کو جھجھوٹے ہوئے فرماتے ہیں :-

مسیح نامی یا قیامت زندہ ہی ہمند مگر نہوں تیرب را زادان میں غیبت را ہی جذبہ قہم کے نتیجہ میں آپ عمر مگر شرب و روزہ ذات مسیح نامی ۴ کے سلسلہ کو کھنٹی کرتے رہے اور آخر کار قرآن و حدیث کے سہمانی پانیوں میں بار بار کھل کرنے کے نتیجہ میں آپ نے ایک ایسا تریاق تیار کر لیا جس نے مسلمانوں کے مؤف و دلوں

سے اس خاص عقیدہ کی سمیت کو دور کر دیا اور اسے عامہ الہی ملی کر اب یہ حال ہے کہ کوئی کھنگرا مسلمان بھی مسیح نامی کو مجسیدہ العنقری زندہ کیے ہوئے مجرب سا ہو جاتا ہے۔

ہمارا ایمان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہر مرض کا علاج پیدا کیا ہے جسمانی امراض کا جسمانی اور روحانی امراض کا روحانی۔ لیکن بدقسمتی سے موجودہ دور کے مسلمان یہ یقین کرنے لگے تھے کہ حضرت رسول اکرم صلعم کے بعد ہر قسم کے مفاسد برپا ہو سکے ہیں بلکہ خود ایک روحانی و باطنی ہی نمودار ہو سکتی ہیں جن کی لا لکت آفرینی کا اندازہ ہی نہیں کیا جا سکتا۔ لیکن ان کے ارادہ کے لئے تریاق قیام ہے اور روحانی صحاح غنقا۔ ان کے خیال میں خواہ کسی ہی ضرورت سے حضرت مسیح آج آئندہ کوئی نبی نہیں ہو سکتا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت نے اس گھٹاؤ نے عقیدہ کی بنیادیں ہلا دیں۔ چنانچہ آیت نے فرمایا کہ حضرت اکرم صلعم رحمت للعالمین ہیں اس لئے آیت کے آنے سے خدائی برکتوں اور انہی لغتوں کا روزانہ بند نہیں ہو سکتا۔ اور یہ کیونکر جائز ہے کہ طاعتی قاتل کو تو کھلا چھوڑ دیا جائے مگر ان کا مقابلہ کرنے والی روحانی شخصیات بارہ کی در بندی کر دی جائے۔

حضرت رسول مقبول صلعم کی روحانی توجہ نبی تراش سے اس لئے جب ضرورت ہوگی آیت کی اسلامی میں لغت نبوت پانے والے ہمیشہ آتے رہیں گے۔ تا اللہ تعالیٰ یہ وہ الزام نہ آئے کہ اس نے ہماری قوم کی سکر علاج کا انتظام نہ کیا!

پس اگر امت محمدیہ کے لئے یہ مقدر تھا کہ وہ شیاطین و ابالسد کی تختہ مشق بنے تو یہ بھی اس کی قسمت میں یعنی تھا کہ نبوت و رسالت کی لغت عظمیٰ سے بہرہ مند ہو اور طاعتی سحر و طلسم کے مسکر کو دور کرنے کے لئے وہ آسانی پائی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کی یہ دو لو تقیر میں اپنے اپنے وقت پر پوری ہو ہیں اور جو نبی اسلام کا محور چہرہ الہیسی گردنغا سے دھندلا ہوا اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے مطابق آسمان سے پانی برسایا کہ اس گردنغا کو دھو دیا اور قادیان کی مقدس جگہ سے یہ آواز بلند ہوئی میں ہوں وہ پانی چو آیا آسمان سے وقت پر میں ہوں وہ نوبہ خدا میں سے ہوا ان کا اللہ صلی علیہ و علیٰ آہلہ وسلم

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور صلیب

ان کو کم جناب لکھی دوست محمد صاحب شاہ مولوی فضل ربوہ

آسمانی ادب اپنے جوں میں سخنات
 و مجازات کی ایک دریا بہا کرتا ہے۔
 جس سے ضناحت و فلاحت کا چین تو سرسبز
 مہتا غنچے لکھنے اور مکیاں مسکرائی ہیں۔
 مگر گور ذوقی کے ساتھ ایک پرے پر خزان
 رقص کرنا شروع کر دیتی ہے۔
 فصحا نے عرب و عجم کے رستاخ
 اور اقلیم سحر کے شہنشاہ حضرت رسول
 کا کتا، ناصعل، اللہ اللہ لکھنے
 موعود کے متعلق پریشانی فرمائی تھی۔ زورہ
 صلیب کو بارہ بارہ در سے گاڑا گیا (صلیب)
 وہ جنہیں ذہن رسا اور صلیب علیہ السلام
 ہوئے آج تک یہ لفظ سچا ہے جسے
 ہم کوسر صلیب مادی صلیبوں کے توڑنے
 کا کوئی عالم تصور نہیں کیا کہ اس کے لاشے کا کوئی
 سائنس کی فصحاں جو روزوں گے اور
 وہ عیسائی ممالک کے گرجوں کو سکول کا مین
 اور ایوانوں کی پیشانی سے صلیب کشان
 مٹانے کی ہم میں مہر و عرف ہوگا اور یہ
 جب ریڈیو پر اعلان ہوگا کہ گاڑی گئی صلیبیں
 دنیا کے پر سے غائب ہو گئی ہیں تو
 یہ تو فناک خبر ہے ہی تمام طرح کی
 طاقتیں ہفت زدہ ہو کر آن وادیں
 مسلمان ہو جائیں گی اور دنیا کے مشرق
 و غرب "لا الہ الا اللہ" کے نعروں سے گونج اٹھیں
 گے۔

پارش سے سے ٹائی کر آنقاب کی
 جرات کی خدا کی سہاوا جب
 "یک الصلیب" کے یہ حکمت غفرت
 کی بیا کھی تجیر مفلکات سے طالعی کی
 رفعت تو بن سکتی ہے مگر رسول اکرم صلی
 اللہ علیہ وسلم کی طرف اس حضور کر نے
 کی جرات کسی غیر مسلم کہہ کر نہیں ہو سکتی
 کیونکہ محض اس عرق سے لئے، وہ سر اور
 برس تک کسی شخص کو آسمان پر بٹھا رکھنے
 کی کوئی خودت نہیں اور نہ اس سے غلہ
 اسلام ہی کا کوئی تعلق ہے مگر یہ سید
 ابراہیم کا رگ جو تانا مسلمان اسے ہزار
 سال اور حکومت میں کوئی لکڑی کی صلیب
 قائم نہ رہے دیتے۔ مگر تاریخ اسلام شاہد
 نا طوع سے کوسلمانوں نے جنت لکھی کی
 صلیب ہی کی نہیں گرا مگر وہ کی ہی حفاظت
 کی ہے۔ پس یہ تو حضرت علی اللہ علیہ وسلم
 کے زمانہ کا دعویٰ نہیں ہو سکتا پھر اس
 حدیث نبوی کا اصل مفہوم کیا ہے؟
 مشہور مصلیٰ اسلام حضرت علامہ
 ابن حجر عسقلانی حضرت علامہ علی قاری اور
 علامہ فودی رحمۃ اللہ علیہم اور دیگر

اکابر امت نے لکھا ہے کہ صلیب
 سے مراد یہ ہے کہ مسیح محمد صلیب دلائل و اہل
 کے ذریعہ سے عیسائی مذہب تک شیعہ
 کر کے گا۔ (فتح ابارہ علیہ السلام) قرآن
 جلد ۱۵ ص ۱۵۱ صحیح الا از ازلہ ص ۱۵۱ گاؤدی
 شرح مسلم مختصراً ص ۱۵۱
 صحیح بخاری کے نمبر ۵۴۱۱۱ شارح
 حضرت علامہ بدر الدین رحمۃ اللہ علیہ نے
 تو خدا تعالیٰ سے خبر لیا کہ یہ بھی کشتان
 فرمایا ہے کہ:
 "شرح ہذا محتوی من الفیض
 الاسمی و ہولنا المراجعت
 حسن الصلیب الی اللہ والکلب
 المضامی حی حیث اذعان
 الیہ و وصلوا علیہ صلیب
 المسلم علی خشیب
 رحمة القاری جلد ۱ ص ۱۵۱
 مطبوعہ مصر"

یعنی خدا تعالیٰ نے مجھے کر صلیب
 کے متنی پر بتائے ہیں کہ مسیح موعود صلیب
 کے اس دہل و فریب کی قرب تلخ کھینے
 گا کہ یہود نے حضرت مسیح کو صلیب پر
 مار دیا ہے۔ بالفاظ دیگر آخری زمانے
 کا موعود حضرت مسیح کی صلیب موت کے
 متعلق عیسائی نظریہ کو تباہ و برباد کرنے
 یے بنیاد فقہ و اشاعت ثابت کر رکھا ہے
 گا اور بتائے گا کہ صلیب ٹوٹ گئی
 اور مسیح زندہ رہے اور اس طرح صلیب
 کی تعمیر لٹھانے عالم میں بکھری جائے گی۔
 اس صلیب تشریح کی روشنی میں یہ
 ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے
 صلیب شکن کارناموں پر طائرانہ نظر
 ڈالتے ہیں تو عقل و خرد در درہ برت میں
 رہا ہے اور زبان بے ساختہ بچار
 اٹھتی ہے۔

نہ تیرے جس کی حد سے زہری ہرت کی
 حیرات ہم کو تھے رہ گیا ہوں میں
 حضرت اقدس مسیح موعود صلیب آج سے
 یوں صدی پیشتر "کا صلیب" کی
 حیثیت سے مدیون جیاد میں نپڑ آنا
 ہوئے تو زیادہ ہی برطانوی حکومت کے
 کھنڈے رہتے کر رہے تھے۔ اور
 اپنی حق کی سراسیمگی اور اضطراب کا یہ
 عالم تھا کہ ان سید محمد علیا صاحب
 ناظم جمعیت علماء ہند کے میان کے مہمان
 "دیوبند کے ایک بڑے میان نے ایک
 سترہ زبانا تھا کہ میں تجھ سے نا دشمن ہو کر
 اٹھینوں کے لئے بد دعا کرتا ہوں مگر

بد دعا سے پیشتر سارے مکان اور دیواروں
 پر لٹھال لیت ہوں کو کوئی اور نہیں تو میں
 موجود نہیں۔" وہاں سے حق اوردان کے
 گناہ سے ملنے، اس کے مقابل حضرت مسیح
 موعود نے بارگاہِ اقدس میں آقا مآب بلند
 پرآہ و زاری کی۔

یارب خذ ہم مثل اخذک مصفا
 تہ افسد الاقان طول زمانہم
 حلت بارض المسلمین جنودہم
 قصتہ فواظلمہ الی انسانہم
 یارب احمد یا اللہ محبتی
 اعصم عبادک من ستمی خدامی
 کتیب زجاجتہم الھی بالصفی
 واعصم عبادک من ستمی اباہم
 بسواضیک بالعقاد دکتنا
 خیر الدوری انذ الخ العدا و ہم
 یارب ارضی بوم حسن صلیبہم
 یارب سلطنی جد انہم

اے خدا تو ان کو بچا دیک
 تو ایک مفسد کو بچاتا ہے۔
 ان کے طول زمانہ، دنیا و دین
 کر دے ہیں ان کے لشکر سرور
 کی سر زمین میں آتے اور ان
 کی باطنی مسلم تاجیوں میں سرائت
 کر گئی۔ اے اللہ کے رب
 اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے
 اللہ! اپنے بندوں کو ان کے
 زہریے دعویٰ سے بچا لے
 اور پتھر سے ان کے شیش عمل
 توڑ بھوڑ دے انہوں نے
 تیرے مفسد ہی کو خدا کو جو
 سے نکالیا ہیں اور دنیا کے
 سردار کی تکذیب کی پس تو ان
 کی دشمنی کو دیکھو! اے میرے
 رب مجھے وہ دن دکھا جب ان
 کی صلیب پائی جاتی ہوگی اور
 مجھے ان کے سر بقلک نمودوں
 کی دیواروں پر قابض دستلہ
 فرمادے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 نے حرف اہی دعا پر اکتفا نہیں کیا بلکہ
 آپ نے تمام سخی ملک کو زینت کی
 طرح دکھایا اور دعوت دی کہ وہ صلیب
 پر سخی کو چھوڑ کر خدا سے واحد کے ساتھ
 رہتے جاویں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کی یہ جرات و لیاقت و جانا بازی دیکھ کر
 رخصت ہو کر پاکستان کے علاء عشق عش
 کر گئے۔ چنانچہ مشہور دعویٰ مسیحاہ نہیں
 بزرگ حضرت خواجہ غلام زید صاحب رضی
 اللہ عنہ نے فرمایا۔

ہر اوقات مرزا صاحب عبادت
 خدا سے عروہ گل کر لیتے یا نماز
 سیر اندیلا وقت قرآن شریف
 ہی کندہ یا دیگر شغل ہی کا بدور
 حاجت اسلام و دینی جان کو رحمت
 بسختہ کہہ کر زمانہ نسیانہ مارتے دعوت
 دین کھی کر دے است و بادشاہ
 روس و فرانس وغیرہ عالم دعوت
 اسلام کو دے است و مہر سخی و
 کوشش اور دوست کے عقیدہ
 تثلیث و صلیب کے سر اور کشتان
 بجز نادر و ہمزہ خداوند بخوندا
 و اشادات زیدی و مہدم وقت

یعنی حضرت مرزا صاحب ہر وقت عبادت
 خدا دنی و باقادات میں مصروف رہتے اور
 دین اسلام کی حمایت میں کوشش کرتے ہی
 تیارانوں سے لکر انگلیٹان کو اور روس
 اور فرانس وغیرہ کے بادشاہوں کو بھی
 اسلام کی دعوت دے رکھی ہے اور
 ان کی تکرار کوششیں اس امر میں مرکوز ہوئی
 ہیں کہ وہ تثلیث و صلیب کے خلاف عقیدہ
 کو چھوڑ کر توحید حقیقی سے دلالت ہو جائیں۔
 اُس زمانہ میں جبکہ عروہ غایبہ پوری
 قوت سے مشرقی دنیا کو اپنے ہجرہ استبداد
 میں سے ہونے تھیں اور مرزا صاحب نے
 میں انگریز اسکاٹ لینڈ، امریکہ، چین
 جیسے، فرانک، آسٹریا اور ہسپانیہ
 ممالک کے سینکڑوں پرنسٹنٹ اور گورنر
 مشن پوری قوت سے تثلیث کی بھائی کر رہے
 تھے یہ وہم و گمان ہی نہیں کیا جا سکتا تھا کہ
 خود مشن ممالک کے گورنر سے تمام اسلام
 ملد مولانا شروع ہو جائے گا۔ لیکن وہ خدا جس
 نے آپ کو ہر ایک کام میں سے بہرہ دہا رہے
 کہ وہ اس کو ہر ایک کام میں اب کو نمایاں فتح کئے گا۔
 چنانچہ آپ نے یہ یوں کے خطرناک منصوبوں
 اور سازشوں کی ناکامی کی پیش گوئی کرتے ہوئے

فرمایا:-
 "میں صلیب کو توڑنے کے لئے
 بھیجا گیا ہوں میں آسمان سے جرات
 ہوں ان پاک مشنوں کے ساتھ
 جو میرے اہلی بائی تھے جس کو میرا
 خدا جو میرے ساتھ ہے ہر ایک خود
 دل میں داخل کرے گا بلکہ کہہ رہا ہے
 اور اگر میں جب بھی ہوں امر میری
 قلم لکھنے سے بھی کو سے تب
 بھی وہ جنتے جو میرے ساتھ آتے
 ہیں اپنا نام نہیں کہہ سکتے اور
 ان کے باقیوں بڑے گرز میں
 جو صلیب توڑنے اور مخلوق
 پرستی کی سہیل کھینے کے لئے
 دیتے تھے ہیں۔"
 "جو یہ عجز راستی اور
 سہیلی کے ساتھ خدا کی طرف سے
 آیا ہے اس کے لئے صداقت کے

نشان ہر ایک طرف سے پاؤ گئے وہ دولت دور نہیں بلکہ ہمت قریب سے کہ جب تم فرشتوں کی فوجیں آسمان سے اترتی اور الیشیاد اور یورب اور ہارون کے لئے دلوں پر نازل ہوتی دیکھو گئے، (تاریخ اسلام) چنانکہ خدا دیکھ رہی ہے کہ آج نصف صدی گزرنے کے بعد ہمہ عالم بلکہ ملک ملک ہے اب خود مغربی ممالک میں حضرت مسیح موعود سے لڑ پڑا اور دنیا پریشہ خدام کو جادو سہی کے بیچ میں وہاں مغرب برق رفتاری سے اس کی طرف بڑھ رہا ہے۔ جہاں اسلام کا لفظ ناکرنا اور انہیں لینا جانا تقاہا ان کے عقیدے سے مٹا کر دے۔ وہ دن اسے ماننے والوں کی تعداد میں روز بروز اضافہ ہو رہا ہے جس کا تاثر ترین ثبوت اطالوی مسیح موعود پر وہ فہرہ لکھیری کی عہدہ تالیف *the interpretation of Islam* ہے جو اطالوی زبان سے انگریزی میں منتقل ہو کر امریکہ سے شائع ہوئی ہے۔ یہ وہی امریکہ ہے جس کے ساحل پر جب آج سے انتاسی برس پیشتر امریکہ کے پیشہ مسلم مشنری اور حضرت مسیح موعود کے قدیم ترین صحابی حضرت مفتی محمود باقر صاحب رضی اللہ عنہ، ذرا اندر قہر نے قدم رکھا تو اس نے کھن اسلام کا ایمڈ یا جو ہے سے مخالفت کی وجہ سے ان کے داخلہ یا بندی خاند کردی مگر اب ۱۹۵۶ء تا امریکہ نہیں ۱۹۵۵ء کا ہر پچھلے ہے۔ جس میں پاکستان میں امریکی سفارت خانہ کے ترجمان پائونڈ مارچ ۱۹۵۸ء (۱۹۵۷ء) کے مطالبین اس حودت کی کوششوں سے ایک برادر امریکن حلقہ تجوٹن اسلام مویچکا ہے۔ امریکہ میں اسلام کا نفوذ و اقتدار یہاں تک بڑھ چکا ہے کہ پچھلے سال امریکہ کے طول و عرض میں سرکاری سطح پر پورے جوش و خروش سے بوم اسلام متناہا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اپنے مشن کے لیے اس سے روک کر کہ کا باری لغبیہ ہونے کے کیسی اہمیت کے علمبردار ایک طویل تمسکش کے بعد مستحیاب ڈالی گئی ہیں۔ اور نظر پائی جنگ میں خود اپنے ہاتھ سے اپنی فکسٹ پر دستخط کر چکے ہیں۔ ہارمیڈی اوائی میں ممکن ہے کھن سامانہ قرار پائے۔ مگر ذرا باہر نظر ہی سے دیکھا جائے تو حضرت مسیح موعود کی دست اندازش کا لغبیہ کاں جہانا ہے۔ یہ ایک ایسا ہیبت انوار نظر ہے جس کا نقشہ کھینچنے قلم کے جھپٹا اقتدار میں نہیں تمام کھن اس کا سطحی تصور دلانے کے لئے غمگن ہونے کو تیار ہوں کہ حضرت اندس مسیح موعود علیہ السلام سے کس حلیہ کے لئے منبہادی جینین سے جن اسم انقلابی نظر سے پیش فرماتے تھے: اول۔ حضرت مسیح صلیب پر فوت نہیں ہوئے

دوم۔ وہ صلیب سے زندہ اترنے کے بعد آسمان نہیں گئے بلکہ اپنے ملک سے ہجرت کر کے کشمیر تشریف لائے۔ اور وطن سے فوت ہوئے۔ سوم۔ آپ کا زمانہ مبارک سر سیکر کے محلہ خانیار میں ہے۔ اور یہ عجیب بات ہے کہ مسیال دنیا سے ان تینوں نظمیاتی کا تہید میں مسلم ادریم آدم ازین ملد مورچی ہیں۔ جہاں تک حضرت مسیح صلیب پر فوت نہ ہونے کے نظریہ کا تعلق ہے۔ جس سے سنہ اولوں کے اس اختلاف نے دنیا بھر میں تھمک چھایا ہے کہ حضرت مسیح کا وہ زمانہ اسلامی اہلی کے ٹہر چوں سے برآمد ہو گیا ہے جسے دیکھ کر کن تقدیر کی کی حد سے قطع طور پر ثابت ہو گیا ہے کیسی علی السلام سرگ صلیب پر فوت نہیں ہوئے تھے۔ مگر گناہے ہویا کے اخبار *Stockholm Tidning* نے اپنی ۲۵ مارچ کی اشاعت میں اس سائنٹیفک تحقیق کو پہلا مرتبہ منظر عام پر لائے ہوئے لکھا ہے کہ سنہ اولوں سے اپنی تحقیق سے لوپ کو مطلع کر دیا ہے مگر لوپ اب تک خاموش ہے۔ کی کوئی تحقیق سے متعلقہ کسی مذہبی تاریخ سے نقاب الٹ گئی ہے۔ اور حقیقت فرمایا ہو کر سامنے آئی ہے۔ پھر صلیب سے زندہ اترنے کے بعد مسیح کی زندگی کے ادنیٰ گوشہ ہو چکے تھے مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی سحر کر اللہ! تعریف مسیح ہمدردستان میں کے ذریعے ثابت کر دیا کہ حضرت مسیح آسمان پر نہیں گئے۔ بلکہ مستحیاب ہونے کے بعد خلیفہ طور پر ریشم سے بنی اسرائیل کی کھوئی ہوئی بیخبروں کی تلاش میں افشا نشا کے رشتہ سے کشمیر تشریف لائے۔ اور یہیں ۱۳ سال کی عمر میں فوت ہوئے۔ دنیا نے حضرت کے اس نظریہ کا ابتداء میں خوب کھل کر مذاق اڑایا۔ مگر اس کے بعد مسیح علیہ السلام کے سوز کشمیر کے متعلق شواہد کا ایک مجموعہ ہو گیا۔ یہاں یہ دلچسپ تطبیق قابل ذکر ہے کہ مولانا ابوالعلا صاحب ناضل نے ایک دستخطیہ آپ لفظیں دار التلیغ میں بعض قلمدار مشایخ سے مذہبی جوابدہ حیات ذرا سے ملنے کے ایک جملہ عالم نے فری جہت و استجاب سے بوجھ کہ حضرت مرزا صاحب کا نظریہ ہماری عقل دہم سے بالائے کہ ایک ایسے زمانے میں جبکہ ریل و سہا کی کے ذرائع بیکسر عروج میں حضرت مسیح سرگ طرح مروتی سے کشمیر پہنچ گئے۔ مگر نا فرماتے ہیں سے جواب دینے کا ابھی تعدد ہی کیا تھا کہ ایک احمدی دست جنہیں جماعت میں شامل ہوئے ابھی جند

ہا ہوئے تھے اور بظاہر دعویٰ تعلیم رکھتے تھے سے ساختہ کہنے لگے کہ حضرت آپ حضرت مسیح کے سوز کشمیر کو ان ہمیں زوار دیتے ہیں مگر یہ لوزا سے کہ آپ کے عقیدہ کے مطابق حضرت مسیح کشمیر کی بجائے آسمان کی طرف چلے گئے تھے کیا کشمیر آسمان سے بھی وہ رہے؟ اس پر حضرت جواب پر پوری مجلس پر سنا تھا گیا بہر حال حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیش کردہ نظریہ پر مسیحی مناویں نے نہیں تسلیم علماء نے بھی تنقیدی نظر سے دیکھا ہے۔ لیکن قدرت خداوندی کا ملاحظہ ہو کہ حضرت مسیح موعود کے اس اعلان پر ابھی چند سال ہی گزرے تھے کہ سکندریہ کے آثار پر مذہبی سے حضرت مسیح نامی سری زقو صلیب کا ایک خوش آمدہ مناسبتیں صاف صاف یاد ذکر تھا کہ حضرت مسیح صلیب سے زندہ اتر گئے اور سری قہر کے لوگوں نے ان کے بچانے اور علان معاویہ کی ہر ممکن کوشش کی اور وہ بالآخر شفا یاب ہونے کے بعد ایک طویل سفر پر روانہ ہو گئے مگر نہیں یہ افواہ پھیل گئی کہ مسیح بادلوں میں اٹھ گئے تھے اور ایسا ہی نظریے کے اس خلاف کو تیار اور یہی کبھی بگاڑ نے شادی *Crucifixion* کا *by an eyewitness* کے نام سے شائع کر دیا تھا۔ ان خطا سے صاف ظاہر ہے کہ حضرت مسیح درمی سر غزالوں کے نقاب کے خوف سے پر دستم کچھو کر ایک دن درواز ملک کی طرف روانہ ہو گئے تھے اور لوگوں نے حضرت مسیح کے آسمان پر اٹھ جانے کی افواہ مشہور کردی مسیح کے شاگردوں نے ان افواہ کو فاعل خدائی تعریف سمجھے تھے سکوت اختیار کیا۔ لیکن جب وہ زمانہ گزر گیا تو بعد میں آئے ۱۵ سے سیسیٹیوں نے حضرت مسیح کو ریح آسمان پر چڑھایا حالانکہ خود حضرت مسیح علیہ السلام نے یونوں کے ایک مظاہر کے جواب میں صاف کہا کہ دینا تھا کہ آسمان پر کوئی نہیں چڑھا سوا اس کے جو آسمان سے اتر لیکن ایں آدم جو آسمان میں ہے اور جناب آیت ۱۶) *اس فیصلہ ان الامان کے باوجود علیا کے علمبرداروں نے کمال دیدہ دھیری اور بے باکی سے موعود مسیح کے عقیدہ کے مسیح پرانہ پیشافتہ شروع کر دیا اور میدانگری کا آئینا بظاہر دیکھ لیا کہ اصل کے ادوات میں ہی اس کے مفرجاتم داخل کر دیئے۔ یہ دہل و فریب پورے زردن بر تھا کہ حضرت مسیح موعود صلیب شکن فرشتوں کے ساتھ آسمان سے نازل ہوئے۔ اور حضرت نے ہر سازش سے نقاب کو ڈالی دوسری طرف آپ کے ساتھ نازل ہونے دے فرشتوں سے ۱۹۲۷ء میں امریکہ کے*

سید تحقیق کو تحریک کی کہ وہ بائبل پر نظر پڑا کر کے اس کے الحاق اور محدود حصہ کو تھان ہیکٹ کر الگ کر دیں۔ چنانکہ ہونے ہلیات کی بنی افراقی مسیحی صحبت کی طرف سے بائبل عظیم عقیدتوں کی درخواست پر امریکوں نے ایک سفید لٹریٹ بائبل سوسائٹی کا اتیام عمل میں لایا جس کے زیر اختیار بائبل کے چھپنے کے عقیدت اور فضلا ر سے سالہ سال کی نمٹ شائہ عزیزی اور قدیم ترین سکھوں کے مطابق کے بعد حضرت مسیح کے آسمان پر جانے کے متعلق آیات کو الحاقی قرار دیا جسے ان کو بائبل کے متن سے خارج کر دیا۔ بائبل کا ہر سند تین نسخہ حال ہی میں منیڈیک کی مشورہ کرتا ابھی کتابتوں منس اینڈ پرنسز نے شائع کر دیے۔ اور رولہ کی کتاہی میں موجود ہے۔ یہ قدما کی فرشتوں کا امریکہ میں زردی تھا۔ انگلیز جس نے مومنہ دستاں بید دنیا بھر میں صلیبی عقیدے کی اشاعت میں مشام مغربی ممالک سے بڑھ کر ام پرن باٹ ادا کیا ہے وہ بھی اس خدائی تعریف سے فانی نہیں رہا۔ جینا جاس تثلیث کہ سے اس سیکھ پیچھا آتسریکا کے تازہ ایڈیشن میں ردما سے خاروں سے برآمد ہونے والی نظر مسیح کی تین تصویروں پر مشایخ ہوئیں۔ جس میں ایک بڑھاپے کی متنی جس نے ہری طرف واقع کیا تو یہ حضرت مسیح کے عالم شہ باب میں آسمان پر چڑھ جانے کا قصہ دیکھنا غلط ہے لغبیہ مسیح نامی سے عمر طبع پائی ہے اور ہی دنیا میں اپنی زندگی کے آخری دن مہر کے میں یہی نہیں دو تین سال ہوئے اختلافات بلا درتیب سے سرفراز برکٹوں کے لی کی سی ریشم ہوئے اور ڈیڑھ برس کی نفسیات کی ایک سمجھو کے اپنی نشری تقریر میں یہی کہا کہ: حضرت مسیح واقعی ایک ایسے انسان گذرے ہیں جو پیوہ پوری ہی دغا کرتے تھے لیکن یہ سب ڈھکسند ہے کہ وہ خدا اور کنواری نال کے بیٹے ہیں یا وہ ذات کے بعد زندہ آسمان پر اٹھ گئے؟ لڑوائے وقت ۲۰ مرتبہ ۱۹۵۸ء اللہ اللہ خدا کا بیچ موعود پر پیشہ رانہ ہے کہ ۱۳ مئی تیسری صدی آج کے دن سے پوری جنہیں ہوگا کہ مسیحی کا انتظار کرنے دا سے کیا مسلمان اور کیا عیسائی سوخت زرد اور بدیل ہو کر اس عہد کے نقاب سے کچھو دیں گئے؟ مذکرۃ الشہادتیں صلیب شکن تیسری صدی نہیں ابھی یوں صدی بھی گذرے نہیں یا کہ انگلیز کے عالمگیر ریلو سے مسیح کی وفات کا اعلان کر دیا جاتا ہے۔ دیوتا انسانا ہما منزلت واجبنا الرسولی فا کتبنا مع العننا ہدیہی۔ خدائی فرشتوں کے نہ وقت کا سلسلہ یہیں ختم نہیں ہو جاتا بلکہ لکھی ملتے

اور وہ اس طرح کہ کتب حضرت سیخ بنو محمد علیہ السلام نے تہمتیں کا بخش فرمایا تو با دوسری آتش زبیر یا ہو گئے۔ اور انہوں نے اپنی تہمت باقی کا شرمناک مظاہرہ کرتے ہوئے بار بار کہا:۔

"سری لڑکی قبر کے متعلق مرزا جی صاحب کی کلی بحث بنا فراسد علی فاسد کا ایک عمدہ نمونہ ہے جس میں عقل و شعور کی پونہک نہیں آپ کے ذہن ڈال دیا گیا ہے پھر تیر کو اس کو یہ نام دیا جاسکتا ہے، بارہن کھنڈنے میں فریاد کی تجربہ نڈین یا بلکہ اس قسم کی جن سے بعض غیر تبحر دار علماء کے سامنے مشہور کر دیتے ہیں کہ غلط مقام پر بھی ولی یا مستبد کا مرزا ظاہر ہو گیا تاکہ عورتیں منشیں ماننا اور جبری چاٹھانا شروع کر دیں۔ بہر حال ہمارا ہوتہ گویا جناب مرزا صاحب کی مامیت و حدود میں کی اساس غاسیاں ہے۔

اور اس ذہنیت عیسوی معلولہ و مستزادہ سے متعلق کوہ پنجاب میں بس ایک سورج بیٹا بنا کر کل لاچوں (یہ قومیستی مذہبی ادارہ "پنجاب میسج ایک سوسائٹی" کا حضرت سیخ بنو محمد کے زمانہ کا نظریہ ہے۔ لیکن عیسائیت کے لیے امی پنجاب میں بس ایک سوسائٹی ہے تو انہی مشارک التمدد پاکستان کے نام سے ایک کتب خانہ کے نام سے اس میں غاسیار کے چہرہ "کوہ مرزا عیسیٰ" تقسیم کرتے ہوئے دکھائی ہے:-

"وہ تعالیٰ جواب سرحد میں ملے جانتے ہیں ان کی کشت میں ایک مرزا عیسیٰ نور کی ضیا پائی ہے اور علمہ بارگاہ میں جو مرزا عیسیٰ ہے اور عیسیٰ ضلی یہ مقدس تو نامی اس ہم کا ہی صحیح نمونہ ہو سکتا ہی عیسیٰ لاہور 2 ایک کا مترادف و عرب لفظ ہے اور یہ نام اقول صدی عیسوی میں غام استعمال تھا (روسل)

تاریخیں کو اس بار سے ہر مہارت حضرت محمد معدنی اچھٹی سے اللہ تعالیٰ کے ہر فریب و خلیع فریب بکسر المصلیب کی شاندار و اختیاری تہمت کو تصور کر کے آسانی ادب کے بلند مجاہدین اور فقیدہ المثال مقام کا پتہ چلتا ہے۔ اور قلب و دماغ میں گہرے سے بھی اس کا تصور کریں تو ہر ہمت سے چھپ سکتے ہیں۔ اور مرزا کے ہر تہمت خرا صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خادم سلیمان حضرت سیخ بنو محمد علیہ السلام کی صداقت آنتاب تہمت کی طرح درشن ہو جاتی ہے ایتر تقالے کو لاکھ لاکھ شکریں کہ۔

اسرا میں سیخ کے ماننے والوں کو جہاں آج تک بہ حرمت سے ذکر کرنا اپنے خیالات کو خود رقم کرتا تو اس کے نام اور کام کو لفظ سے مدام حاصل ہوتی اور دنیا کے باخف میں اسکی ایک کامل تصویر آجاتی "رحیمت السیخ ص ۵۳" معصفا بادی طالب الدین احمد وہاں محمدی سیخ کے ہاتھ کا تیار شدہ بلند یا یہ لڑ پھر خدا کے فضل سے اپنی حقیقی شان کے ساتھ موجود ہے اور قیامت تک کفر و باطل کی ہر تہمت کی کار پھیلنے کے لیے کافی ہے۔

مولانا ابوالکلام آزاد مرحوم جو امی ماہ ہزاروں دونوں کو راز کر کے افندہ کو پیار سے ہوتے ہیں۔ اپنی زندگی کے اوائل ہی سے حضرت سیخ بنو محمد کے نگارشات تلم کے سے حدیث تھے۔ مولانا عبدالعزیز صاحب کاتبی ان کے ہیں۔ جس زمانے میں مولانا ابوالکلام آزاد امی بے لرش وروت انسان تھے۔ یعنی میں آفا حشر الیوم آء ۱۰۰۰ نفیر حسین سفح کے ساتھ خاص شیوں اور آدیوں سے متناظرہ کیا کرتے تھے اور اپنے انتقام سے ایک یا نہ رسالہ جلا کر بھی نکالتے تھے مناظروں کے سلسلے میں انہیں مرزا غلام احمد دہلوی کی بعض ایسی کتابیں پڑھنے کا اتفاق تھا جن میں عیسائین اور آدیوں کے مقاصد میں اسلام کی حمایت کی تہمت تھی یاروں کا یہ مجمع ایک دفعہ فیصلہ کر کے پھاٹکا کر پنجاب جاتیں اور مرزا صاحب سے ملیں کہیں اتفاقات زمانہ کا وجہ سے یہ فیصلہ عمل میں نہیں آسکا ہر حال مولانا ابوالکلام مرزا صاحب کے دھو لے میں جنت بنو محمد سے تو کوئی سروکار نہ رکھتے تھے۔ یہی وجہ سے کہیں وہوں مولانا امرتسر کے اٹھارہ دہلی کی لکڑی میں ماوردی اور مرزا صاحب کا انتقال اپنی دلوں تو امرزا صاحب کی خدمات اسلامی بر ایک مشائخ اندر شذرہ لکھا امرتسر سے لاہور گئے اور یہاں سے مرزا صاحب کے خزانے کی ایک کراٹھ مار تک کے چھوٹے دریاں کیں ص ۱۲۱ مولانا صاحب لکھنے

آزاد کہ جس مشائخ اندر شذرہ کی طرف اشارہ کیا ہے۔ اس کے چند فقرے بطور نمونہ ذیل لکرتا ہوں لکھا:-

"مرزا صاحب کی اس رحلت نے ان کے لیجن و عادی اور بعض معتقدات سے شدید اختلاف کے باوجود ہمیشہ کی مغفرت پر لملالوں کو ان تعلیمات اور درشن خیال لکھوں کو محسوس کر دیا کہ ان کا ایک بڑا شیوں ان سے جدا ہو گیا اور اس کے ساتھ مخالفین اسلام کے مقابلہ پر اسلام کی مشائخ اندر و براعت کا جو اس کی ذات سے وابستہ تھی خاتمہ ہو گیا۔ وہ اسلام کے مخالفین کے برخلاف ایک فتح نصیب کرنی کا فرض پورا کرتے تھے اس صداقت نے نہ صرف عیسائیت کے اس ابتدائی آخر کے پیچھے لڑنے پر صلح کے سایہ میں ہونے کی جان تھی اور ہزاروں لاکھوں مسلمان ان کے اس سے زیادہ خطرناک اور سخت کامیابی ہلکے زد سے بچ گئے۔ بلکہ خود عیسائیت کا طلسم و دعویٰ ان کو ہموار کرنے لگا۔

غرض مرزا صاحب کی یہ خدمت آئے والی نسلوں کو رازدار بنا کر رکھے

گی۔ کہ انہوں نے تمہی چھادر کرنے والوں کی پہلی صف میں شامل ہو کر اسلام کی طرف سے ترغیب و براعت ادا کیا۔ اور ایسیا لڑ پھر یادگار کچھو کچھو اس وقت تک کہ مسلمانوں کی رگوں میں زندہ خون رہے اور نمائت اسلام کا جذبہ ان کے شجر و ترشی کا عنوان نظر آئے۔ قسام مہربے گا

کیا بھارت و درشن کے ایک سرے سے کہ دوسرے سرے سے کوفی ایک بھی حمایت اسلام کا جذبہ رکھتے وہاں درد مند مسلمان نہیں جو مخالفت کی آمدھیوں سے نے خیال نہ ہو کر آئے آئے اسلام سے متعلق نصیب جنرل کے انقباب انگریز لڑ پھر کرنی وسیع جانے پر شرافت کا مقابلہ لڑ پھر عزیمت کر گئے اور دنیا کی حکمت و عرفان کے اس لادال خوانے سے مانا ہل کر کے خدائی پر کتوں اور رحمتوں کا ابدی وارث بن جائے۔

جان کے واسطے ان کی اس کا کرت ہے وہ دن دنیا کو اسے سھارا دیتے ہیں کسی کا ذہن نہیں رکھتے ایسے سر یہ وہ ملک ہے جس میں انہیں جو کمزور تھے ہیں نجوار نے کوئی ان کے لئے جو دیتے وہ سات پشت لاکھ کھنڈا دیتے ہیں

واللعلم الموعود والسلام علی من اتبع الهدی

ایک آخری وصیت اور ایک راز کی بات

(از جنہوں نے مسیحا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ص ۷۷۱)

اسے میرے دوست اب میری ایک آخری وصیت کو سنا اور ایک راز کی بات کہہ کر پڑا اس کو خوب یاد رکھو کہ تم اپنے تمام منطلات کا جو عیب مٹوں سے نہیں مٹیں آتے ہیں پیویدل وار عیسیائیوں پر ثابت کر دو کہ درحقیقت سیخ ابن مریم جیش کے لئے خود موعود ہی ایک بحث ہے جس میں فیجاب ہونے سے عیسیا نے مذہب کی رو سے زمین سے نصف کیفیت دو گے تہیں کچھ بھی فردت نہیں کہ دوسرے سے سے بھلے جھگڑوں میں اپنے اوقات عزیز کو ضائع کر کے صرف سیخ ابن مریم کی وفات پر زور دیا اور زور دلا کہ سے عیسائیوں کو جواب اور سکت کر وہ جب تم سیخ کا فردوں میں داخل ہونا ثابت کر دو گے۔ اور عیسائیوں کے دلوں میں نفی کر دو گے تو وہ سن تم سمجھو کہ آج عیسائی مذہب دنیا سے رخصت ہوا لہذا سمجھو کہ جب تک ان کو تمخا موت نہ ملے ان کے مذہب کا ایک ہی نہیں ہو سکتا۔ اور دوسری کیفیتیں ان کے مساکمیت میں ماں کے مذہب کا ایک ہی ستر کی ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ اب تک سیخ ابن مریم آسمان پر زور نہ بھیجا ہے۔ اس سون کو پایش پانی کو پھر نظر آئے کہ کھنڈ کر نسب کی مذہب دنیا میں کہاں ہے، جو کو کھنڈ لکھا ہی جا رہا ہے کہ اس ستون کو زندہ دینے کے لئے اور لاپ اور ایشیا میں جو قید میں ہوا جلا دے۔ اور ستر اس نے کچھ بھی اور میرے پر اپنے فاض الہام سے ظاہر کیا کہ سیخ ابن مریم خود ہو چکا ہے۔

راز اور اہام ص ۷۶۱ (۱۵)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نظام نو کی تعمیر

(از حنفی شیخ عبدالحمد صاحب عاجز ناظر بہت المسائل تالیف)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کے وقت دنیا جہاں وہ عارفی اعتبار سے گرجی تھی اور سماجی طور کی لحاظ سے تھی۔ وہاں دنیا کے اقتصادی اور تمدنی حالات بھی جو چاہتے تھے۔ اور سرمایہ داری کے پرانے نظام کی اہمیت و عزت کا غیر معمولی اعتبار ایک تخیل سے وہ صورت اختیار کر گیا تھا۔ اس کا نتیجہ کی حکومتوں میں جگہ دنیا کے بڑے بڑے مغلوں کی ایسے محدود دائروں میں اظہار کرتے ہوئے عین مادی ذرائع سے اپنی تمدنی اور اقتصادی پریشانیوں کو حل کرنے کی کوشش تھی اور مختلف مستعدا نظر بائیں کا تصادم اس عالم کے لئے نئے نئے خطرات کا موجب رہا تھا۔ اس وقت اللہ تعالیٰ نے اپنی مہلت کے صلے میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ عظیم نصیبیت کے ساتھ ایک نئے روحانی نظام کی بنیاد ڈالی جس کا مرکز نقطہ انفرادی یا گروہی، اخلاقی اصلاح اور خدا تعالیٰ کی رضا ہوئی ہے۔ اور اجتماعی حیثیت سے کسی اصل ترقی و دعائیت مخلوق خدا کے ساتھ بھی محدود اور حقیقی ترقی خواہی کرتے ہوئے ایک عالمگیر اور باہمی برادری کا قیام اور ترقی اس عالمگیر ترقی کا اصل حل ہے۔ اس مبارک تحریک کے ساتھ انسان کی فطری حیثیت میں ایک روحانی ترقی پیدا کرنے کے ایک نئے آغاز فکر کی دعوت دی گئی ہے۔ اور اس سے بھوسے ہوئے سماجی اصولوں کی فوجیت مستحضر ہوئی اور دل کو ابھی سکون اور حقیقی راحت دیتا رہتی ہے۔

نظام وصیت کے اختتام کے بعد اپنی ماہور اور آبدن اور مردوں کا حیات اور کامیابی کے لئے جسے جماعت احمدیہ کے مرکزی فنڈ پر اور ادھر آتا چلا جائے۔ اور جماعت کی وسعت کے ساتھ ساتھ اس کا فنڈ مضبوط و بڑھا جلا جائے تو خدا تعالیٰ کے فضل سے یہ جمع شدہ فنڈ ایک عالمگیر حیثیت اختیار کر کے تمام دنیا کے غریب اور محروم مسکینوں کی ضرورت کو پورا کر سکتا ہے اور جس مقصد کو اشتراکیت کا نظام جمہری طور پر امروں کا مال جھین کر اور غیر فطری طور پر ان کو حق ملکیت سے دستبردار کر کے حاصل کرنا چاہتا ہے۔

کافی طور پر وجہ معاش نہیں رکھتے۔ اور سلسلہ میں داخل ہیں اور جائز ہو گا کہ ان اموال کو بطور تجارت لڑائی دی جائے۔

رسالہ الوصیت ملاحظہ فرمائیں بہت ممکن ہے کہ بادی النظر سے دیکھنے والا اس تحریک کی اہمیت سے بے خبر ہے لیکن غور و فکر کی نگاہ اس مبارک نظام کی عظیم الشان وسعتوں اس کے عالمگیر نتائج سے انکار نہیں کر سکتی۔ چنانچہ ۱۹۰۴ء کے عہد ہلاک میں اس کی تفصیل بیان کرتے ہوئے حضرت امام جماعت احمدیہ سیدنا مہذب السیاح الثانی ابوبکر احمدیہ العزیز نے فرمایا:-

”اگر ساری دنیا احمدی ہو جائے تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ساری دنیا سے یہ مطالبہ ہو گا کہ خدا تعالیٰ تمہارے ایمانوں کی آرزو کش کرنا چاہتا ہے۔ اگر تجھے عین موعود کہتے ہیں تو جنت کے مطالبہ کر اگر خدا تعالیٰ کی رضا اور اس کی خوشنودی حاصل کرنا چاہتے ہو تو اپنی جائیداد کا حصہ سے اپنے لئے جہاد اور معادع اسلام کی اشاعت کے لئے جذبہ دہ۔ اس طرح ساری دنیا کی بنیاد دن کے پہلے سے چلے جائے گا اور اس ترقی مندر سے تمام دنیا کی ترقی ہو گی اور اس کے عالمگیر نفاذ کی پیکر ہو کر رہے۔“

اسلام اور اشاعت علیٰ قرآن اور کتب دینیہ اور سلسلہ کے داعیوں کے لئے حسب ہدایت مذکورہ بالا شرح ہوئے اور خدا تعالیٰ کا عہد ہے کہ وہ اس سلسلہ کو ترقی دے گا اور اس لئے امید کی جاتی ہے کہ اشاعت اسلام کے لئے ایسے نالی بھی بہت آگے ہو جائیں گے۔ اور ایک امر جو اشاعت اسلام میں داخل ہے۔ جس کی اب تفصیل بیان کرنا مقصود ہے۔ وہ یہ ہے کہ ان اموال سے انجام پذیر ہوں گے اور جب ایک گروہ جو متکفل اس کام کا ہے فوت ہو جائے گا تو وہ لوگ جو ان کے جائزین ہوں گے۔ ان کا بھی فرض ہو گا کہ ان تمام فضائل کو حسب ہدایت سلسلہ میں لادیں۔ ان اموال میں سے ان تینوں اور مسکینوں اور نو مسکینوں کا بھی حق ہو گا جو

کرے گا۔ مگر یہ گھاسی ہی ہو گی نہ قوم سے لڑائی بلکہ اس کا احسان سب دنیا پر وسیع ہو گا۔ پس اسے دوست اور دنیا کا نظام نہ چاہئے بلکہ اسے ہر منظر روز و شب بنا سکتے ہیں۔ یہ انسان ملک چاروں کے دعوے سب ڈھکے ہیں اور اس میں کئی نقص بھی عیوب اور کئی خامیاں ہیں۔ نئے نظام ہی ہوتے ہیں جو خدا تعالیٰ کے طرف سے دنیا میں نبوت کے لئے ہے۔ جن کے دلوں میں نہ امر کی غمینی ہو تی ہے نہ خزیب کی بے جا اہمیت ہوتی ہے جو مشرقتی ہوتے ہیں نہ منہز۔ وہ خدا تعالیٰ کے پیغام ہوتے ہیں اور وہی نظم چن کر تے ہیں جہاں تمام کرنے کا حقیقی ذریعہ ہوتی ہے پس آج وہی تعلیم اس نام کرنے کی جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ آئی ہے اور ان کی بنیاد الوصیت کے ذریعہ ہے۔

نظام وصیت کے ذریعہ سے جماعت احمدیہ کو ترقی نصیب ہوئی ہے اور ہر روز جماعت کے مخالف بھی اس کے اعتراف کرنے پر مجبور ہیں اور ہر یقین ہے کہ اللہ تعالیٰ کی نیت نہیں اور اپنی وعدے جو نظام وصیت کی تکمیل کے ساتھ دالستہ ہیں۔ غرور پورے ہوں گے اور دنیا کی کوئی طاقت اللہ تعالیٰ کے ارادہ عین رکھ پیدائیں کر سکتی۔ لیکن مشرت اس امر کی ہے کہ ہم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تمام کردہ نظام کی اہمیت سمجھیں اور زندہ جماعت کے ایک ذمہ دار فرما ہونے کی حیثیت سنبھالنے کو عملی طور پر اور اگر کے اسباب کا ثبوت دین کہم وہ حقیقت اللہ تعالیٰ کی رضا کو مقدم رکھنے والے ہیں۔

مبارک سے وہ شخص جو اپنی ذمہ داری کو صحیح طور پر سمجھ کر لے اور اس کی ادائیگی میں ہر وقت کوشاں رہتا ہے۔ مبارک سے وہ جو نظام نو کی تعمیر میں شریک ہونے کے لئے قربانی میں اپنا قدم آگے بڑھاتا ہے۔ اور دنیا کی آرزوئوں سے نہیں گھبراہتا۔ مبارک ہے وہ جو امام وقت کے ہر امر اور فریضہ کی ایک بہتر سزا اور امتحان میں شامیت، قدری کا اعلیٰ نمونہ پیش کر کے خدا تعالیٰ کے فضل کو جہت کرنے والا بنتا ہے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو سلسلہ کا سچا خادم بننے کی توفیق بخٹھے اور اس راستہ پر چلنے کی طاقت عطا فرمادے جو اس کے فضل اور لطف مندی کا راستہ ہو۔

آمین

صحابہ حضرت مسیح موعودؑ

از سر بلک صلاح الدین صاحب امام اسے قادیان

آج سے نو سو چار سو سال قبل دنیا ظہر الفساد فی البر والنجس کا کامل منظر پیش کر رہی تھی تمام انبیاء کے مخالفین کے ظلم مورس تھے طاعون کی افواج کا مکمل تسلط نظر آتا تھا۔ ایسے یوں تھے جتنے ممالک میں صرف ایک دل تھا جو ان تمام تک تریں نکلات ہیں امیر سے بڑھ کر ایک ایک غار میں جا کر آستانہ الوہید پر کھڑے وہ زاری سے گرتے پڑتا تھا۔ مقرر تھا کہ اس کی نظر تمام سریش الیٰ الیٰ ہو اور جیسے انقباض پیدا کرے تھی ذبیح اور نیا آسان پید کر کے لے لے بیت العرش جو تھی جس آسمان اور ملائکہ اللہ کا دل وہ ہوا اور دنیا کی آنکھ دیکھنے پر سے بڑھ کر ایک ایسا حسین انقلاب جلوہ گر ہوا کہ جسے کعبہ کے برابر مثال اور بے نظیر ہوا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاک دل سے نکلی ہوئی پردہ داروں کا پاک سوسہ حسنہ اور درخشاں عبادت کی پرتا کر تمام ممالک سے جا کر کاسا آخر دکھایا وہ قوم جو پانچ وقت شرب پینے کی عہدوں سے غافل تھی پانچ وقت نمازوں میں اللہ تعالیٰ کے حضور جھکتے میں شرب سے بڑھ کر لذت محسوس کرنے لگی۔ ہر قسم کے عیب اور ذہل اخلاق اسلام کی بھٹی میں آکر یوں دھل گئے جیسے دھول کی کھٹی سے کپڑے صاف و شفاف ہو کر نکل آتے ہیں صحابہ کرام کی زندگیوں میں جو جلی خدائے باہمی محبت اور ایثار و قربانی دین کو دنیا پر ترجیح دینا۔ مسابقت فی الخیرات، تعاون علی البر و خیر بیکہ صبا، اخلاق عالیہ کی سبزی شاخیں پائے۔ ان کو کثرت علیٰ اللہ تبارک و تعالیٰ، اخلاق عالیہ کا دنیا میں سورج تھے جو عبادت کرام باقیقتاً جو نور پاک تھے۔ اور ان کو انقلابی شہادت تیرہ ذالک ایک میں ہمداری ہر امت کا موجب تھی۔

یہ نظارہ بے نظیر و دلکش نگاہ دلفریب اور حسین نظارہ کا خیر ترین میں نظر آتا تو دنیا بے پشت نظر آتی۔ صلوات اللہ علیہ سے یہ عالم تھا کہ ایسے مناظر ہر دل کی مانند بھیجے آتے ہیں اور یہ نظاروں سے انھیں ہوا تھے۔ ان کا بجز تیرہ صدیوں کے بعد ظہور پیر ہونا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پلنگیوں کے مہلک بولے مقرر تھا۔ جب آپ جب مبلغ الانسلا عن ربنا و سابع و عن ربنا کے مطابق سلام پھر فریب الیاء کیا۔ آپ نے عمل رکھ کر اور عمل داندہ کر کے بجا سے اسلام کا سرور حسرتا کرتے کے اسے بیگانوں سے بڑھ کر اسلام دشمنی کرتے شہداء نے لگے جان

کے دل دنیا کی طرف جھک گئے۔ اسلام کے بھارت ان کے دلوں پر نقش ہوئے کی بجائے ان کی آنکھوں سے اوجھل ہو گئے۔ دنیا کو دین پر ترجیح دینے لگے۔ اور اغیار کے دام تیرہ میں پھنسے اور دین منہ کی غلامی سے آزاد ہونے کے لئے لڑا لڑنے لگے اور اسلام اور اٹھائے کھڑے اللہ کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مہوش کرنا شروع کیا۔ ظہور ابراہیمؑ کی درجہ تھی اور آپ کے ہون کے نتیجے میں جو ہوئے شروع ہوئے۔ اور آپ کی انقباض سے ملک میں ہمارے ہوئے تھے ان ظہور ابراہیمؑ تھی سے انہی صحابہ کے نعمت اور اپنی قربانی اور اطاعت کا ثمر تھا۔

انسانا ظہر پیش کیا آج سے چودہ سو سال قبل تھی اللہ تعالیٰ ہمیں یاد کرنے۔ یہاں نہایت ہی اختصار سے چند ممالکوں کا ذکر کیا جاتا ہے۔

مہدی کرستے تھے۔ لیکن یہ کچھ چھوڑا اور قادیان کی سکونت اختیار کر لی۔ قیام تک سے مہاشین یا آن کل کی قادیان سے مقبول اس زمانہ کی قادیان کا نہیں ہو سکتا۔ اس زمانہ میں حضرت پیر سراج الحق صاحب نے انبار میں اعلان کیا کہ جو صاحب قادیان آئی کہ میرے لئے پان لے آیا کریں۔ مولانا ابوالکلام آزاد مرحوم کے بھائی مولانا ابوالشاہ مرحوم قادیان آئے۔ ان کے منہ میں کلیف تھی۔ ان کے لئے گورداسپور یا امرتسر سے پاؤروٹی ڈرڈل دینی منگوانی تھی۔ مہاروں کے لئے آٹا پانچ سات میل دو دیار والی سے منگوانا پڑتا تھا۔ ڈاکٹر نہ کالام ایک ایسی بطور زائر کام کے کرتا تھا۔ معمولی مزدور یا کابھہ تھی نہایت مشکل تھا اور کسی قسم کا ذریعہ مواشتہ نہ تھا۔ اس زمانہ میں اجاب کا قادیان کی زندگی کو ترجیح دینا ان کی بے نظیر تھی کہ بھئی رہا ہے۔

۴۲) فی سبیل اللہ قربانی صحابہ کرام کی طرح حضرت سعید عبداللطیف صاحب نے اپنی قربانی پیش کر دی۔ آپ کا قادیان میں الہامات دیا گیا تھا کہ آپ انقباض میں شہید کر دینے جا رہے تھے۔ آپ نے ہزاروں سفار گد تھے۔ بہت ٹھنی جاگے تھی۔ جاہلیت الہی تھی کہ امیر عبدالرحمن خانی افغانستان کی رسم دستار بندی آپ کے ہاتھ سے کرائی تھی۔ آپ پر قید میں بہت مظالم ڈھائے گئے۔ دیکھیں آپ نے امیر کو کہ یہ بات نہانی کہ ظاہر میں انکار کے سزا سے بچ جائی خواہ جہدیں اس عقیدہ پر ہیں۔ چنانچہ آپ کو زمین میں کر تکھا دیا اور سزا کر دیا گیا۔

۴۳) ساقیقت فی الخیرات۔ ایک دفع حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریک پر ایک اشتہار کی اشاعت کے لئے حضرت منشی ظفر جو صاحب کی کید و مصلحتی ذرا کید و مصلحتی تھے۔ ادراچی مہدی کا ذریعہ فریخت کر کے حضور کی خدمت میں رقم لادی۔ حضور نے حضرت منشی اور ارفان صاحب کے سامنے جماعت کید و مصلحتی اس مالی امانت کی تحریف فرمائی۔ ان کو اس کا علم بھی نہیں تھا۔ وہ جو ماہ تک حضرت منشی ظفر صاحب سے ناراض رہے کہ مجھے اس تیلی کے ذائب سے کیوں مجرم رکھا۔

(۴۴) مالی قربانی۔ ترک ادیان کے ضمن میں اس کا ذکر ہو چکا ہے۔ مزید یہ کہ حضرت بھائی عبدالرحیم صاحب نے قادیان سے اپنے قبیل اسلام کی خاطر فوجی ملازمت ترک کر دی حالانکہ غیر مسلم حکام آپ سے بہت عیش تھے اور

آپ انعام بھی پا چکے تھے اور حکام ترک اسلام پر جلد مزید ترقی دینے کا وعدہ بھی کرتے تھے۔ لیکن آپ نے دین کو دنیا پر ترجیح دی۔ اور انسان کی صحافت کو قربان کرنا آپ نے تھے تھے آقا دیان میں جب ایک دن لڑنے کے وقت حضرت مولوی ذوالدین صاحب نے مجھے متناہک ہماری ان کے پاس جواد تھی ساری خدمت ہو چکی تھی تو مجھے بہت کلمہ توڑا کہ کھانا تو ان کے لئے ہے لیکن ذریعہ فریخت کیا سے پوری کروں گا اور بہت نکت سے دعا کی۔ مگر بعد نظر آتا تھا کہ لے سے یہاں پیدا کرنا کہ حضرت میرا مرنوب صاحب نے مدرسہ کی منتقلی کی کہ مجھ کو کیا کہ ایک فیڈر بورڈ تک میں مقرر کیا جائے۔ حضرت مولوی ذوالدین صاحب نے تمہیں سے کہا کہ میر صاحب امی یہ سارا پیش تھا کہ مدرسہ کے علم کی تنخواہوں کے لئے میرے موجود نہیں۔ اب یہ زائر مخرج ہو کر کیا جاسکتا ہے۔ لیکن حضرت میر صاحب نے اس قدر اصرار کیا کہ فرمایا کہ اگر شرط نہیں رکھا۔ نہایت اصرار سے منع کر دیا جائے کہ تیرے بچوں کو بغیر تعلیمی کے رہنے سے بہتر ہے کہ مدرسہ ہی بند کر دیا جائے۔ چنانچہ وہ تین روزے باہر اور حضرت مولوی کی کوشش کی لیا گیا۔ اور حضرت بھائی کی ہی کوشش کی انتہا نہ رہی کہ اللہ تعالیٰ نے نور الیاب سامان کر دیا۔

اسی طرح بہت ہی تنگی کے حالات میں حضرت منشی شادی خانہ صاحب حضرت میان امام الدین صاحب مسیحی الیٰ حضرت میرا نیر الدین صاحب مسیحی تھے۔ حضرت منشی عبدالعزیز صاحب کو ادب سے بہت ترناشتہاں تھی۔ حضرت عبدالرحمن صاحب مولوی اور حضرت ذاب عبد علی صاحب ان

ابام میں بھی جبکہ آپ دو دن کی مالی حالت اچھی نہ رہی تھی سزا دہنی کی نجات کرتے تھے۔ (۴۵) عبادت گذاری۔ سخی بزرگ امی الخادہوں کی زندہ شاخوں میں حضرت مولوی میر خلیل صاحب نے اور حضرت مولوی سردار شاہ صاحب نے سخی مبارک کی خدمت سے۔ یوم معلوم ہوتا تھا کہ وہاں کے دل ساجد سے وابستہ تھے۔ بلا ہوا اور ہوش میں حضرت مولوی میر خلیل صاحب کو دیکھا جہاں آپ انگریزی ترجمہ القرآن کی کلمات کے تعلق میں تشریف لے گئے تھے کہ عشاء کے بعد مسجد میں داخل کا سلسلہ شروع کرتے تھے اور میں سوجاتے تھے پھر تیار ہو کر فضل پڑھتے تھے پھر سوجاتے تھے اس طرح ذوال اولیٰ ادارے کے بعد اپنے کمرہ میں سوئے تھے۔ حضرت شریف نے یہ بزرگ تنہا ہی جنونہم میں اللہ تعالیٰ

حضرت سید موعود علیہ السلام کے دو صحابہ کی وفات

تقاریر ۱۲ مارچ ۱۸۷۳ء کو حضرت سید موعود علیہ السلام نے اپنے دو صحابہ کو اپنی طرف سے دعا کی کہ ان کے لئے اللہ تعالیٰ سے دعا کی جائے کہ وہ جنت میں داخل ہوں۔ ان کے نام تھے: **میرزا محمد علی صاحب** اور **میرزا محمد علی صاحب**۔ ان کے وفات کے بارے میں کئی روایات ہیں۔ بعض روایات میں کہا گیا ہے کہ ان کی وفات ۱۸۷۳ء میں ہوئی، جبکہ بعض روایات میں کہا گیا ہے کہ ان کی وفات ۱۸۷۴ء میں ہوئی۔

ان کے وفات کے بارے میں کئی روایات ہیں۔ بعض روایات میں کہا گیا ہے کہ ان کی وفات ۱۸۷۳ء میں ہوئی، جبکہ بعض روایات میں کہا گیا ہے کہ ان کی وفات ۱۸۷۴ء میں ہوئی۔

(۲)

تاریخ ۱۲ مارچ ۱۸۷۳ء کو حضرت سید موعود علیہ السلام نے اپنے دو صحابہ کو اپنی طرف سے دعا کی کہ ان کے لئے اللہ تعالیٰ سے دعا کی جائے کہ وہ جنت میں داخل ہوں۔ ان کے نام تھے: **میرزا محمد علی صاحب** اور **میرزا محمد علی صاحب**۔ ان کے وفات کے بارے میں کئی روایات ہیں۔ بعض روایات میں کہا گیا ہے کہ ان کی وفات ۱۸۷۳ء میں ہوئی، جبکہ بعض روایات میں کہا گیا ہے کہ ان کی وفات ۱۸۷۴ء میں ہوئی۔

ان کے وفات کے بارے میں کئی روایات ہیں۔ بعض روایات میں کہا گیا ہے کہ ان کی وفات ۱۸۷۳ء میں ہوئی، جبکہ بعض روایات میں کہا گیا ہے کہ ان کی وفات ۱۸۷۴ء میں ہوئی۔

سید عبداللطیف صاحب شہید اور دیگر صحابہ نے اس وقت کو لایح دیکھتے ہوئے ہر طرف مصائب میں منظور کر لیا اور مخالفین کے زیر اثر آنے قبول نہ کیا۔ مخالفین کی کوئی کون سی آندھیں نہیں ملیں اور طوفان امتداد میں کہ نہیں آئے لیکن کیا مجال جو ان کے پاس ایمان میں لغزش آتی ان کے مقابلے کے لئے مٹھوں سے نکالا گیا۔ لیکن وہیں ہند ہوا۔ مساجد میں عبادت سے روک گیا۔ بازار مغرب میں تنگی پائی گئی۔ قلم ان مصائب کا نقشہ کھینچنے سے قاصر ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مخالفین کو ان باتوں سے روکنے کے لئے کئی دفعہ خاص طور پر فریاد کیا کہ جتنا جوش و خروش کی ایسی ہی ایک تحریک کے جواب میں علماء کی طرف سے مولوی عبد الاحد صاحب خانپوری سے زیر عنوان "انتظارِ موعود" سلسلہ کتابی جو اس وقت رصافت پولس خانی الحلقہ بکشتا افتخار عن اقصاء اصل العجمی" دیتے ہوئے اتر رہے ہیں انھوں کی مخالفت کا ذکر کرتے ہوئے لکھا۔

گزشتہ روز (یعنی احمدیوں) کو کہا کہ وہ کہیں لوگوں سے شیعہ گریہ میں نہ آکر موعود کو مسجد بنانے کی کچھ عادت نہیں اور نیز اور بہت تہہ کی زندگی میں موعود معاملہ دربارتہ مسلمانوں سے بند ہو گیا۔ عورتیں سزا دے دیکھو اور مرزائیت کے چھینک نہیں۔ مرتضیٰ ان کے بے جا بھڑکائیں اور بے جا زہر کھوں میں دباستے گئے۔ دوزخ وغیرہ تو کذاب دیا بیانی نے برکت ہمارا مصافحت کا دیا۔ (۱۲ مارچ ۱۸۷۳ء) عوام کرام ایک دوسرے کے احساسات کا خیال رکھتے تھے جو عوام تھے وہ دیگر ایسی چیز ہوتے پورا کرنے کی طرف متوجہ رہتے تھے۔ جہاں کے جہاں کا خیال رکھنا بیسی عزادان کے مانتے آتا ہے اس ضمن میں حضرت منشی ظفر احمد صاحب کا بیان درج ہے فرماتے ہیں کہ:-

"منشی کوہ علی صاحب کپور پختل ہیں ڈاکٹر نماز میں ملازم تھے۔ پانچ روزہ ان کی پیشین گوئی۔ کڈنا۔ ان کا بہت تنگ تھا۔ وہ جاننا نہ اپنے سکن پر بیٹے گئے۔ انہوں نے مجھے حوالہ کیا کہ جب یہ ہوگا ماؤں سے ساتھ بیٹے جانا۔ وہ بڑے غصے آدی تھے۔ جینا پھر میں جب خادیاں جانے لگا تو ان کو ساتھ لینے کے لئے جانہ میں چلا گیا وہ بہت متواضع آدمی تھے۔ میرے لئے انہوں نے پرتشکف کھانا جو ایا اور بھجے پتہ

میرزا محمد علی صاحب کپور پختل ہیں ڈاکٹر نماز میں ملازم تھے۔ پانچ روزہ ان کی پیشین گوئی۔ کڈنا۔ ان کا بہت تنگ تھا۔ وہ جاننا نہ اپنے سکن پر بیٹے گئے۔ انہوں نے مجھے حوالہ کیا کہ جب یہ ہوگا ماؤں سے ساتھ بیٹے جانا۔ وہ بڑے غصے آدی تھے۔ جینا پھر میں جب خادیاں جانے لگا تو ان کو ساتھ لینے کے لئے جانہ میں چلا گیا وہ بہت متواضع آدمی تھے۔ میرے لئے انہوں نے پرتشکف کھانا جو ایا اور بھجے پتہ

افسان مجھے دکھائی دیا اور اس نے ظاہر کیا کہ میرا نام دین محمد ہے اور میرے دل میں ڈاکٹر لکھا کہ یہ دین محمدی ہے جو مجھ سے ہو کر نظر آیا ہے۔ اور میں نے اس کو کشتی دی کہ تو میرے ہاتھ سے سفارچا جائے گا" (ازاد اہلام ص ۱۲۷)

اسلام کے استقامت و اعلا میں صحابہ کرام اپنا حصہ قدر و دخل سے کسی سے مخفی نہیں۔ اب وہ زمانہ دور نہیں کہ جب طلوع الشمس میں المغرب ہوگا۔ اسے اللہ تعالیٰ نیک روجوں پر ان کی اولاد پر۔ ان کے مقبروں پر ابوی رحمتیں نازل فرما اور ان کے امثال کی عزت جانتے صحابہ میں پیدا فرمائے۔ وہ اور ہمیں اپنے اللہ صلی علیہ وسلم والی محمد و

اللہ صلی علیہ وسلم والی محمد و

لگا لگا انہوں نے کوئی برائی نہ

کر دعوت کا سامان کیا ہے۔ (۱۱۹)

راہب احمد علی چارم ص ۱۱۹)

حضرت مولوی سرور شاہ صاحب نے فرماتے تھے کہ جب میں امرت سرخشاہ جیل کے لئے جا رہا تھا تو حضرت مولوی نور الدین صاحب نے فرمایا کہ کسی کو ساتھ لے جانے کی ضرورت نہیں۔ آج ایک دہریہ کے قریب دو صفت امرتسر اپنے کام کے ہیں، ہر ایک سے ہم نے کہہ دیا ہے کہ وہ آپ سے کشمکش پر نہیں آئے۔ اور آپ کی برات کے طور پر جائیں گے۔ مینا پھر ایسا ہی ہوا حضرت مولوی نعیم دین صاحب کھیر سے ملنے کے لئے گئے۔ تو فرماتے گئے آپ وضع نہ لے لے گا۔ رہے ہیں اور آپ کے پاس اخبارات کے لئے رقم نہیں ہے۔ اور مجھے دس روپے دینے دیے رقم سے کام آئی کہ ہنگواری کوئی رقم میرے پاس نہ تھی۔

(۲)

عوام کرام کی امانت وصافحت اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق و محبت۔ لغات علی البیہرہ کلمہ مفید اور دیگر خیال و صفائی کہی کی بہت ہی مثالیں درج کی جا سکتی ہیں لیکن اخبار کا مختصر مضمون ایسی تفصیل کا متحمل نہیں ہو سکتا اس لئے یہی پرکتھا کرنا ہوا۔ لہذا یہ عرض کرنا چاہیے کہ ان بزرگوں کے پاک نون کے لئے یہی نہیں اچھا کہتا ہوں کہ ضرور دیکھنا چاہیے۔ تا اصلاح ہوئے۔

یہ وہ مذاقی ہیں جن کو صحابہ آفغرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مشابہت دیتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے حضرت سید موعود علیہ السلام کو ایسا ہی دعا سکھائی کہ "اللہم ان اھلکھک ہذا کا العجایب خلس تعبت فی اللذی ابدا العین اسے دعا اگر تو نے اس کو صحت کھانا کر دیا تو پھر اس کے بعد اس زمین میں تیری برکتیں کبھی نہ

دیکھو (ص ۱۲۷)

گوچھو کے صحابہ آنحضرت صلعم کے باری صحابہ سے ممانت رکھتے تھے۔ کہ جو کے متعلق آنحضرت صلعم نے دعا فرمائی تھی کہ ان کا تباہ ہونا ہے اللہ ایزی عبادت کے معبود ہوئے کے عزت ہوگا۔ اور اس میں کیا شک ہے کہ موعود زمانہ میں اسلام سے بڑھ کر کوئی مخلص نہ تھا۔ سہ طرف سے اس پر اعداء اللہ افواج یزید کے طرح حملہ آور تھے اور اس کے استیصال کے لئے لڑائی چوں کلاز و لگا رہی تھی اس لئے اس وقت میں حضرت مسیح

"ابک مدقوق اور تزیب الموت

حضرت سید محمد علیہ السلام کی صدا کا زندہ نشان

تین سو تیرہ درویشان قادیان

(اداکر محمد چوہدری فیض احمد صاحب لکھی تھی معادلہ نادرہ عوۃ ذلیلہ قابل)

اللہ تعالیٰ کے فرشتوں اور اس کی نر
 ٹپتے والی آفتابوں پر غلغلہ اُترنے سے
 بیغفلتوں مابین مسرتوں کے پیکروں سے
 آسمان سے انرا شروع کر دیا تھا جو اس سے
 ہندوستان کی بسط و نفوذ میں باوجود
 پنجاب کی نفوذ و باوریا باخضر میں اپنے
 نرا نفس کی نہیں کے لئے سرگرم کار ہو رہے
 تھے۔ جس میں وہیں پنجاب سے ہندوستان
 کو لڑی لکھا جائے اس کے سینے پر آ رہے
 کر دیکھو گئے کر دیئے گئے تھے۔ اس کے
 دونوں طرف وہ انسان جو اپنی سنت نشانی کو
 میں وہ گھونٹا پانی سے چمکا سکتا تھا۔ آج
 گھڑوں خون کی کر بھی نہیں ہو رہا تھا۔ وہ
 بچے جن میں ایک تک ہر قسم کے اختلاف
 کے باوجود ہر دل دل اپنے بچے سمجھتا تھا
 نیزوں اور تلواروں کی ٹوکوں پر چمکے
 تھے۔ وہ جوان تھا اور لڑکیاں چھین دیکھ کر
 فرم دیا کے اسماں اور زمین پر انی خون
 اور روایات کے اثر سے نظری چمک
 کرتی تھیں۔ آج ہر کھار اور آتشیں دیوانہ کی
 نسکوں کے سالان بنائی جا رہی تھیں۔ وہاں جو
 کل تک غلام رسول۔ نانک سنگھ اور کرشن چندر
 کی مشرکوں تھا آج صرف غلام رسول کی ماں
 تھی۔ آج صرف نانک سنگھ کی ماں تھی۔ اور
 صرف کرشن چندر کی ماں تھی۔ غلام رسول کی
 وہ ماں سے سالہالی سے جا رہا تھا
 ادب و احترام سے ساتھ لٹائی لٹائی لٹائی
 آج اس کی عصمت کی پاروں کو تار تار کر رہا تھا
 نانک سنگھ کی وہ ماں جس کے پاس سے نکلتے
 ہوئے غلام رسول زندہ نرا اور اور غفلوں
 کے ساتھ چابی کی سلاہا کر رہا تھا۔ آج
 وہی غلام رسول فیضت کا حامی اور مددگار
 اپنی خواہش کا کہ نہایت بنائے پر لٹ گیا تھا
 مددگار بنانک خور انک پیچھے کا ذریعہ تھا۔
 جو ادا رہی اور رحمت کا سینہ شہلا تھا جو
 دوسروں پر رحم اور شفقت کی تعلیم دیتا تھا۔
 اس کے گھر سے آنا کر یا نا بلانک سنگھ دیا گیا
 تھا۔ باہر اسے ایک خوشگوار گھر میں لکھی
 پہنچا دی تھی۔ اس نہایت شہر جا رہے
 تھے اس پار ہاں اس سرگرم کر رہے تھے۔ یا
 جو سندریں چمک چمک کر گزرتی رہتی تھی
 آج بہت کی ساری قدروں کے گئے پنجاب
 بھر کے زمین تمام انسانوں سے مل کر رہے تھے۔
 تیر چھری کا کپڑا لہرا رہا تھا۔ اور اس
 کے خون پر سے گزرتے ہوئے ایک دوسرے
 سے دست دگر کیاں ہو رہے تھے۔ شفقت
 سرور تھی۔ اور انہی کے سینے پر

کے خوف سے کوسے میں دیک کر رہ گیا
 تھا۔ اور اس ان نہایت نفس طریق کار پر
 آؤ ہونے کے سوا کچھ کرنا پانا تھا۔
 اور ایسی مثالیں پنجاب کے دونوں حصوں
 میں موجود ہیں۔ اور کوئی درویشوں کے
 والا مظلوم کا جائزہ نہیں کرنا تھا۔ اسے خود
 بھی ظلم کا شکار ہو جاتا۔
 خون است سکتا اپنی فرسائیوں
 کے ساتھ پنجاب برنار مل گیا۔ اور
 کے جاردوں کوڑوں میں انک کے متعلقہ
 آئے۔ مشرقی پنجاب کے مسوراؤں سے
 غلاموں کو لے کر مشرقی پنجاب کے عماروں
 نے نانک سنگھ اور کرشن چندر کو
 دیا تھا۔ شہر خالی ہو رہے تھے۔ فیضی
 آباد ہو رہے تھے۔ استیاں دیان چوہدری
 تھیں۔ شہیت اچھا رہے تھے۔ ڈاکوؤں
 اور لڑوں کے گھروں میں سالوں کے
 اشارتک رہے تھے۔ وہ شہر خالی ہو رہے
 پڑھنا نہیں پڑھتا تھا۔ اللہ انک کے غورے
 لگا لگا کر سے سرور مسلمان فرسوں پر
 حملے کر کے۔ اپنی اسلام کی روح کو دھکے پہنچا
 تھا۔ وہ اور ہم سنگھ سے بھی معلوم نہ تھا
 کہ حضرت نانک جوں کے تحت سروری
 اکال کے تلووں کے ساتھ مسلمانوں پر
 لڑا پڑا تھا۔ مذہب کی درجہ کو بڑھایا
 تھا۔ اور ان نہایت کی قدر کو بڑھایا
 گیا تھا۔ وہ نہیں جاسکتا تھا۔ وہ
 سے ایک ہی کے مر جانے پر بڑوں اور
 مستوں سرگرم تحقیقات رہا کرتی تھی۔
 سزاؤں پر انقتوں اور ڈاکوؤں کو
 دیکھ کر خاموش تھی۔ خاموش کیا تھی خود نا
 اور ڈاکوؤں کی سرگرمیوں کا رقی۔ ترقی و
 خرافت اندر ہی اندر دیکر رہے تھے۔ اس
 کیٹیوں کے دانا نہ صرف اور ان نہایت
 سے غاری درویشوں کی لین کر چوں پکے
 تھے۔ مکومت کی شیریں باں مصلح ہو کر
 گئی تھیں۔ سبھی لیدوں کی اس کی
 اپنیوں مددگار سے زیادہ موقع
 تھیں۔ کھلی اپنی طاقت تھی جو علی انوں
 کی خلاف اسلام حرکات کو روک سکتا تھا
 وہ ان نہایت تھا جو نانک سنگھ کی
 کران کے ساتھ ڈھالیوں پر لڑے گئے
 مشر حنا کی اس کی اپنی اور جو
 کی تاروں یا اخبارات کے سے خدا سے
 گہورہ گئیں اور ہلڈو۔ دونوں
 کاوں کی فوں سے شوگر عملاً ان پر
 ہو گئیں۔ اور غلام رسول سے اپنی
 باہت منوا سا اور نہ بھارت کاموں
 لیدوں نانک سنگھ اور کرشن چندر کے
 یا توری کو روک سکتا۔ ناگروہ، نقل
 ہوتے رہے۔ شہتوں پر ڈاکو کے ڈاکے
 جاتے رہے۔ اور ہندیاں دیان ہوتی
 رہیں۔ اور یہ سب چوں دہاڑے ہوتا
 اہل کے ناز رہا۔ اور انک موت کے

کے کر گھر دیکر دیکر دیکر رہے۔ موت
 کا غمیت نہ کھوئے نہ خوف لکھتا ہاں
 گھر میں ہی فوج بکر نکالی رہی۔ بکر میں
 کے بچے سے نانک چندر کی کران اور نانک
 سنگھ کی توار سے غلام رسول کی مشرک
 کو نہ بچے۔ اور گھت کے سر نہ بچے
 اپنی تیار رہے۔ اور جو
 کوڑوں اور جو بھارتی جیٹ کو
 تفسیر ہو رہی تھی۔ ان میں کی تروں اور
 سینوں کے ہوئے۔ بکشان ماجلی اور
 جو بھارت سے تعلق ہے۔ وہ ہاں کی توار
 رہے تھے۔ ہاں ہاں ہاں ہاں ہاں
 سے تھی اور ہاں ہاں ہاں ہاں ہاں
 سارے پنجاب مسلمانوں سے خالی ہو گیا تھا۔
 دہلی کے سرور سے لے کر انہاں اور
 سب ہزاروں لکھنؤ مسلمانوں کا
 سمان جا چلے تھے۔ ہزاروں مسلمان
 سجدہ کرنے والے ڈاکو نہ تھا۔ پنجاب
 ہی ایک ایسی تھی جس کے ایک کو
 تھی۔ چندا تھی۔ سرور مسلمانوں کی
 اپنے مفلس مسلمانوں کی حفاظت کر رہے تھے۔
 تیرو لٹھا سے نہیں۔ تیرو اور
 پنجوں اور بھلاوں سے نہیں۔ صرف اور
 صرف وہاں سے وہ سے ہر
 ان کی محبوب تھی۔ اس سے
 ہاں نہیں تھے۔ ان کے
 ہاں تھی۔ اس خوف سے کہ ان
 غفارت کہیں ان کے ہاں
 جہاں ہاں کے ہاں ہاں ہاں
 کوئی آقا نہ تھے۔ ہاں کا
 اس کی خون کے آواز
 کے ساتھ خدا کے جو
 ان کے بھوی ہو چکے تھے۔ ان کے
 جھی بکے تھے۔ ان کی
 تھیں۔ گروہ مہلن تھے۔ کو
 ان کے یاں کو تھی۔ نہ تھا۔ جس سے وہ
 حملہ اور ان کا دفاع کر سکتے۔ ان کے پاس
 کوئی ادا طاقت نہ تھی۔ جس سے وہ
 ہاں ان کے یاں صرف ایک ہتھیار تھا۔ ان
 کے سینے کر کش رہے تھے۔ جس میں
 سے وہاں کے تیروں تھی۔ ان کی طرف
 جارہے تھے۔ اور وہ اس کے
 ہاں میدان کارزار میں گم تھا۔ ظہری
 عقیدت کی تھی۔ ہاں اس طرح تھی
 بھر میں سب۔ ظانان روح خوف
 بر کول رہے تھے۔ دو ہاں ہاں
 گری میں مصروف تھا۔ اور اہل
 لغوں کی لٹاں میں پھر رہی تھی۔
 یہ ایک سخت امتحان اور
 کا وقت تھا۔ جبکہ گنتی کے
 سب کا دار الحیو کے ہاں

ظاہری حالات تمام تر مخالف تھے۔ بچاؤ کی کوئی تدبیر کاربہار نہ کی نظر نہ آتی تھی۔ کوئی یہاں حال نہ تھا۔ اس کی شبانہ معطل ہو کر وہ کئی نفس یا بے کیف کے غم غمیت کے بے پناہ سلیس میں بہہ گئی تھیں۔ پولیس اپنے ذرا فتنہ ادا کرنے کے لئے تعلق نامور ہو چکی تھی۔ یہاں چند تھپتھپے اجنبیوں کے لئے مفید ایک ہی راستہ نکھار رہا تھا۔ اور وہ آسمان کا راستہ تھا۔ جن لوگ مسافر کے لئے انہوں نے مسجد مبارک اور مسجد اقصیٰ کے فرشوں کو باجی آمیز سے نرم کر دیا ہے اسٹوئی سے زبردستی تھا۔ اس وقت ان کے سامنے سوال یہ نہ تھا کہ ان کی خاموشی کی سزا ہو یا نہیں۔ بلکہ یہ سوال تھا کہ وہ خدشہ عقلمندی کا ایسا ہے انہوں میں رہ سکتا ہے یا نہیں۔ یہ گنتی کے وہ چند اجنبیوں کے ایک اور وقت کا سوال تھا۔ بلکہ یہاں تک کہ بہت کی زندگی اور موت کا سوال ہی نہ تھا۔ جنہوں نے طرح طرح کی فوجی کے ساتھ سرانجام سے وہاں کے چاروں طرف سے سبیلیں مینڈیک انہوں نے خود دوزخ کے کٹھنوں میں مارنے ہوئے ہوئے سمندر کو ڈھیر کر ڈھا اور ادھر اپنے پاؤں سے چلے ہوئے چند سو فیٹ کی اونچی مٹھلیوں پر چڑھ کر طاقی ہوئی خاموشی کے ہونے کو دیکھا۔ ان وقت آسمان پر خدا بھی بے لطف انظار نہ سے لطف اٹھا رہا تھا۔ جب ہمارے مقدس مقام حضرت مصعب موجود تھا یہ حکم یہاں کرنا یا نہ کرنا تھا کہ اس وقت جو چند سو اٹھتے تھے۔

اور اس علم چند منٹ پر گزر رہے تھے۔ کہ تین سو تیرہ نام پیش ہو گئے۔ تین سو تیرہ میں پیش ہو گئے۔ چند اور جتنی بھی تھیں۔ جنہوں نے اپنے اپنے آگے حکم پر لبیک کر کے رکھ دیں جھکا دیں بیٹھوں نے حضرت مسیح کو خود علیہ السلام کے اہم کی صداقت کو آشکارا کر دیا۔ باسب اور جنہوں نے احمدیت کی زندگی کی خاطر موت کا یہاں فوجی خوشی کا ٹھکانا کر لیا۔ سو تھپانے سے لگا رہے وہ کھول گئے۔ ان کے کوئی بھوی بیٹھے تھے۔ وہ کھول گئے۔ ان کی کرنی خدا دادی بنی تھیں۔ انہوں نے سوجھا تک لہجہ کار دیا۔ طوریان کا مستقبل کیا ہو گا۔ انہوں نے پوچھا۔ تک نہ تھا۔ ان کے گوارہ کا انتظام کیا گیا۔ انہوں نے اپنے ان کے متالی عمل اور موجودہ دنیا کی اس سے تغیر قربانی کو پیش کر کے ثابت کر دیا کہ حضرت مسیح کو خود علیہ السلام لیتنا آخترت جملہ اللہ علیہ وسلم کے

ظہر ہی۔ اور تین سو تیرہ اور دیشوں کا مبدی اس امر پر دست نامتناقی سے کہ ہدی حمایت کی روحین علی طور پر یہاں بھی تختہ زمین پر تادیان کی مقدس ہستی میں موجود ہیں! ان میں سو تیرہ دردیشوں کو حضرت مسیح کو خود علیہ السلام کی صداقت کے لئے دلیل کے طور پر۔ محنت کے طور پر۔ ایک واضح بیان کے طور پر حضور علیہ السلام کے تمام مخالفین کے سامنے پیش کرتے ہوئے یہ عرض کرنے کی اجازت جانتا ہوں کہ خدا کے لئے آپ خود کر کے کیا قسم کی سرفروشی۔ دین کے لئے قربانی کی یہ حد ثابت کی جی جی جی جی کے یہ دوزخ میں ہو گئے۔ یہاں سراسر مخالف اور اپنی ہی حالات میں ہیں سو تیرہ سوسان دریشوں کا قادیان میں مقیم رہنا حضرت مسیح کو خود علیہ السلام کا ایک تجربہ نہیں۔ یہاں تک کہ یہ صولت شکن اور روح فرسا ہنگاموں میں تین سو تیرہ دریشوں کا ثابت قدم رہنا احمدیت کی صداقت کا ایک بین اور اعلیٰ ثبوت نہیں۔ یہ خدا کا اپنی مٹھلیوں پر چڑھ کر طاقی ہوئی خاموشی کے ہونے کو دیکھا۔ ان وقت آسمان پر خدا بھی بے لطف انظار نہ سے لطف اٹھا رہا تھا۔ جب ہمارے مقدس مقام حضرت مصعب موجود تھا یہ حکم یہاں کرنا یا نہ کرنا تھا کہ اس وقت جو چند سو اٹھتے تھے۔

گورنر دہلی شہر انیسویں مہینہ شہر احمدی اور کربلا کی ملاقا
جماعت احمدیہ کے ذریعے گورنر کو تفصیل اسلام اور جماعت احمدیہ کی بیرونی حالتیں پیش کرنا

گورنر دہلی شہر انیسویں مہینہ شہر احمدی اور کربلا کی ملاقا جماعت احمدیہ کے ذریعے گورنر کو تفصیل اسلام اور جماعت احمدیہ کی بیرونی حالتیں پیش کرنا

گورنر دہلی شہر انیسویں مہینہ شہر احمدی اور کربلا کی ملاقا جماعت احمدیہ کے ذریعے گورنر کو تفصیل اسلام اور جماعت احمدیہ کی بیرونی حالتیں پیش کرنا

گورنر دہلی شہر انیسویں مہینہ شہر احمدی اور کربلا کی ملاقا جماعت احمدیہ کے ذریعے گورنر کو تفصیل اسلام اور جماعت احمدیہ کی بیرونی حالتیں پیش کرنا

گورنر دہلی شہر انیسویں مہینہ شہر احمدی اور کربلا کی ملاقا جماعت احمدیہ کے ذریعے گورنر کو تفصیل اسلام اور جماعت احمدیہ کی بیرونی حالتیں پیش کرنا

گورنر دہلی شہر انیسویں مہینہ شہر احمدی اور کربلا کی ملاقا جماعت احمدیہ کے ذریعے گورنر کو تفصیل اسلام اور جماعت احمدیہ کی بیرونی حالتیں پیش کرنا

حضرت سید موعود علیہ السلام اور مسلمانوں کی

اہلکم مولوی سید احمد صاحب لکھنؤ راجہ سید سلیمان بیگ

الزواج مختلفا۔ اختلاف کی دو قسمیں ہیں۔ حسی
 اور عقلی۔ عقلی قرآن مجید میں مذکور ہے
 کہ مختلفا حسی شہیدہ گناہ سے اور
 مختلفا عقلی سنت انبیاء اور اگر عہد اور
 تحریک اقامت میں باطنی حکومت اللہ
 کا مطابقتی جائے تو معلوم ہوگا کہ ہر زمانے
 میں انبیاء نے ترقی نفس، موعظہ حسنہ اور
 تعلیم کتاب و حکمت سے اپنی دعوت و
 تشارکت کا آغاز کیا، اور دشمنان انبیاء نے
 تفسیر، استہزاء اور مادی طاقت و قوت
 سے صلح ہو کر ان کی مخالفت کی۔ انبیاء کے
 ہاتھ میں راستناری، صلحہ رومی اور عداوتی
 کا اوزار تھا۔ اور ان کے ہاتھ میں ہتھیار
 تلوار و سنان کا انبار۔

مختلفا حسی عقلی۔ عقلیوں کی کتہہ
 کی حقیقت! حقیقت سے واقف
 ہے اسے مختلفا حسی میں شجاعت باہداری
 اور شہادت کا نمونہ نظر آتا ہے۔ وہ جانتا ہے کہ
 الہا ربی عزت و مردانگی کا ہی اس طریق ہے
 اس لئے وہ ان خود کاروں، دیکھو وہاں اور
 دوزخہ صنعت لوگوں کے کردار سے متاثر
 ہوتا ہے۔ اور اپنے کو شاکس نہیں۔ شیر اور
 دلدرد برتن سے مشابہت دینے لگتا ہے،
 اسے الہی عزت کہلاتے ہیں۔ کچھ لذت محسوس
 نہیں ہوتی۔ لیکن جب اسے کوئی اسرار اللہ
 کہتا ہے تو فوراً خیز سے سینہ تان لیتا ہے
 مختلفا عقلی۔ لیکن اگر مختلفا حسی کی حقیقت
 پر غور کیجئے تو معلوم ہوگا کہ اس
 معانی میں عقل آدمی کے ظاہری اعتقاد سے تنگ
 کی جاتی ہے۔ اور اس مختلفا حسی پر عقل ایک
 منفی ارادہ کے ماتحت فروغ کرتا ہے۔

جب آپس دنیا کے عقائد و تعلیمات، علوم و
 لغز اور افکار و خیالات سے جنگ کرنے
 کی صلاحیت باقی نہیں رہتی تو وہ اپنی تعمیر
 کو مشغول سے باہر ہو کر آوازہ خاد و تحریک
 ہوجاتا ہے۔ اس وقت اس کے سامنے اس
 تحریک و دعوت کی صرف منفی حیثیت رہ جاتی
 ہے۔ وہ کوئی مثبت طریق کار پیش کرنے
 سے مجبور ہوتا ہے۔ اس لئے اس کو کہیں
 وقت مختلفا عقلی نہیں دیکھا جاسکتا ہے۔
 عقائد و تعلیمات نہیں کیلا سکتی۔

مختلفا عقلی۔ لیکن جو مختلفا عقلی کا مجاہد
 کا اظہار و تشریح ہے اور رجم و ترقی کی طرح
 غضبناک ہو کر نہیں کرتا۔ بلکہ مہاربت صریح
 تھی۔ افلاص و ہجر دی اور منافقت و پیچیدگی
 کے ساتھ میدان عمل میں آتا ہے۔ وہ دنیا
 کی لکار و خیالات کے مقابل سے کبھی

اللہ عمل اللہ علیہ وسلم کو مجاہد عقلمندی کا
 مختلف بنا کر بھی۔ وہ الہی اور مہر کے سبب سے
 انسانی جذبہ کے تمام نقیص اس کے اندر
 آجاتی ہیں۔ یہ مختلفا عقلمندی اخلاق، تعبیر
 منزل اور سیاست مدنی کے تمام شعبوں
 پر مادی سے اسے ہم تو قیام رکھتی ہیں
 کہتے ہیں کہ لغت انبیاء کی علت غائی یعنی
 خدا دانی و خدا شناسی یعنی مجاہد کی یہ مافط
 سنوی سے حاصل ہوتی ہے اور جس میں
 یہ جذبہ شوق ہوگا اٹھتا ہے وہ قرآنی مطلق
 میں مجاہد فی سبیل اللہ کہلاتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ
 اسے ایسے تقرب دے دے کہ اس کی راہ دکھائے
 کا وہ روز آجاتا ہے۔ یعنی والدین جاہلانہ
 دنیا لصلحہ ہم سمجھنا۔

مجاہد حقیقی کا نصب العین۔ مجاہد فی سبیل
 اللہ ہے۔ جو اسے اللہ اپنے مقصد
 پر دور سے باخبر ہوتا ہے۔ وہ دین کو دنیا پر
 مقدم کرنے کا عہدہ باریا رکھتا ہے۔ اور ہر وقت
 اپنی جان و مال اور عزت و آبرو خدا کے
 آگے قربان کرنے سے تیار رہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ
 نے انہیں مجاہدوں کی تعریف میں فرمایا ہے۔
 والذین آمنوا وجاهدوا
 جاهدوا ما سواہم و انفسہم
 فی سبیل اللہ والذین اوردوا
 و انفسہم و انفسہم
 اولیاء الحق۔
 گویا انبیاء کا مقصد نوحیت اور انور
 میں جان و مال اور عزت و آبرو کی قربانی کی
 و عورت دہنا ہے۔ اسی کو مخلص قرآنی میں
 مجاہد کہتے ہیں۔ اور ظاہر ہے کہ یہ نبیام
 جاہلانہ نہیں بلکہ جاہلش ہے۔

یہ تو حقیقت مجاہد ہے۔
دور زوال۔ لیکن جب زمانے میں دور زوال
 کا نقداں ہوتا ہے۔ اور ہر نفسی توقع اور
 قلب سے منہ ہٹتے ہیں تو اس وقت پیران
 انبیاء کو بھی اس شجر میں سے تریب ہر جات
 ہیں۔ وہ بھی کوئی شورش و طغیان دیکھ کر کھڑے
 علم سے کام لینے کی بجائے تریب ہر کی کسر
 غضبناک ہوجاتے ہیں اور دنیا کو حکمت و
 موعظہ حسنہ سے راہ راست پر لانے کی
 بجائے اسے اپنا بیخ زمین دکھانے لگتے
 ہیں۔ یہیں سے مختلفا حسی مجاہد یعنی
 تاریخی ہتھیار برخواست ہوتی ہے۔ اور دور جبر و
 استبداد کا آغاز ہوجاتا ہے۔

مجاہد علم۔ اس قسم کے مذہب خودہ
 کا مجاہد پرست لوگ مرنے
 میں پیدا ہوتے رہے ہیں۔ لیکن ان کے
 میں جو شیطان و دجالی قریب کے عروج
 کا زمانہ ہے۔ اس نظریہ کی جس طرح امت
 ہوتی۔ اسی کی نظیر دور مری مجاہد یعنی مجاہد
 صحیفی یا مختلفا حسی کا وہ دور ہے جس کا
 اپنی نیند و بصیرت سے مشافہا جاسکتا ہے۔
 عمر حاضر کے مجاہد کہلاتے ہیں۔ ان کے
 اسی کی بدولت اور دہشت و آبیہ کی کھٹک کشش

نہیں آتا۔ وہ نظیر یہ تخریب اور شہت
 یعنی طریق کو زنجیر نہیں دیتا۔ وہ شہد
 کی طرح فضیلت نہیں ہوتا بلکہ ان کے
 غضب پر تالو پالینا ہے۔ وہ رجم و ترقی
 کی طرح پریشان و منتشر نہیں ہوتا۔ بلکہ
 سر مال میں سکون دل و جمعیت خاطر سے
 سکندر رہتا ہے۔ وہ عزم و ارادہ کے
 بخلا سے مراد نہیں ہوتا ہے۔ اسی میں لغت
 برپا کرنے کی ہر تہ و تکلیف طاقت اور نظام
 عالم بدلنے کی عظیم الشان قوت باقی باقی
 ہے۔ وہ یقین حکم عملی ہے اور حقیقتی
 کا ہینا جاننا کعبہ منیا ہے۔ اس کی قوت
 ارادی خود بخود اور اس کی نظیر ہر زندگی
 بخش ہوتی ہے۔ وہ اکثر انبیا نے ان
 اہل دل کی کبھی طبع تعریف کی ہے وہ
 علمائے حق سے طبع کشندہ کو موعظہ نفس ان کی
 اپنی کیا بھی ہوتا ہے اہل دل کے سینوں میں
 تھما دے اور دل کی ہونڈی کھینچ کر
 نہیں نکالے گا۔ اور بادشاہوں کو خون میں
 نہ چھینا کرتا۔ اور اس کے ارادے ہر وقت
 بد معنی لگتے ہیں۔ اسی آسینوں میں

مختلفا عقلی اور انبیاء۔ ان کے سے معلوم
 ہوتا ہے کہ مختلفا حسی لہجہ انبیاء کا
 مقصد نہیں۔ وہ ان فرشتوں کے
 تمیاز کی تصدیق کرتے نہیں آتے جنہوں نے
 خلافت آدم پر ہر سنگ و دل و خون ریزی کا
 الزام لگایا تھا۔ بلکہ وہ معلوم ہو کہ مختلفا
 معنی میں مجاہد کی ہر جگہ ہوتی ہے۔ اور
 خدا۔ رسول اور اخلاقیات کی بنیاد پر
 ایک معاشرتی نظام قائم کرنے کی کوشش
 کرتے ہیں۔

اس مختلفا حسی نوعیت پر غور
مجاہد کبیر کیجئے تو یقیناً یہ مختلفا حسی
 سے طویل اور مہر کا نام معلوم ہوگا۔ اسی لئے
 اس کو مجاہد کبیر کہتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ
 نے ہجر رسولی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اسی
 مجاہد کبیر کا علم بنو کر کے سموت فرمایا۔
 ان کے لئے فرمایا ہے۔ فلا تظنوا انکم
 و جاہد۔ یہ جہاد اکابر ایچی
 اسے محمد صلعم ہذا کی بیرونی قوت
 اور ان کے خلاف اس قرآن کریم کے
 ذریعہ ایک مجاہد کبیر کہہ جاسکتا ہے۔
 قرآن کریم جو بیخ بنو یا نیرہ نہیں اصول معاشرہ
 کا مجموعہ ہے۔ کمزور کے سامنے جنت و
 برہان کے طور پر پیش کرتا ہے۔ یہاں مجاہد
 کبیر ہوگا۔

قرآن کریم سے
 مختلفا عقلی کی بدگیری
 حضرت محمد رسول

کی۔ اور اگر وہ کا نظریہ۔ نقل مرتزقہ فتوح سے
 شجون مارنے کی تائید سنی کا نافرمانی کی
 علت۔ سب اسی نظریہ جہاد کے پر تڑپیں
 علماء امتبالی سے تو اسی نظریہ کے ماتحت
 نبوت کی ایسی ترقی کہ کہ وہ قہر الہی کی ایک
 تلوار بن کر رہ گئی۔ وہ کہتے ہیں۔
 وہ نبوت تھی سلطان کیلئے کشش
 جس نبوت میں نہیں قوت و شوکت کیا
 اس شعر میں علامہ موصوف نے ان تمام
 انبیاء کو جو زندگی کے مجاہد عقلمندی میں معصوم
 رہے اور عزت و مسکنت کے ساتھ دن
 کاٹے بڑگ حقیقت یا انہی کی کہے۔ حالانکہ
 قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے ان انبیاء کو ہی مجتہد
 قرار دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرماتا ہے۔
 ذالک جہادنا تینا اہل ابھم
 علی قومہ تو فرمادہ جات من
 نشاء۔ ان رات حکم حکم
 و وہبنا لہ الحق و یعقوب
 کلاھدنا و نوحا ہدنا صلی
 قیل من ذمہ حاد و حاد سلین
 و ایوب و یوسف و موسیٰ و
 ہارون و ذکاء الٹ نجزی
 المحسنین و ذکریا ربیبی عینی
 و ایس کل من اصحابی۔ و
 استقبل الینیس و یونس و یونس
 و کلنا فضلنا علی العالمین۔ و
 من ابھم و ذریشھم و انوارھم
 و اجنبتھم و سدیناھم الی
 صراط المسقیم۔ ذالک حدی
 اللہ بیہدی سے من بشارت
 من عبادہ و نوحا کروا لخط
 عہدہ ما کانوا یعلمون۔ اولئک
 الذین ابھم کتاب و انھم
 و البتوقہ فان یکنی جاھولام
 فقد و کلناھا قومنا المسوا
 بہا کافرین۔ اولئک الذین
 عہدی اللہ لیبھدھم اقتندہ
 قل لا اسئلكم علیہ اجر ان
 ہوا لا ذکری للعالمین۔
 (انعام سورہ ۱۰)

تو جہاد۔ اور یہ وہ جنت سے جہم سے
 ابھم کو اس کی قوم کے مقابلوں میں
 دی۔ ہمیں کو چاہتے ہیں۔ درجت
 عطا کرتے ہیں۔ بے شک ہر لڑا
 حکم حکم ہے۔ اور ہم سے ابھم
 کو انھیں و یعقوب جیسی اولاد دی۔
 اور ہر ایک قوم سے ہدایت دی۔ اور
 ان کی ذمہ سے داؤ و سیوان۔
 الیوب۔ یہ صرف۔ مولا اور ہارون
 ہیں اور ہر اسی طرح احسان کرنے
 والوں کو بدلہ دینے میں اور ذکر کیا
 یعنی جیسی اور ایس میں برب نکلاؤں
 میں سے۔ اور اسماعیل۔ الیسع
 یونس اور لوط ہر ایک کو ایک

عالم پر غلبت نہ تھی۔ ان کے آثار و
 اہوا۔ ان کی ذریعات اور ان کے
 بھائی ان سبھوں کو ہم نے برگزیدہ بنایا
 اور ان کی ہر اطا مستقیم کی طرف
 رہنمائی کی۔ یہ اللہ کی ہدایت ہے
 وہ اپنے بندوں میں سے جس کو چاہتا
 ہے۔ راہ ہدایت دکھاتا ہے۔ اور
 اگر وہ شرف کرتے تو ان کے اعمال
 ضائع ہو جاتے۔ یہی وہ لوگ ہیں
 جنہیں ہم نے کتاب نبوت اور
 حکمت عطا کی۔ یہی اگر ان لوگوں
 سے انبیاء کے طرز پر چلنے سے
 انکار کیا تو ہم نے دوسری قوم مقرر
 کر رکھی ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جنہیں
 اللہ نے ہدایت کی۔ بس وہ اپنے
 تو ہم ان کی ہدایت کی یہی کہہ رہے
 تو کہہ دے کہ میں اس سے بدست
 کچھ سوال نہیں کرتا۔ بے شک یہ
 سارے عالم کے لئے ایک نصیحت
 ہے۔ (الفرقان رکوع ۱۰)

اس رکوع میں چلنے اہتمام کا ذکر آیا ہے
 ان میں سے چند کے علاوہ سبھوں کی نبوت
 اقبال کی زبان میں رنگ حشیش تھی اس لئے
 کہ وہ کوئی مذہبی طاقت و شوکت کا پیغام
 کے نہیں آئے تھے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ انہیں
 انبیاء کو اپنی جگہ دینا قرار دیا ہے۔ اور
 ان کے راستہ پر چلنے کی تاکید کرتا ہے۔
 کا مشا اقبال نے اشعار میں تم کے
 مغنا میں سے پاک ہوئے تو آج وہ فی حقیقت
 ترجمانِ حق کہلانے کا مستحق ہوتا۔

اقبال کے بعد ہم
 مفت نظر تھی اور
 مولانا مودودی کی طرف توجہ رہے ہیں
 جہاں وقت، بطل حیرت، خمادی سبیل اللہ
 جہد اور عدم معلوم نہیں کیا گیا کہ اس لئے ہیں
 وہ دعوت و تشریح اور ان اسلام اور جہاد
 یعنی کا مقابلہ کرنے ہوئے لکھتے ہیں:-
 "اگر ان اسلام کی اور کسی سے خدا
 خوش نہیں ہوتا۔ بلکہ اللہ تعالیٰ
 کی خوشی حکومت اللہ کے قیام سے
 جوتی ہے۔ حقیقت چہاں
 نیز اسلامی حکومت میں اگر ان اسلام
 احکام سے کوئی مسلمان نہیں
 ہو سکتا۔ حقیقت جہاد
 پھر اسی کتاب میں ابون نے حکومت کے
 نیز اگر ان اسلام کا پر جہاد سے تشبیہ
 دی ہے۔ اور اسلامی سلطوں کو ٹھیک اور
 پاوری کہیں کر لگانا کا مذاق آیا ہے اور کہا ہے
 کہ جہاد فی سبیل اللہ جو اسلامی نظریہ ہے۔
 اس کے لئے خون بہانا جائز ہے۔ پھر حضرت
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق لکھا ہے کہ
 آپ نے جبر و کسوفی کے جواب کا انتظار
 کیے بغیر طاقت حاصل نہ تھی۔ ان پر حملہ کر
 دیا۔ ان کے گلے پر نظر پڑے کی مرید

وضاحت کہ ہے۔ اور لکھا ہے کہ اسلامی
 جہاد کی جارحانہ دفاعی تقسیم کرنے
 سے غلط ہے۔

مولانا مودودی اور
 حکومت اللہ
 کے لئے ایک عالم دین
 کا دماغی سرمایہ
 جارحانہ سے آگیا۔ ان کے نزدیک جہاد
 نیز کثیر نفس تہذیب کتاب اور ایکن اسلام
 کی پاسداری ہوتی ہے۔ وہ علامہ دارالاسلام
 کہلانے کا مستحق نہیں۔ نہ خدا ایسے ماحول
 سے خوش ہوتا ہے۔ کیوں جب کوئی طاقت
 بزرگتر شرف کر لیا جاتا ہے تو وہاں خور
 حکومت اللہ قائم ہو جاتی ہے۔ اور خدا
 اس سے خوش ہوتا ہے۔ غالباً غالب
 نے اپنے اس شعر میں ایسی ہی اسلامی
 حواش کا ذکر کیا ہے۔
 مسجد کے ریسائیر خرابت چاہیے
 مودودی صاحب اور ان جیسے ہماری
 غلام کے دارالاسلام میں آئے دن عقل
 وفارٹ گیری۔ شیخوں و سفائی کا مہذبہ کا
 سے۔ ان کے بغیر ان کا سقوط بہ دارالاسلام
 کا بیاب نہیں ہوتا۔

علامہ رادرحمن نے
 مذکورہ بالا حوالوں سے
 ظاہر ہے کہ بالذاتی اگر ان
 اسلام دعوت تشریح اور جہاد چلی ہے
 مقتادہ روحانی کا حصہ تھی ان علماء کو کہہ
 زانا اور اللہ نے قتل و خون کے دریا
 سے اپنا بار بار قائم کیا۔ اور پھر تم
 ستر رک انہوں نے اسی کج سچے سے حضرت
 محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی میرت کا مٹا
 کیا۔ اس کے بعد اسلام یہاں تک
 کلامی لگائی اور اسلامی جہاد کی جارحانہ
 دفاعی تقسیم سے انکار کر دیا۔ اور کہا
 کہ اسلام کے نام پر بہر حال خون بہانا جائز
 ہے خواہ جارحانہ ہو یا مدافعتی۔

نظر یہ ان
 یہ تو ان اقتدار پر
 علامہ کا برس خون آسانی
 ہے۔ لیکن عقل سلیم اور طبیعت صالحہ
 کیا ہے لہذا اگر کسی کو کہہ سکتی ہے، اس
 پیشہ میں مسلمان کا جہاد رہا ہے۔ اور
 صلح و دوستی کی طرف مائل ہونا چاہتا ہے۔
 اس سے وہ نظام جہاد کی اس نیک
 یا کیزہ خواہش کی تکمیل نہیں کر سکتا اسلام
 کہلانے کا مستحق نہیں ہو سکتا۔ نظام سلطی
 کی ترقی تو یہ ہے کہ وہ امن و مسالحتی سے
 دوستی کرتا ہو اور اگر اس دوستی کا اصل
 مظاہرہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم
 کے عہد میں نا موافق ماحول کے باعث نہ
 ہو سکا ہو تو وہ ایک ایسے زمانہ کی تلاش
 ضرور کرتا ہو جب مذہبی جنگ و کشاکش
 کا سلسلہ طواری ہو جائے گا۔ اور جہاد
 یعنی مذہب کے نام پر تیز رفتی و بالادستی
 کا سوال قائم ہو جائے گا۔
 قرآن پاک خبر دیتا ہے کہ آہستہ

زمانہ حرکت کرنا ہو ایسی نظام پر آئے گا۔
 اور مذہبی اثراتوں کا سلسلہ بند ہو جائیگا
 چنانچہ وہ زمانہ آگیا۔ آج سیاست کے
 نام پر بڑی بڑی طاقتیں ہوتی ہیں۔ ایچ
 ایم۔ ہائیڈروجن بم اور راکٹ تک مناسٹ
 جارحانہ ہیں۔ مگر مذہب کے نام پر پڑائی
 نہایت محبوب اور قابل مذمت سمجھی جاتی
 ہے۔ اور یہ خیال الباقول دعا لکھو یہ
 ہے کہ آج اگر دنیا کے کسی گوشہ میں مذہب کے
 نام پر جموں کی جھڑپ ہو جائے تو ساری
 دنیا ان کے خلاف متحد احتجاج منکر نے
 گیتی ہے۔ اور دوسری طرف تو یہ جھڑپ اتنا
 کا مال دیکھنے تو اس کی مثال بھی صفحہ عالم پر
 نہیں ملے گی۔ کیا دنیا کا ہر مہراجہ اور زمانہ
 کی ہر دانش قابل ستائش نہیں ہے لہذا
 ہے۔ اسلام ایسے ہی ماحول کی تلاش کرتا
 ہے۔ اور قرآن پاک ایسے ہی زمانے کی
 ضرورت ہے جب مذہب کے نام پر پڑنے
 والا دہوتا ہے۔ تقیہ زاتا دے گا جتنی
 قطع الحرب از بارہا۔۔۔ ہی زمانہ اسلامی
 جس کے ٹھکانے اور زرقانی تعلیم کی بھاری ہوگا
 اس عہد میں اسلام اپنی مسالحتی، علمی اور
 نقلی تحقیقات میں سارے علوم و فلسفہ پر
 سبقت لے جائے گا۔ اور اپنی اپنی
 وسیع و وسیع کے باعث انسانی دلوں
 پر فتح پائیگا۔ اللہ تعالیٰ سورہ جوہر کی
 اس آیت کریمہ بیظہرہ علی المدین
 کلہ میں ہی مودودی کا ذکر فرماتا ہے۔
 یہ آیت کریمہ جس کا میں نے
 التوا جہاد
 اہی ذکر کیا یعنی حق نفع
 الحروب از راہا۔ اس میں اللہ تعالیٰ نے
 نے جنگی تیروں کے ذرائع بیان کیے
 ہیں اور کہا ہے کہ تم تاوان جنگ لے کر یا
 امان و دولت کرتے ہوئے اس وقت
 چھوڑنے جاؤ۔ یہاں تک کہ لڑائی کا
 دینا اپنے مقصد یا اتنا پھیلے۔ پوری
 آیت یوں ہے حتی اذا اذقتنہا توھا
 فشتد والذوات فاما ما جادا
 نداد حتی تضع الحرب از راہا
 اس آیت کریمہ کے آخری محوے میں
 عصر حاضر کا ذکر کیا گیا ہے۔ اور کہا گیا ہے
 کہ ایک ایسا وقت ہوئے گا جس میں
 جب مذہبی جنگیں تہذیب و تمدن کے
 خلاف ہو جائیں گی تو اسے سلطوں اس
 وقت تک ہی التوا جہاد کا اعلان کر دینا
 اسی سے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ
 وسلم نے ہر پہلے ایک بدکاری سچ ہو کر
 اور ہدیہ سعادت کے نزل کی تھی ان کے
 اوصاف میں لڑنا کہ
 کیف انتھا اذا انزل نیکم
 ان صوم حکما عدلا مقسطا
 نیکسا الصلیب دیکھتے
 غلظتہم و یضع الجویب او
 یضع الجویب

اس حدیث میں آپ نے حضرت سرج
 موعود علیہ السلام کا ہم سے تعارف
 کرانے کیلئے فرمایا ہے کہ وہ جب مسجد
 ہوگا تو التوا جہاد کا اعلان کرے گا۔

ابن ماجہ حدیث کی شرح میں
اکابر امت محمد میں نے جنگ کی دو
 قسمیں قرار دی ہیں جس میں معنی مقناظر
 جس کے معنی وہ کہتے ہیں کہ یہ سفید باز
 ہے۔ اور زرد دل یعنی علیہ السلام کے معنی
 ممنوع العمل ہو جائے گا۔ لیکن معقول
 کا سلسلہ قیامت تک جاری رہے گا۔
 حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کی لغت
 سے پہلے اس موضوع پر جو کچھ لکھا گیا ہے۔
 جب ہم اس پر غور کرتے ہیں تو خود بخود یہ بات
 ذہن میں آتی ہے کہ اگر التوا جہاد کا کوئی ذکر
 قرآن و احادیث میں نہیں تھا تو آخر فقہاء
 و شراح احادیث کے سامنے یہ مسئلہ زیر
 بحث کیوں رہا؟ حضرت مرزا غلام احمد
 علیہ السلام نے صرف اتنا کہا کہ وقت کی تعیین
 کر دی۔ اور اس زمانہ کی نشاندہی زیادتی
 لیکر ہم اس مسئلہ پر بھی حضرت سرج موعود علیہ
 السلام دوسرے علماء پر سبقت لے گئے
 ہیں۔ غلام سلف نے بغیر الحروب کی
 شرح میں جہاد کے یہ ہے کہ زرد دل سے آگے
 بعد حکم جہاد ممنوع العمل ہو جائے گا اور
 قرآن پاک یا حکم اور اس سے متعلق آیات
 ہمیشہ کے لئے ممنوع ہو جائیں گی۔

لیکن حضرت سرج موعود علیہ السلام نے
 علماء کی اس تحقیق سے اتفاق نہیں کیا
 آپ فرماتے ہیں کہ یہ دعوت مقید از زمان
 ہے۔ اور اسی وقت تک باقی رہے گی جب
 تک زمانہ نہیں کوئی اتفاق نہیں آجاتا
 چنانچہ آپ حقیقت اللہ ہی فرماتے ہیں کہ
 رذعت ہذا السنہ بوضع
 اسبابہا فی ہذا الایام
 داہران حد لکنا ضامن
 کما ہر جید دن لنادلا
 نوضع الحسام تبیل ان
 نقتتل بالحسام۔

یعنی جہاد میں کار قیاد تھا لیا گیا ہے
 اس لئے کہ وہ اسباب نہیں رہے۔ جو
 اس جہاد کے محرک تھے۔ اور اس میں
 یہ حکم سے کارزاروں سے ہی سلوک کریں
 جو سلوک وہ چارے سے سائق کرتے ہیں۔
 اور ہم ہزاروں اس وقت نہیں اٹھائیں گے
 جب تک کوئی ہمیں تلوار سے قتل کرنے
 کے لئے آگے نہڑے۔

یہ لفظ قوحی کے متعلق آپ کی
 تعلیم تھی۔ وہ کیا مقناظر معنی تو اس
 کے متعلق آپ فرماتے ہیں کہ
 یہ بھی یاد رہے کہ جہاد سے

کچھ ملک گیری جنگ وجدلی ہی مراد نہیں ہے۔ لفظ جہاد کے معنی سعی و کوشش کے ہیں۔ جو سب طاقت وجدل خود داخل علماء و کلمتہ اللہ اور ظہار ظہار لہ ارادہ اور ذلت تقاضا کی کوشش کرتے رہنا جہاد ہے۔
(سوانح احمدی کلاں)

پھر حضرت مرزا غلام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام عمر جو اس جہاد مقدس میں مشغول ہو چکی کہ تم علی وجہ البصیرت جتنے ہیں گواہ کی دولت میں سدھن جنگ میں ہوئی۔ جب آب انبی حرکت الارادہ تقریر یہ پیغام صلح کی تیار کر رہے تھے اور اقوام منبر کے دونوں عظمت نوحی کا سکہ چھاننے کے لئے ایک پارکنت بخوبی کی نشاندہی کر رہے تھے۔

مضان علی اعدا کا پھر آپ سامیان جہاد باسیف کے مطاق میں جواب دیتے ہوئے لکھتے ہیں :-

کیوں جو تھے تو دو گونہ یعنی ارب کی بڑ لکھا نہیں۔ بجا ہی یہ دیکھو تو کھو کھو زنا چکا ہے سید کو نہیں مصطفیٰ جیسے ہیج کرے گا جنکوں کا اقتوا جب آئے گا تو صلح کو بھی ساقہ لا۔ گناہ جنکوں کے سلسلہ کردہ عیبر مشائخ کے القصد ہیج کے آئے گا سبے نشان کر دے گا فہم آ کے وہ دین کی گواہیاں لیا رہے خود نشان کرنا وہ زمانہ نہیں اب قوم میں مسابوہ نہ تاب تو ان نہیں اب تم ہی کیوں وہ سبب کی قوت کبھی ہی بھیدلیں یہ ہے کہ وہ حاجت نہیں یہی اب ہم یہ چیز نہیں غیبیہ قوم سے کرتے نہیں ہے منج مسللوۃ اور موسم ہستی نقل میں آپ زمانہ زمانہ علی صلح کی تعریف بھی کرتے ہیں اور لکھتے ہیں :-

یعنی وہ وقت کا تھا جو کہانہ جنگ کا کبھیوں کے گونہ شکر و زلفیہنگ کا یہ آپ کی وہی تعلیم ہے جس کی تائیدی ہمارے مقدس اسلاف بہت ہی عزیز ہیں چھوڑ گئے ہیں بخاری و مسلم کی معجز خودی کے بعد اس زمانہ میں رو بند کی طرف سے جو مسلم شریف کی شہرہ فتح الملہم کے نام سے شائع ہوئی ہے اس میں بھی اسلاف کے اس نواب کا حال درج کیا ہے۔ حضرت برج مرعود علیہ السلام نے صرف اتنا کہا کہ آپ نے وقت کی تعین کر دی۔

علماء و کلمتہ نے بھی مسلمانوں کی یہی پیارے ملی کا شکوہ کرتے ہوئے آخری کما تیج و فتنہگ و مہنت مسلمانوں کی تائیدی یہی نوبل ہے موت کی لذت ہے فجر انصاف کی بات یہ ہے کہ ان میں شرفی کی جیسی جامعہ و ما لے تفسیر حضرت برج مرعود

علیہ السلام نے کی۔ ان کا اسلاف کو بھی اس کی توفیق سبق نہیں ملی۔ اگر کسی کو مطلوب کرنا چاہیے ہے تو چاہیے تھا کہ یہ جہادی ظہار رہنے اسلاف کو ملحون کرتے نہ حضرت شیخ مرعود علیہ السلام کو۔

ذمہ داری اب اس مسئلہ جہاد کو سمجھنے کے لئے ضرور دقت و تکلف سے دور رہیں تقسیم کرتے ہیں۔ اداری کی امتداد اور دقت و دیرینہ گونے میں مسلم ہو تھے کہ خون ریزی غارت گری دور وحشت و بربریت کی یادگاہ ہے۔ اس زمانے میں انسان آداب انسانیت اور اطوار آدمیت نہ آتھا تھا۔ ہی نے معمولی معمولی باقوان برادہ جنگ ہو جانے لقا۔ اور موتیہ پتھر ایک تخیل و دہر سے کرہانہ نیست و نابود کر دینا تھا۔ پہلے تو اس جنگ میں صرف ناخوشی اور دانت استغالی رتا تھا۔ پھر پتھر تانبے اور لوہے کا زمانہ آیا۔ پیر آہات اگرچہ دانت و ناخوشی سے زیادہ طاقت چڑھتے۔ گواہان کی ذمہ داری کر گیا تھا اور جنگ بنا جنگ سے گریز کرنے لگا تھا۔ پھر وہ زمانہ آیا کہ جنگ دھول کا سلسلہ روکنے کے لئے ہتھکڑیاں بنائے گئے۔ غرموں کو سزا دی جانے لگی۔ اور جنگ کے خلاف احتجاج بھی ہونے لگا۔

و در غلام اس کے بعد وہ غلام گذر رہے ہیں۔ اس وقت سارے غلام ہتھیار کے طور پر استعمال ہو رہے ہیں۔ اور انسان کے ہاتھوں کی طاقت کو بڑھ کر برادر کرنے کے سامان موجود ہی کو بھیر بھی ہتھیار جنگ سے گریز کرنا پاتا ہے۔ بلکہ اس وقت اقوام عالم میں صلح و امن کی جیسی ضروریات خواہش پائی جاتی ہے۔ اس کی بغیر تاریخ عالم میں نہیں ملتی۔

اب ضرور تھا کہ اسلام اسی زمانہ میں بھی نیکی دکامیابی اور عزت و وقار و کثرت کی بھڑارنے کا طریقہ متبادا اور وہی طریقہ ہے اعلان التواجد جہاد کا۔ اگر اس وقت مجاہدوں کو اسلام کی طرف سے مقلد توحی یا جہاد باسیف کا فہرہ ملید کیا جائے تو اس سے زیادہ بے عمل بات کیا ہوگی ؟ اسلام صرف وہی نام و ناقص کا رہتا نہیں بلکہ اس کی رہنمائی کا جوہر تو وہی نامی "یعنی در اس و مسلما مٹی میں نظر آئے والا ہے۔

اب ہم اور ایک حقیقت تاملہ ہم حجرت کے چہرے سے نقاب و عیبیرہ اٹھاتے ہیں اور

کہتے ہیں کہ اس وقت مقلد توحی یا جہاد باسیف مثبت الہی کے خلاف ہے اور اب جو بھی اس طریقہ سے اسلام کلمتہ اللہ کے لئے نکلا۔ وہ نا کام و نامراد رہے گا۔ ہمارے سامنے دنیویا اسلام کی تاریخ ہے۔ اس جو دھویں صدہ میں مشیطانی رد و حالی فتنوں کا مقلد ابو کرنے کے لئے بہت سی اسلامی جماعتیں قائم ہوئیں اور بار بار علم جہاد بلند کیا گیا۔ جہود تان کے کشادہ کا غدار جیے ہمارے سامنے علم ار جنگ مقدس کہتے ہیں۔ پھر تفسیرک خلافت۔ تحریک ہجرت۔ اور مولانا غلام محمد امین صاحب دہلی کی رد و الی سازش و امنی طور سے اس کے بہت کوششیں جن کی پشت پر جہاد سبھی کا دل دلا کر زما تھا منظر عام پر آئی۔ ان میں سے کوئی ایک سخی تحریک بھی کامیاب نہیں ہوئی۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ہر ساری کوششیں ارادہ الہی کے خلاف تھیں۔ اسلام بھلا کر توفیق ہدایت کے زور سے۔ مگر حقائق یقین اسلام کہتے ہیں کہ ہر بڑا و ششتر پھیلایا ہے۔ اس لئے اب اللہ تقا کے لئے اسلام کے نام پر تلوار اٹھانا سخت ناگوار و ممنوع ہے اگر اسلام اپنی بقا و زلف گاہ میں تلوار کا محتاج ہونا تو یہ طاقت کبھی مسلمانوں سے نہیں چھینی جاتی۔ اسلام اپنے معزوں مجاہد کے باعث دنیا میں زندہ رہتے والا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کے نامور حضرت مسیح مرعود علیہ السلام نے فرمایا کہ اب اپنے گمراہی چڑھائی کرنا چاہئے کہ وہ کافروں سے سخت ہجرت اٹھانا لگا لکھا جو دھویں صدی کی پوری تاریخ اس پیش گوئی کی تصدیق نہیں کرتی ؟ لہذا اس زمانے میں ہم پر مقلد توحی فرقی نہیں ہے۔ وہ لڑاکا اسلاف کے قول کے مطابق ہمیشہ کے لئے ممنوع ہو گیا۔ اب حضرت مسیح مرعود علیہ السلام کے قول کے مطابق مدت معینہ کے لئے ملتی ہو گیا۔ اس وقت سب سارا فرقہ و مقلد توحی ہے۔ یعنی تو کیوں تعلیم و تربیت اور تبلیغ لڑکانہ ابیم دنیویا پر انہیں ہتھیاروں سے قطع پا سکتے ہیں۔

اولیاد امت

ہمارے سامنے انبیاء کے بعد اولیاد امت کی سنت ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ حضرت محمد مصطفیٰ علیہ السلام کے بعد سب سے زیادہ دعوت و تبلیغ کا ذمہ دار اولیاد امت لے اور کیا۔ لیکن ان میں سے کوئی مقلد توحی تھے

اور آج سے آراستہ نہیں تھا۔ وہ زندگی کو مقصد توحی میں مشغول رہے۔ اس وقت اولیاد اور اخبار کی اس سنت پر صرف جماعت احمدیہ عمل کر رہی ہے۔ جس نے اسلام کے لئے خلافت اور جہاد و دما و قریبی کا نظام۔ ملا دلف و تثلیث میں تبلیغ اور ان کا تقیام۔ مساجد کی تعمیر، قرآن پاک کے ترجمے، وقف زندگی کی تحریک۔ ہر سارے کام اس وقت صرف جماعت احمدیہ کے ہوتے ہیں آئے ہیں۔ اور وہی ہے اس جماعت کا مقصد توحی اور شوق جہاد۔

اب جو لوگ اس کے خلاف دغما لکھتے ہیں وہ تو بیخبر غیر جاقابل ہیں۔ اور فقہ و فرب فنی و اثبات کے مکذہ میں بیخبر تھیں بلکہ الابدادی افواج کفر کہہ کر کوہر رہے ہیں کہ "ان کی تو یوں ہی بیڑے ہیں"

اگر ان کے نزدیک واقعہ جہاد سبھی کا دھم آ گیا۔ ہے تو یوں اپنی غصنا کسا۔ مگھوں تو یوں بہجوں اور ملک اختیار دن کے ساتھ سران میں نہیں مکل آتے ؟ معلوم ہوتا ہے کہ ان کا دل بھی اسے بے دقت کی شہنشاہی سمجھ رہا ہے۔

ہبت سے کم نظر علماء اور مصلح جہاد اور مدینہ مشرفہ اکیت زرد عسلو زمانہ بختہ دہن نے حضرت مسیح مرعود علیہ السلام کی توفیق جہاد پر ہی مکتبہ چھی کی گمراہیوں جن کو در ثا ہا ہے۔ آپ کی تعلیم کی اجمیت آخکار بہو قی حقی سے اور اب جو علم مسلہ جہاد پر فامر زمانہ لگتے ہیں۔ تو آپ بھی کی تائید کرتے ہیں۔ مولانا سید سیمنان ندوی سے "سرت الہی" میں لکھا ہے اور الحاکم آزاد سے "مسئلہ خلافت و ہجرت عرب" میں۔ اور مولانا علی خاں نے اخبار "زمیندار" کے کالموں پر جہاد کی وہی تعریف کی جو حضرت مسیح مرعود نے کی۔ اور اب تو "حقیقت اسلامی" کے ایک زمانہ "دعوت" میں لکھے گئے ہیں کہ "حکومت کے نیز جی اسلامی ماول تیار کیا جا سکتا ہے"

ان حوالوں سے معلوم ہوتا ہے کہ اسی ان علماء کا درجہ اولیاد امت کے ہے۔ اور یہ بھی حقائق و واقعات۔ اسکا مقلد کرنے لگے ہیں۔ انشاء اللہ۔ مغرب وہ وقت ہی آئے دالا ہے۔ جب یہ بھی اس ثابت سکینہ گشتی طرح۔ اور عھدا و موموں کو بچانے کی کوشش پائی گئی۔ اور اس وقت وہ بھی جانکار طرح فرقہ و مت میں گنگائی کے سے اب آگیا مسیح جو جن کا امام ہے دیں گے سے جہاد و فتنہ اسلام ہرگز

مضمون نگار حضرت

سے درخواست ہے کہ اگر کوہر کرم اپنا مضمون تحریر اور آدھے مضمون لکھا کر بھی کر سکاں کہ مضمون علیہ شریک اشاعت ہوتے

رپورٹ تبلیغی دورہ جنوبی ہند (صوبہ کیرلا)

انجمن مولوی بی عبداللہ صاحب نائل تبلیغ مالابار

مرکہ

شہر مرکزہ خلیفہ کو رگ کا صدر مقام اور سیورہ اٹلیٹ میں شامل ہے، ہم میرٹھ خلیفہ کے اندر سے اس کے محکم بشیر احمد صاحب اور چوہدری محکم سید سلیم حسن الہابی صاحب کو بنگلور سے مرکہ لے آئے کہ میں نے کئی مہینوں کی خدمت ابوالوفاء صاحب تبلیغ معاون کو ۲۶ فروری کی صبح بنگلور بھیجا تھا۔ چنانچہ مولوی صاحب دن دوپہا ہونے کے ساتھ ۲۸ فروری کی صبح کو بنگلور سے بذریعہ موٹر بس روانہ ہو کر شام کے ۱۰ بجے مرکہ وارد ہوئے۔ جماعت مرکہ کے تمام اہل علم سنیڈیٹر اپنے معزز بھائیوں کے استقبال کے لئے جمع تھے۔ خاکسار نے جماعت کی طرف سے مہمانوں کو بھولوں کے ہار پہنائے۔ مرصا نما اور مصافحہ کے بعد ہم سب جلوس کی صورت میں سرکاری گریڈ ٹاؤس پہنچے جہاں مہمانوں کے قیام کا انتظام تھا۔ بنگلور سے مولوی محمد ابوالوفاء صاحب نے چونکہ بذریعہ فون و ساریہ اطلاع دے دی تھی کہ وہ فساد کم کر کے پہنچے گا اس لئے اس نے اسی دن جلسہ کرنا منسوخ کر لیا۔ یکم رات کو فون ہونے پر جلسہ منقرض کیا گیا جس کا اعلان اشتہارات اور دو روزہ خطوط کے ذریعہ کیا گیا اور صاحب ڈی جی گمشدہ صاحب نے جلسہ کی صدارت سنبھالنے فرمائی مگر چونکہ کسی ٹھکانے پر کام کی وجہ سے وہ تشریف نہ لے سکے اور صدارت کے فرائض بھی انجام دینے پر تھے۔ شام کے پانچ بجے جالی صاحب کی معاونت قرآن کریم کے ساتھ جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی۔ خاکسار نے دو نو مہمانوں کا تعارف حاضرین سے کروایا اور دو نو گئے محقر حالات بتائے۔ اس کے بعد محکم جالی صاحب نے عربی زبان میں اسلام کے فضائل اور احکام کی صداقت کے بارے میں نیا نیا عمدہ اور پرجوش تقریر کی جس کا تقریباً مولوی ابوالوفاء صاحب ساٹھ کے ساتھ سنائے رہے پھر محکم آچر چوہدری صاحب نے اسلام کی صداقت پر تقریر انگریزی میں کی اور احکام کے وسیلے سے اپنا مسلمان ہونا بیان کیا آخر میں نے اسلام کی عالمگیر اور امن بخش تعلیم بیان کی۔ ابوالوفاء صاحب کے بعد جلسہ پرمختار ہوا۔ سرکاری گریڈ ٹاؤس میں دوپہا ہونے کی ملاقات کے لئے کافی نوک لگائے رہے اور دونوں مہمان ہر طرفائی تبلیغ کرنے رہے۔ مرکزہ میں ان مہمانوں کی بارے سے احکام کا خوب چرچا ہوا اور کافی تبلیغ ہوئی

المہند

تبلیغی وفد جس میں اس مہینہ میں اور مولوی ابوالوفاء صاحب بھی شامل تھے مرکزہ سے آزار پانچ بجے ۱۰ بجے بذریعہ موٹر کرکہ سے روانہ ہو کر ۱۱ بجے سنگلور ریلوے سٹیشن پہنچے جہاں سنگلور کے احباب موجود تھے مگر چونکہ وہاں ہمارا کوئی پروگرام تھا اس لئے بارہ بجے کی گاڑی سے وفد منجیشور گئے اور رات پرگی جو وہاں سے گیارہ بجے دور ہے۔ وہاں کی جماعت نے ایک بائی سکل میں جلسہ کا انتظام کیا تھا۔ منجیشور سٹیشن پر تکرار وفد محکم عبدالرشید صاحب پریذیڈنٹ کے مکان پر پہنچے جہاں قیام کا انتظام تھا۔ نماز پھر جمع کر کے پڑھی گئی۔ اور پھر کھانے سے فارغ ہو کر جلسہ کا کھینچے۔ یہ جلسہ ایک بار سوج ہندو سٹیشن کی صدارت میں منعقد ہوا۔ سلیم جالی صاحب نے قیادت کی اور ۱۰ بجے جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی۔ صاحب صدر نے تقریبی افتتاحی تقریر انگریزی میں کی۔ اس کے بعد جالی صاحب نے عربی میں اور آچر صاحب نے انگریزی میں تقریریں کیں جن کا ترجمہ ساتھ کے ساتھ علام میں کیا گیا اس کے بعد میں نے اسلام کی مدد دلانا اور اس سلسلہ تعلیم پر علم زبان میں تقریر کی۔ آخر میں صاحب صدر نے ہمارے خیالات کی تشریح کی اور خوشی کا اظہار کیا۔

کو مہالی

منجیشور کے جلسہ سے فارغ ہو کر شام کے چھ بجے ہم سب تبلیغی وفد اور سنگلور منجیشور کے تمام احباب ۶ بجے کی گاڑی سے کو مہالی روانہ ہوئے۔ جو ۱۱ میل جنوب ہے پھر ۱۰ بجے وہاں پہنچے۔ وہاں کو مہالا اور مولانا کے احباب موجود تھے۔ سٹیشن سے قریب ڈاک بنگلو میں قیام کا انتظام تھا اور وہیں جلسہ کا بھی پروگرام بنایا گیا تھا چنانچہ پندرہ بجے شروع ہوا۔ صدر جلسہ نے بنایا گیا تھا۔ جالی صاحب نے قرآن کریم کی تلاوت کی اور جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی۔ پہلے میں نے معزز مہمانوں کا تعارف کیا۔ پھر محکم جالی صاحب نے عربی میں نیا نیا پیر پور میں تقریر کی اور احکام کی صداقت کو واضح کیا اس کا ترجمہ مولوی محمد ابوالوفاء صاحب نے مسنایا۔ پھر محکم

بشیر احمد صاحب آچر کے انگریزی میں بہت ہی موثر تقریر کی۔ ان کی تقریروں تک پہنچنے والی تھی اس کا ترجمہ بھی ساتھ ساتھ سنایا جاتا رہا۔ بعد میں نے اپنی اختتامی تقریر میں احکام کی صداقت بیان کرتے ہوئے بتایا کہ اسلامی تبلیغ کو زمین کے کٹاؤں تک پہنچانے کیلئے جماعت احمدیہ کس قسم کی جدوجہد کر رہی ہے بعض اہل تعین نے دو رکعت شکر اور آواز کے مگر پولیس کی تنبیہ پر وہ خاموش ہو گئے اور ہمارا جلسہ کامیابی کے ساتھ ختم ہوا۔ جہاں ہمارے جلسہ کی کامیابی کی نوع سے بڑھ کر پہلی اور کافی لوگ آئے تقریریں بہت زندہ دار اور کامیاب تھیں جلسہ سے فارغ ہو کر کھانا کھا یا گیا اور مغرب و عشاء کی نمازیں جمع کر کے پڑھی گئیں۔ اور باہر سے آئے ہوئے تمام احباب نے بھی رات دوپہا میں قیام کیا۔

بیٹنگا گاری

سیرانہ کی ایک گاڑی کو ۹ بجے ہمارا تبلیغی وفد کو مہالا سے بیٹنگا گاڑی کو بذریعہ فون روانہ ہوا جو وہاں سے ۸ بجے میل دور ہے۔ گیارہ بجے ہم بیٹنگا گاڑی پہنچ گئے۔ یہاں خدا کے فضل سے ایک بڑی جماعت ہے جماعت کے قریب تمام مرد اور بچے اپنے دو نو معزز مہمانوں کے استقبال کیلئے ریلوے اسٹیشن پر موجود تھے۔ مہمانوں کے گاڑی سے اترتے ہی تمام احباب نے ایل و سوسلا اور جاکے ٹور کے ساتھ ان کا استقبال کیا۔ خوش آمد کہا اور بیٹنگا گاڑی کے بارے میں بتائے۔ اور پھر یہاں لوگ جلوس کی صورت میں احمدی مسجد پہنچے۔ جہاں چائے پلانے اور ٹور کے بعد مہمانوں کو ان کی جائے قیام پر لے جایا گیا۔ محکم بشیر احمد صاحب آچر نے ٹور اور عفر کی نمازیں سبھی میں جمع کر کے پڑھا میں۔ شائقین ان دنوں سفید طور کو دیکھنے کے لئے آتے رہے اور بعض لوگوں سے محقر گفتگو بھی ہوئی رہی۔ نماز مغرب وقت محکم جالی صاحب نے پڑھا۔ اور پھر ۱۰ بجے شام مسجد احمدی میں جلسہ منعقد ہوا۔ یعنی مسجد کو خوب سجا گیا تھا اور میٹال اور شیخ خولہ صورت بنائے گئے تھے۔ اور حاجی خوب لائٹ لگے ہوئے تھے جلسہ خاک رنگی صدارت میں منعقد ہوا۔ جالی صاحب نے تلاوت کی۔ اس کے بعد میں نے مختصر نماز تقریر کی اس کے بعد محکم جالی صاحب نے عربی میں ایک شمسہ اور عربی تقریر کی اور صدارت احمدی کو واضح کیا مولوی محمد ابوالوفاء صاحب ترجمہ سنائے رہے۔ اس کے بعد محکم بشیر احمد

صاحب آچر نے اپنے قبول اسلام اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مدعی صادق ہونے کے موضوع پر تقریر کی۔ مسٹر ابن عبدالرحیم صاحب نے اس کا ترجمہ کیا اس کے بعد میں نے صدارتی تقریر احمدیت کی صداقت پر کی۔

ادنیٰ کے فضل سے بیٹنگا گاڑی کا جلسہ بھی بہت کامیاب رہا۔ اور گرد کے دیہات سے بھی بہت سے لوگ تقریریں سننے کے لئے آئے ہوئے تھے۔ ہمارے جلسہ کی کامیابی اور جلیب بعض معنی معاذین کے لئے ایک زمانہ بن رہی تھی اور ان پر شاکہ گورری تھی مگر وہ کچھ کرنے سے سکتے تھے سوائے اس کے کہ اپنے دونوں میں کہتے ہوں کہ اب تو احکام کی مصنوط جلیب زمین کے کٹاؤں تک پہنچ چکی ہیں اب اسے روئے زمین سے مٹانا تو درکنار اس کی ترقی اور مقبولیت کو درکنار بھی ہماری دسترس سے باہر ہے کئی لوگ محکم آچر صاحب سے محضرانہ سوال بھی کرتے رہے جن کا معقول جواب وہ ان کو دیتے رہے

الغرض بیٹنگا گاڑی کا جلسہ امتیاز کا میاب رہا۔ الحمد للہ۔ اللہ تعالیٰ ہمارے مخالفوں کی آنکھیں کھولے کہ وہ صداقت کو پہچانیں۔

کوڈالی

ہم سیرانہ کو مہالی کو بیٹنگا گاڑی سے کوڈالی کیلئے روانہ ہوا۔ کوڈالی بیٹنگا گاڑی سے ۱۴ میل پر ہے تک کا سفر گاڑی پر اور کٹاؤں سے کوڈالی تک ۱۰ میل کا سفر موٹر کار پر طے کیا گیا۔ ۱۲ بجے کوڈالی پہنچے گئے۔ کٹاؤں کے کئی دست بھی کوڈالی پہنچے ہوئے تھے یہ مقام ایک چھوٹا سا گاؤں ہے اور یہاں ہماری چھوٹی سی جماعت ہے اور جماعت کی مسجد بھی ہے۔ یہیں جلسہ کا انتظام تھا خواہ مخواہ کے لئے پردہ کا انتظام کیا گیا تھا جماعت کی طرف سے ارکان و فدائے دوسرے مہمانوں کی جائے اور شہری سے قاضی کی گئی اس کے بعد جلسہ منعقد ہوا۔ دونوں مہمان نے انگریزی اور عربی میں تقریریں کیں عربی کا ترجمہ مولوی محمد ابوالوفاء صاحب نے اور انگریزی کا ترجمہ محکم ابن عبدالرحیم صاحب نے کیا۔ معززین نے جماعت کو سناؤ۔ دعا اور تبلیغ کرنے سے کئی تعین کی۔ جلسہ کے بعد دونوں مہمان احباب جماعت سے گفتگو کرتے رہے اسی روز یہ وفد دن کے دو بجے بذریعہ کار کوڈالی سے کٹاؤں کو روانہ ہو گیا۔ جہاں نماز مغرب کے بعد جلسہ منعقد ہوا۔ (بانی یندہ)

تو خود اقوام عالم

:- (اندکرم مولوی بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہما) :-

سنبت خداوندی اس بات پر مشتمل ہے کہ جس طرح جسم کی غذا کے لئے اور ذہن کی مادی حیات دماغ کے لئے آسمان پر بادلوں سے پانی کی بجائیاں چھینتی ہیں اور موسلا دھار بارش برستی ہے لہذا ایک ایسی طرح روح و قلب کی فضا میں تغیرات ہوتے ہیں جہاں اگر زمین کی مٹی پانی کے لئے رستہ ہے تو جہاں بھی انسانی روح ہدایت کے لئے تڑپتی ہے وہاں جب سینے سے پھرتے ہیں۔ لہذا یہاں سوچنے لگتی ہیں۔ لہذا لوگوں کی نظر۔ غریبوں کی خدمت اور رنگین تیشیاں مرجھا جاتی ہیں تو یہ کہتے ہیں کہ آسمان کو رحم کرنا چاہیے جہاں ہمیں چھپ سکاؤں کا درخت مرجھا جانا ہے۔ پتوں کی کھینچیاں منو کھجانی ہیں۔ عدل و انصاف کا فوٹو سما باغ دیران ہو جانا ہے۔ اور فضا کے کھنڈر کی حد انت کا پوز درخت دنیا کے ہر حصہ اور ہر گوشہ میں بے برگ و بار نظر آنے لگتا ہے۔ تو اس وقت انسانیت کی روح چیختی ہے کہ خدا کو رحم کرنا چاہیے۔ جب زمین پر موت طاری ہوتی ہے تو خدا کی بارش اسے زندگی بخشتی ہے۔ اور جو انسانیت ناک مومنے لگتی ہے تو خدا کی ہدایت اسے پھیراٹھا کر بٹھا دیتی ہے۔ کلام پاک اس کو ان الفاظ میں بیان فرماتا ہے:-

وَمَا آتَاكَ مِنْ شَيْءٍ خَلْقَهُ فَشُدَّ وَجْهًا -

باب اور میں کا خیال نیک اور بد کی پہچان جاتی رہے گی...
 - اور میں باگ میں نہیں جیتے
 یاب اور ایک حصہ میں رہ جانا ہے
 اور انجیل میں لکھا ہے:-
 "لیکن یہ جان رکھو کہ انجیل نے میں سے دن آئینے کی طرح کوئی چیز نہیں خرد عزم زرد دست۔ سچی باز سوزور۔ بدگو ماں باپ کے نازمان۔ نا شکر سے۔ دنیا کے طبیعت سے خاکی سنگلی

اس لئے علم سیکھیں گے کہ پیر پیداکریں۔ نگران کو تجارت کا ذریعہ بنائیں گے۔...
 کاتبندان کی عمریں ہوں گی بھیا بہت ہوں گے اور بالحدوث کم ہوگا۔ مرد عورتوں کی شکل بنائیں گے۔
 سکہ مذہب کے بانی حضرت بابا ناک رحمت اللہ علیہ فرماتے ہیں جنم سماجی میں لکھا ہے:-
 "ایسا ظلم کو زمانہ آتیواں ہے کہ ہندو مسلمان سمب اپنے اپنے دھرم دیوی کو چھوڑ دینگے اور سمب ایک ہی رنگ میں رنگین ہوں گے۔ آپ فرماتے ہیں میں نے یہ باتیں خدا سے خبر پاکر بتائی ہیں جو کہ ہر صورت میں پوری ہوں گی"

اور مولانا آزاد مرحوم ان زمانے کی تعریف اپنے مشہور اخبار البتالی میں ان الفاظ میں کرتے ہیں:-
 "آج دنیا بھر تار یک ہے۔ وہ روشنی کے لئے پھر تشنه ہے۔ وہ پھر سو گئی جب اسے بار بار گھٹایا گیا تھا۔ وہ پھر اسے بھول گئی جس کی تلاش میں بار بار لگتی تھی اس کا وہ سرانہ دکھنے کے علاج کے لئے خدا کے رسولوں نے آہ و زاری کی تھی۔ اور جس کی صدی صدی عبیدیوں نے اٹھتے تھے کے ہاتھوں آخری مرحم نغمیب مرزا کی پھر تازہ ہو گیا۔ جو تار کی چھیل صدی عبیدیوں میں چھلتا رہا۔ ایسی ہی تاریکی نے اللہ بید و نون کے نام سے پھیلی ہے۔...
 دنیا کی۔ کوئی بیاری ہے جو آج خود نہیں کر رہی ہے؟"

جملہ پیشوایان مذاہب کی عورت احترام کی نسبت

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کا عقیدہ

"اور ہم لوگ دوسری قوموں کے نبیوں کی نسبت مرگہ مذہب یا نہیں کرتے بلکہ ہم اپنی عقیدہ رکھتے ہیں کہ جس قدر دنیا میں مختلف قوموں کے لئے نبی آئے ہیں اور کہہ رہے ہیں تو ان کو مان لینا ہے اور دنیا کے کسی ایک حصہ میں ان کی محبت اور عظمت کر دینی ہوگی ہے اور ایک زمانہ دنیا میں نسبت اور اعتقاد پر گذر گیا ہے تو میں بھی ایک دلیل ان کی سچائی دکھانی ہے کیونکہ اگر وہ خدا کی طرف سے نہ ہوتے تو یہ نسبت کر دینا لوگوں کے دلوں میں نہ پھیلتی۔ خدا اپنے مقبول بندوں کی عبت دوسروں کو پرکھ نہیں دیتا اور اگر کوئی کاذب ان کی گڑبی پر بیٹھتا جاے تو خدا تباہ ہوتا اور ہلاک کیا جاتا ہے۔"

(پیغام صلح ص ۳۰)

ان جیشگوئیوں کے ساتھ ہی ساتھ جب ہم زمانے کی موجودہ حالت پر نگاہ ڈالتے ہیں تو کیا دیکھتے ہیں کہ روحانی دنیا تار یک و تار ہو چکی ہے۔ آسمان روحانی کا سورج گناہوں کے ظلمات میں پوشیدہ ہو چکا ہے۔ سماجی کا درخت مرجھا چکا ہے۔ دیگہ مذاہب کا تو ڈکری کیا خود اسلام کا باغ دیران مورہا ہے مولانا مال اس باغ کی دہرائی کا نقشہ ان الفاظ میں کھینچتے ہیں:-
 پھر ک باغ دیکھے گا اجڑا سراسر اور جہاں فاک آفتی ہے ہر سو برابر
 اپنیس تازگی کا نام جس پر!
 ہر ہی نیشیاں پھرتی ہیں جس کی جگہ کہ نہیں پھول پھیل سکیں آئے سے قابل ہونے روکھ جسے ملانے کے قابل
 جہاں درک کا کام کرتا تھا باران
 جہاں آکے دنیا سے رو اہلیسیاں
 تزد سے جو اہر ہوتا ہے دیران
 نہیں لاس جس کی خوشاں اور بیساں
 یہ آواز پیہم ماں آ رہی ہے
 کہ اسلام کا باغ دیران ہی ہے

تہمت لگانے والے نے ضبط تندر مزاج نبی کے دشمنی کے لئے بڑھپٹ۔ گنہگار کرنے والے خدا کی نسبت عیش و عشرت کو زیادہ دوست رکھنے جاے ہوں گے۔
 اور حدیث شریف میں آتا ہے:-
 "لوگوں پر ایک ایسا زمانہ آئے گا کہ اللہ کے نام کا روتراں شریف صرف دسم کے طور پر ہاں گا مسجدیں نظر آباد ہوں گی مگر ہدایت سے خالی ہوں گی۔ ان کے علماء بہترین علاقہ ہونگے ان ہی سے سنتے تکلیں گے اور ابھی میں لوٹ کر جاؤں گے" پھر لکھا ہے:-
 "آخری زمانہ میں غابہ جاہل ہونگے قاری لوگ ناسق ہوں گے گانے دایاں ظاہر ہوں گی۔ مانے ہمیں سچ پھیلی امت انکی امت پر اہنت کرے گی عالم

اور بقول ابراہیم اخبار باب آج زمانے کی یہ حالت ہے کہ گو گوئی سر دیش انکی جلا رہی ہے ف دن کو آنگ روشن ہے۔... سے شطے ہوگے رہے ہیں جوٹ دعا۔ فریب اور کھڑکی کی گنجی ہیں لوگ دنگھ ہو رہے ہیں۔ وہ قیمت وہ یرم وہ الفت وہ چاہت کے عمل پیش کے کہ آتش فشاں کے لاد سے بہ گئے ہیں؟
 اور بقول اخبار پنج تو جود زمانے کی فریادوں کے پیش لغو اب لیگوں ان کرش کے جسم کی جاہارت کے زمانے سے بھی زیادہ ضرورت ہے:-

ان حالات میں مرزا صاحب کا سیر واپی روحانی تیاں کو کھٹانے کے لئے آسمان کی طرف دیکھو رہا ہے۔ کیونکہ جن مندوں کا دل اپنے زمانے کی فریبوں کا ڈر گیا ہے۔ انہوں نے یہ بھی بتایا ہے کہ ان فریبوں کو دور کرنے کے لئے ممکن اوقات۔ بدھ کا مشیل۔ کرشن کا مشیل، عبیدی یا سچ اس دنیا میں ظاہر ہوگا۔ اور اپنے سینی نفس سے بتوں کو میا دیوں سے حداف کرے گا۔
 جنت نجا اس شدت سیاسی کی وقت میں عالم انسانیت کا نقصانے روحانی میں ایک انقلاب عظیم پیدا ہوا۔ اور وہ خداوند تقدیس جس سے سینا کی پھیر پڑایا تھا کہ جس اپنی قدرت کی بدلیوں کے اندر آتشی رفتوں کے ساتھ آؤں گا اور دس ہزار قدموں کے ساتھ میر سے جاہ و صیلا کی عتود ہوگی۔ اور وہ خدا۔ جس نے کرشن کی بنیاد یہ لکھا کہ گناہوں کی کثرت پر میرا علم ہوگا کہ اسے گناہ آخری زمانہ کے نشاندہ کو دیکھ کر اس کی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نہری کے بیانے

(بقدرتِ مصلحِ خاتمِ نبی)

اقوام لوگوں کے اس عرصہ میں تھے کہ ہر طرح ہونا کہندہ اعلیٰ میرا خدا نہیں اور سننے مجھے چڑھ کر جاوے تھا کہ ان عبادت کو پیدا نہیں رکھتے تھے جو کہنے دل میں پیدا ہونے پڑے تھے کہ حضرت مسیح موعود نے اس رنگ کو بھی دکھا دیا اور جان ابھی قلم کے پیر سے نئی ذرا انسان کے درمیان صلح کا راستہ کھولا دیا۔

خداوند بندہ کے درمیان صلح کا بھی راستہ کھولا۔ اپنے اپنے مذہب کی خوبیاں بیان کی جائیں اور ذرا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس عام کے قیام کیلئے باخبر کیا کہ آپ نے جو چیزیں پیش کی کہ ہر مذہب کے لوگ اپنے اپنے مذہب کی خوبیاں بیان کریں اور ہر مذہب پر اعتراض نہ کریں کیونکہ ہر مذہب کے عیب بیان کرنے سے اپنے مذہب کی ناپاکی نہیں ہوتی بلکہ ہر مذہب کے لوگوں کی بہتر اور یکساں ہوا کرتا ہے۔

تیسرا اصل تعاون

تیسرا اصل اس عام کے قیام کے لیے آپ نے جو چیزیں بیان کی تھیں کہ خدا اور انسانیت کے ذریعہ سے نہ چاہیے بلکہ اس امر کے ساتھ جو انسان سے تعاون کرے اس کے لیے کوئی شکر کی جائے اس پر کوئی شک نہیں کہ اس وقت تک کہ ہم قادر کا زور ہے۔ لوگ اس اصل کی حقیقت کو نہیں سمجھ سکتے تھے اس میں کوئی شک نہیں کہ انسان سے جس شے سے تعاون مل سکتے ہیں ہم تمام تعاون سے نہیں لے سکتے اور تعاون سے وہاں کوئی شے نہیں خوش نما رہتی ہے اور تعاون اور شے سے جسے شخص موعود کو دکھلا دیا اور انسان سے جسے شخص موعود کو دکھلا دیا اور موعود کی تلاش ملک کو تیار کرتی ہے اور ملاحی کو عالمی بناتی ہے کہ تمام آزاد کی طرف سے جاتا ہے۔

وہ موعود ہاں یاں وہ ہوشیار میں کا انتظار میں آپ جیسے ہیں وہ آچکا ہے۔ کسی نے خوب کہا ہے کہ سب سے آخروں وہ اقوام کا فوٹو آنا قتلِ دجال کو عدسے کا سبھا آیا کشتی احمد مرسل کا کھوٹا آیا گریبان دیکھ کے بولیں وہ گنہگار آیا اٹھو اٹھو کر پڑھیں اسے درود اور سلام دیر سے آیا اور عدسے وہ ماہ تمام

ولادتیں

راہِ برآمد چوہدری مبارک علی صاحب مبلغ بنگلہ کو اشد شکر ہے سب سے موزوں اور درمزی پوری تیسرا دیکھا عطا فرمایا تو موعود کی درانی اور درامد میں ہونے کے لیے دعا کی درخواست ہے۔
چوہدری اسعد احمد زاتاریان
۱۴ مورچہ ہے کہ کوئی دعا کرنے لگے جو دعا کا عطا فرمایا تو موعود صاحب راہِ برآمد چوہدری صاحب نے عطا فرمایا اور فرمایا۔ اور جب کوئی بھی عطا کیے جانے اور درامد میں ہونے کے لیے دعا کی درخواست بنگلہ اور چوہدری صاحب نے

یکے ہیں۔ ہاں آپ ہی ہیں جن کا بیٹا ہے کے پتھر میں ظاہر ہونا سکھ مذہب کے مقدس کرسچنوں میں سبتا یا جا چکا ہے۔ اور یقیناً یقیناً آپ ہی کا وجود تھا جو شریک ملکوت گنہگار کے اس اعلان کے ماتحت ایٹور کی طرف سے دنیا کی ہدایت و رہنمائی کے لیے مبعوث ہوا کہ یہ ایسا ہی دھرم ہے بلکہ شریک ہوتی تھا کہ اہمیت تمام دھرم سے بالاتر تمام فرامی ہیں آپ مسیح تھے۔ آپ کرسچن ادنا تھے۔ قدرے آپ ہی کو مندوں نیسیائیوں یسویوں مسلمانوں اور دیگر فرقوں اور جماعتوں کی ہدایت و رہنمائی کے لیے مامور فرمایا۔ اور آپ کو وہ نور۔ وہ روشنی۔ وہ طاقت اور وہ قوت بخشی کہ جس کی مدد سے آپ نے غافل اور مدہوش دنیا کو بچھڑا اور خداوندی ارشاد کے ماتحت اسے ہدایت کی طرف بلایا۔ خلقِ عالم کے احکام ان کو سنائے۔ اور وہ

کا نون فطرت سے جو اسی کے جھنکے سے ہلکا ہے خبر ہوا (زالہ ادھام صلا) اور مسلمانوں کے ساتھ چسپاقت دنیا کی تمام قوموں کو مخاطب ہوتے ہوئے فرمایا :-
"ہم جب کہ خدا نے مجھے مسلمانوں اور عیسائیوں کے لیے مسیح موعود کے لیے بھیجا ہے ایسا ہی میں مندوں کے لیے بطور اذکار کے ہوں۔ اور میں عرصہ میں میں یا کہ زیادہ برسوں سے اس بات کو شہرت دے رہا ہوں کہ میں ان کتابوں کے دور کرنے کے لیے ہی سے زمین پر بھیجی ہے۔ جیسا کہ ابن مریم کے رنگ میں ہوں ایسا ہی بلکہ کرسچن کے رنگ میں بھی ہوں۔ جو مندو مذہب کے تمام

رحمت جو عرش پر آئی اور انیسویں صدی کے آئینہ انیسام دور کی کامیوں میں ظاہر ہوا اور تمام ان کے چنگے ہوئے ذرا پر اس کے ام کی پوری پڑنے گئیں۔ اور وہ بزرگ در زلفا اپنے پیار سے جری اللہ کی حلال انبیاء حضرت مرزا غلام احمد سے ہوں یہی ہے۔

"ملاحظہ کریں نے تھے اس زمانے میں اسلام کی محنت پوری کرنے کے لیے اور اسلامی چھائیوں کو دنیا میں پھیلانے کے لیے اور ایمان کو زندہ اور قوی کرنے کے لیے چنا۔"

ذریعہ القلوب
لہذا کے اس پیار سے نے مسلمانوں کو مخاطب کر کے فرمایا :-
"اے مسلمان اگر تم مجھے دل سے حضرت خداوند تعالیٰ کے اور اس کے مقتدی رسول پر ایمان رکھتے ہو اور بفرمتِ الٰہی کے منتظر ہو تو یقیناً مجھ کو معرفت کا وقت آگیا اور میرا کاروبار انسان کی طرف سے نہیں اور کسی انسانی منصوبہ سے کسی بنا ڈالی بلکہ یہ وہی صیح صادق لہو پر پوری ہو گئی ہے۔ جس کی پاک فرشتوں میں پہلے سے فریڈ کی تھی۔ خدا تعالیٰ نے بڑی قدرت کے وقت تمہیں با دیکھا۔ فریب تھا کہ تم کسی جھلک کر تھے۔ میں پڑ جاتے تھے اس کے با شہادت با کفایت سے ملدی سے نہیں اٹھا لیا۔ موشک کہ وہ اور خوشی سے اچھلو جو آج تمہاری تازگی کا دن آگیا۔ خدا تعالیٰ اپنے دین کے بار کو جس کی راستی راہ کے خون سے آبلو ہوا ہوتی تھی کبھی ذرا گنا نہیں جاتا وہ سرگرم یہ نہیں چاہتا کہ غیر قوموں کے مذاہب کی طرح اسلام میں ایک پرانے قصبے کا ذریعہ ہو جس میں موجود حرکت بھی نہ ہو وہ عظمت کے کالی غلبہ کے وقت اپنی طرف سے ذرا پہنچا نا ہے کیا اندھی بات کے بعد سے پناہ کے پڑھنے کی انتظار نہیں ہوتی تم سلج کی مات کو عظمت کی آویز لات ہے دیکھ کر کم نہیں کرتے کہ کئی نیا چاند کھلے دلائے۔ انیسویں کہ تم اس دنیا کے ظاہری قانون قدرت کو خوب سمجھتے ہو مگر اس در حافی

کوئی مذہب بھی اپنی اصلیت کی رو سے جھوٹا نہیں

مستوفی تھاکرکت بانی موسلسل احمدیہ علیہ السلام

"خدا نے مجھے اطلاع دی ہے کہ دنیا میں جھوٹے مذہب ہیں جن کے ہمیں اور ایک زمانہ میں رنگ دکھایا ہے ان میں سے کوئی مذہب بھی اپنی اصلیت کا رو سے جھوٹا نہیں اور نہ ان نبیوں میں سے کوئی نبی جھوٹا ہے۔"

(تفسیر تیسرا صفحہ ۱۷)

شان دکھائے جو خدا نے رنگ و برترے آپ کی صداقت اور حقیت کے ثبوت میں ظاہر فرمائے تھے۔ اور وہ کلامِ شائع کیا جو خدا تعالیٰ نے آپ پر نازل کیا تھا۔ وہ غیب کی باتیں بتائی ہیں۔ جن کا علم خدا نے قبل از وقت آپ کو دیا تھا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت پر ایک نہیں جیسیوں دلائل ہیں۔ تمام سچائی کے طالب کے لیے یہ امر بھی کوئی معمولی نہیں کہ ایک شخص خدا کی طرف سے ہونے

انہوں میں سے را اداوار تھا۔ یا یہ کہنا چاہیے کہ وہ مافی حقیقت کی رو سے دی ہوں۔ یہ میرے خیال اور مثال سے نہیں بلکہ وہ خدا ہوا جس اور آسمان کا خدا ہے اس نے میرے پر ظاہر کیا اور نہ ایک دفعہ بلکہ کئی دفعہ مجھے بتایا ہے کہ تو مندوں کے لیے اور مسلمانوں اور عیسائیوں کے لیے مسیح موعود ہے۔ (لیکچر سیما کوٹ)

ایک طرف ملاقات زمانہ اور دوسری طرف حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کی سوانح حیات اور آپ کے کام پر نظر ڈالی جائے۔ تو صاف نظر آتا ہے کہ آپ ہی وہ موعود ہیں جو کے متعلق صحیح انبیاء میں اطلاعات دی جا چکی ہیں جن کے بارہ میں انجیل اعلان کر چکی ہے۔ انبیاء و اہل دین نبوی خوشخبری مسلمان

کا ذوق ہے کرتا ہے۔ اور اپنی صداقت کو برکھنے کے لیے ہند پیشگوئیاں کرتا ہے۔ اور یہ کچھ عرصہ بعد وہ پیشگوئیاں عرشِ جبروت پوری ہوتی ہیں۔ اور یہ اس کی صداقت کا ثبوت نہیں۔ تو دنیا میں کسی نبی کی صداقت ثابت نہیں ہو سکتی۔ اسے آسمان کی راہ دیکھنے والی

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام

منصفو فانہ کلام کا کچھ نمونہ

رضیاب لوری رکاات احمد صاحب رامپور لی۔ ناظر الموعود پبلیشنگ

جہاں تک سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہائی سلسلہ احمدیہ کے پیش کردہ علم کلام اور قرآن کریم کی حقانیت اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کی تائید میں دلائل و براہین کا تعلق ہے اعلیٰ علم طبقہ اس بات کا معترف ہے کہ آیت نے وہ عظیم الشان کلام سلو کلام دیا ہے جس کی نظر اسلام کی گذشتہ تاریخ میں نہیں تھی۔ مگر بعض اصنام بالخصوص عیسائی اور آریہ آیت کے پیش کردہ دلائل کے سامنے اپنے جھنڈ کا اظہار کر چکے ہیں اور انکی اسلام کے خلاف یغمار پستانی میں بدل چلی ہے لیکن بعض وہ لوگ جن کو حضرت اقدس علیہ السلام کی کتب و تحریرات کو بلا استیجاب پڑھنا کاموقوف نہیں ملا اور ان کے سامنے عام طور پر منظرانہ دلائل ہی آتے ہیں وہ اس بات کا اظہار کرتے ہیں کہ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کی کتب و تحریرات میں علم تقویٰ و روحانیت کے متعلق بہت کم مواد ملتا ہے

جہاں تک حقیقت کا سوال ہے یہ بات درست نہیں۔ حضور اقدس علیہ السلام کی نبوت کی اصل غرض ہی لوگوں کو زندہ خدا کے دامن سے وابستہ کرنا اور اس قدر دل بستگی کے آستانہ نہ پرھکانا تھی۔ آیت نے عقاید اور علم کلام کی جو اصلاح فرمائی وہ بھی اسی غرض سے تھی اور آیت کے منظوم اور منثور کلام کے مطالعہ سے یہ حقیقت روشن ہوتی ہے کہ جس رنگ میں آیت نے خدا کی معرفت و توحید، راہ سلوک کے مختلف مدارج دنیا کی بے ثباتی، فنا، القاء اور اہلکے مختلف معانات، خدا اور اس کے رسول صلعم سے وابہانہ عشق و محبت، بتسل و القطار الی اللہ دعا و دعا نامہ، کلام الہی وغیرہ مسائل پر روشنی ڈالی ہے وہ آیت ہی کے شاہان شان ہے۔ بیشک گذشتہ زمانہ میں بہت سے علماء و مستوفین اور اولیاء امت نے علم تصوف میں موٹنگاٹن کی ہیں اور ان کے احوال و اقوال یقیناً ہمارے لئے مشکل راہ میں اور روحانیت اور عشق حقیقی کی درسا میں مولا راوی شیخ فرید الدین عطار۔ حضرت شبلیہ

لیڈا دی۔ حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی، حضرت بابرید سلطانی، حضرت نجی الدین ابن عربی شیخ ابن عربی، حضرت مسنون الدین چشتی، حضرت دانا گنج بخش، حضرت فہام الدین اویلیا، ہمیشہ کے لئے زندہ ہیں اور ان کی جد جہاد ابراہیم کے لئے نظر انداز نہیں کیے جاسکتے لیکن یہ ہر گلے دار رنگ دولت چگوات سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے روحانیت کے اس میدان میں جو شہسوہا رکھی ہے وہ آیت کا ہی حصہ ہے۔ حضور کی کتب، تحریرات اور خطوطات کو پڑھنے سے انسان پروردگار کی حالت قاری پر جاتی ہے اور وہ محسوس کرتا ہے کہ اس کی روح نگاہ اور مصیبت کی آرزو گریوں سے صاف ہو کر مصطفیٰ پائی کی طرح آستانہ الہی پر پہنچ رہی ہے اور رحیم و رحمن اور محبوب خدا کی گود میں ابدی لذت و سرور حاصل کر رہی ہے۔

حضرت اقدس علیہ السلام کا منثور اور منظوم کلام اردو، عربی اور فارسی میں ہے۔ اور آیت کی توضیحات کی تعداد ایک سو کے قریب ہے۔ ذیل میں اس عظیم الشان کلام کا کچھ منظوم حصہ تصوف اور روحانیت کے نقطہ نظر سے انتخاب کر کے قارئین حضرات کی خدمت میں پیش کیا جاتا ہے۔ اس انتخاب میں مضامین کی ترتیب کو مدنظر نہیں رکھا گیا۔ اصل مقصد احباب کو روحانیت کے اس اتھاہ سمندر میں غوطہ زنی پر مشق و دھماں پائی کے پیش بہامونی نکلنے کی طرف توجہ دلانا ہے۔ تصوف کے اعتبار سے خاک رکھی حقیر رائے میں حضور اقدس علیہ السلام کا انسانی منظوم کلام مقدار میں زیادہ ہے اس لئے فارسی اشعار کو پہلے لکھا گیا ہے اور اس کے بعد عربی اور اردو کلام کا نمونہ دیا گیا ہے۔

فارسی اور عربی اشعار کا منظوم بھی ساتھ ساتھ اردو میں دے دیا گیا ہے۔ امید ہے کہ قارئین کرام تصوف کی اس چاشنی سے حظوظ پہنچتے

نمونہ کلام منظوم

فارسی اشعار

از سبے دنیا بربدان از خدا
بس نہیں آمدنشان اشتبا
دنیا کی خاطر خدا سے تعلق توڑنا نہیں
بد بختوں کی عصمت ہے
چون شود محبتش حق بر کے
دل نمی ماند بیا پیش ہے
جب کبھی کسی پر خدا قافی کی ہرانی ہوتی ہے
اس کا دل دنیا میں نہیں ٹکتا
و یک ترک نفس کے اس کو بود
مردان از خود شرم کیساں بود
لیکن نفسانی خواہشات کو ترک کرنا بھی آسان
نہیں۔ مرزا رفیعی کا جھوٹا بار بار ہے
مزد دل و دگر خرابی
کو میزاد نگار میں تپیدستان حضرت
اگر خدا کا ملک گاہے تو دنیا نعمتوں سے
دل نہ لگا کر جو کچھ خوب خدا لیسے لوگوں
کو پسند کرنا ہے جو عیش کے تاک ہوں
مصفا نظر باید کر گویشد پیدا
کجا بندہ دل ناپاک رہے پاک حضرت را
پائی کا مصفا قطوہ چاہیے تا اس سے ہوتی
میرا ہوں۔ ناپاک دل خدا کے پاک چہرہ
کو کیاں دیکھ سکتا ہے۔

مرزا جاکری شیخ روح جان نظر ابید
در خند و خود دور ماہ نماہر طاقت کا
تھے جو جہد و جھگڑا ہوں مبارک خدا کا
چہرہ ہی نظر آئے سو دہش ہی وہی چنگ
ہے اور چاند میں بھی وہی آیت طاقت
دکھتا ہے۔

حریص غربت و غمزدان روز بیک دریم
کو جا در حاضر با بندہ لڑ جرح غربت
میں اس دنیا سے غربت دعا جزی کا جرم
ہوں جب سے مجھے یہ معلوم ہوئے کہ قدرت
کے تصور میں زنجی اور کین دل کی عزت ہے
جبر کریم از خدا پیش بری حد صرف کوفت
مر مرد پیشے نیاہ تائے گرد غبار
ان سینکڑوں معاف و کالیف پر ہم نے
اس خدا کی ہیرا بیوں سے ہر کیا ہو کر
سرمد آجھ کے قابل نہیں جب تک کہ غبار
کی طرح باریک نہ ہو جائے
رحمت خانی کو جز از اداست
ہست نہیان زیر لعلت بے شفق
خدا کی رحمت جو اولیاء اللہ کا توبہ ہے
وہ مخلوق کی لغت کے نیچے مخفی ہوتی ہے۔
تو برون از خود تعالیٰ است
تو دور و گھوٹو بغا ہی است
تو بوی خودی سے اپنا کر لیا تھا ہے اور اس
محبوب میں جو پورا کربا لیا ہے

عربی اشعار

تجددات حیوۃ قلبی بعد موتی
وعادت دولتی بعد انزواہ

میں نے اپنے دل کی مہلت اپنی نفسانی خواہشات
کی موت کے لیے پائی جب میری جسمانی طاقتوں کو
زوال آ گیا تو روحانی دولت واپس لوٹ آئی
فلتا متنہ سناخط عند رجحہ
دکا قیاسی من رجحہ ان تشلذا
جب اللہ تعالیٰ کا رحم پورا ہوا تو اس کے
غضب سے بھی آپ کو اس میں نہ سمجھو
اور نہ ہی جب اس کی طرف سے تشدد ہو
تو اس کے رحم سے مایوس ہو۔
ہو بیت الحب حتی صار روحي
رآزنی فی جناحی فی جناحہ
میں نے اپنے محبوب خدا سے محبت کی یہاں تک
کہ وہ میری روح بن گیا اور میری محبت کو
میرے دل میں دکھا دیا۔

اردو اشعار

جو خاک میں لے لے لے آتے آتے
اسے آئے والے یہ نشی بھی آئے
- حاضر جو میں وہ بارگاہ کے پادشہ
جس کے تو اس کی طرف کچھ جاتے ہیں
- یہ راہ نگ ہے یہ بھی ایک راہ ہے
دلبر کی مرے دلوں پہ ہر دم نگاہ ہے
- زندہ ہی میں جو خدا کے قریب ہیں
مقبول بندے کے عزیز و قریب ہیں
- وہ دور میں جو خدا سے جو توی سے دور ہیں
ہر دم اس پر محبت و کبر و غرور ہیں
- تمھی کی زندگی کو خدا سے تھوڑے تھوڑے
تا تم ہی ہوا لگا کر عرش کا نزدیک
- اسلام چیر کیے خدا کے لئے فنا
ترک رہنے تو پیش ہے سرخ خدا
- جو گرگے اچھے کے نصیبوں میں سے جرات
اس میں زندگی میں تمھی بجز محبت
- کوئی اس پاک سے جو دل دکا سے
کے ایک آپ کو باس کو پاس ہے
- دل کے بارہ پارہ چاہوں میں کنگارہ
دیوانہ مت کو تم عقل و سادھی ہے
- ہر اک نیکی کی جڑ یہ لفظ ہے
اگر یہ جڑ ہی سب کچھ رہا ہے
- محب گو رہے جس کا نام تقوی
مارگ وہ ہے جس کا کام تقوی
- منوہے حاصل اسلام تقوی
خدا کا عشق ہے اور حرام تقوی
- جو عشق اس ذات کے ہوئے ہیں
وہ ایسے ہی ڈر ڈر کے جان بھرتے ہیں
- وہ اس بار کو صحت دکھلاتے ہیں
اسی غم میں دیوانہ بن جاتے ہیں
- وہ جان اس کی راہ میں خاک پھینچتے ہیں
- وہ روح صفا سے بھر پور مرتے ہیں
- یہ دیوانگی عشق کا ہے نشانی
نہ سمجھے کوئی اس کو جڑ عاشقان
حضرت اقدس علیہ السلام کی محبت قدر
توضیحات سے بڑا شمار و خصوصیت نظر
میں سے روحانی حقیقتوں کو اور اشعار کے تفسیر
نورانی کے لئے ہیں خدا نے ہم سب کو توفیق

کے ساتھ ساتھ اردو میں دے دیا گیا ہے۔ امید ہے کہ قارئین کرام تصوف کی اس چاشنی سے حظوظ پہنچتے

دریں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا

(الہام حقیر مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام)

داؤد مکہ بدری عبدالقدیر صاحب معادن ناظر اعلیٰ نئی دہلی

آج سے بہتر سال پہلے خدا تعالیٰ نے اپنے برگزیدہ بندے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو عظیم الشان بڑی ذرئوں سے پرکرام سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا:-
”خدا تیرے نام کو اس روز تک جو دنیا تک پہنچے ہو جائے عزت کے ساتھ قائم رکھیں گا اور تیری حق گوئی کا یہ کنیوں تک پہنچا دے گا“
(مستند ۲۰، فریڈ کا سٹڈی)

اسی طرح فرمایا:-
”تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“
(نیکرہ سٹڈی، جلد ۱، صفحہ ۷۷)
خدا تعالیٰ نے کبھی تک اس وعدہ کو جھٹلانا نہیں دیکھا ہے۔ اسی لئے کہ کئی کئی دفعہ کو مشائخ کی مجلسوں اور اس روحانی مراد کو مشائخ کیلئے جس قدر ذمہ داری لگائی گئی ہے ایک لمبی داستان سے مگر ان تمام کوششوں کے علی الرغم یہ کچھ طبعہ برابر برقرار رہا ہے جیسا کہ انداز میں کئی جنس اگلاں عالم میں پھیلنے لگیں۔ ایسا کیوں نہ ہوگا وہ تو بڑی قدرتوں کے ناک خدا کا حکم تھا اور یہ بظاہر ہے کہ وہ جس بات کو کہے کہ درجہ میں ضرور فطرت نہیں، وہ امت خدا ہی تو ہے۔ قبل اس کے کہ امر اجمالی کی طرف توجہ نہ دیا جائے، جان ہی کے ایک مخالف اخبار کا اعتراض حقیقت اسی کے الفاظ میں لایا نظر ہو:-
”ہمارے بعض واجب الاحرام بزرگوں نے اپنی تمام تر صلاحیتوں سے قادیانیت کا مقابلیہ کیا مگر یہ حقیقت سب کے سامنے ہے کہ قادیانی جماعت پہلے سے زیادہ مستحکم اور وسیع ہوتی گئی ہے۔ مرزا صاحب کے باوجود جن لوگوں نے کام کیا ان میں اکثر تقویٰ و فتنہ یافتہ دیانت خالص، علم اور اثر کے اعتبار سے بہادر اور جیسی شخصیتیں رکھتے تھے۔ سید نذیر حسین پٹوئی، مولانا نور شاہ صاحب دیوبندی، مولانا قاضی سید سلیمان صاحب منصورہ پوری، مولانا محمد عین شاہ پوری، مولانا عبدالجبار صاحب غزنوی، مولانا شاد صاحب امرتسری اور

دوچار اکابر ہمیشہ اللہ و غفرلہم کے بارے میں ہمارا حسن ظن ہی ہے کہ یہ بزرگ قادیانیت کی مخالفت میں شخص بھی اور ان کا اثر و رونق بھی اتنا زیادہ تھا کہ مسلمانوں میں بہت کم ایسے اشخاص ہوتے ہیں جو ان کے پیرو ہوں۔ اگرچہ یہ ملنا نہ سیکھتا اور پڑھنے والوں کے لئے تکلیف دہ ہوں گے اور قادیانی اخبارات و رسائل بھی چند دن پہلے ہی شہر میں کر کے خوش ہوتے ہیں کہ لیکن ہم اس کے باوجود اس تلخ فوٹائی پر مجبور ہیں کہ ان اکابر کی تمام کادخوں کے باوجود قادیانی جماعت میں اضافہ ہوتا ہے۔“
(الحدیث لائٹ پور، ص ۱۱۰)

یعنی باوجود جملہ مخالفتوں کے احمدیت کا کارواں بڑھتا رہا اور بڑھ رہا ہے۔ انقضیٰ ما مشہدت بہ الاعضاء

احمدیت کی تبلیغ بریں کنے کے لئے ایک اب آئے دنیا کا نقشہ دیکھئے پہلے ہندوستان کو لیتے۔ گراچی سے ڈبروگڑ تک ایک خط کھینچتے اور دوسرا اس کی راہ سے سرحد تک۔ تو صرف نظر آگیا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تبلیغ ان سب جگہوں تک پہنچ چکی ہے۔

پھر ایشیا کا نقشہ سامنے رکھیں ایک خط حنیف (فلسطین) سے دمشق (شام) اور دمشق سے بغداد (عراق) اور بغداد سے طبران (ایران) اور طبران سے سجدا اور بخارا سے کاشغر اور کاشغر سے لکیو (جاپان) لکیو سے ناگ ناگ (چین) ناگ ناگ سے شاویہ (سائٹا) شاویہ سے کوبو (سیدون) اور کوبو سے عدن اور عدن سے حیف تک خط کھینچیں تو صاف معلوم ہوگا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تبلیغ ایشیا کے کناروں تک پہنچ چکی ہے۔
افریقہ کا نقشہ لیتے۔ قاہرہ سے

مسار۔ مہاسہ سے لکیو (ناٹجیریا) لکیو سے سائٹا (غانا) سائٹا سے فریڈاؤن (سیرالیون) تک خط کھینچئے تو معلوم ہوگا کہ افریقہ کے کناروں تک حضرت مسیح موعود کی تبلیغ پہنچ چکی ہے۔

یورپ کے نقشہ کو لیتے۔ لندن سے میڈرڈ (سپین) میڈرڈ سے بلغاریہ (یوگوسلاویہ) بلغاریہ سے روما (اٹلی) روما سے زیوریچ (سوئٹزرلینڈ) زیوریچ سے وارسا (پولینڈ) وارسا سے برلن اور ہیمبرگ (جرمنی) ہیمبرگ سے سٹاک ہولم میں تبلیغ احمدیت پہنچ چکی ہے۔ دو دفعہ حضرت خلیفۃ المسیح اٹلی اور ہندوستان پہنچے اور ایک یورپ کا دورہ فرما چکے ہیں۔
شمالی امریکہ آئے اس ملک میں مسعود جماعتوں کے علاوہ واشنگٹن، نیو یارک، پٹرسبرگ، ڈیٹرائٹ، ٹیکاگو میں ہمارے مشن ہیں۔ جنوبی امریکہ میں ٹریڈاؤن، ڈریج کی آنا، برٹش کی آنا اور کیراڈا میں مشن اور جماعتیں قائم ہیں۔
فلپائن کا پہلا واقعہ زندگی بلیغ پروردہ پہنچ چکا ہے۔

قرآن کریم کے تراجم

اس وقت تک جماعت کی طرف سے ذیل کی چودہ زبانوں میں قرآن مجید کا ترجمہ ہو چکا ہے:-
انگریزی، پنجاب، جرمن، مولوایی، ہندی، گورکھی، ملائی، انڈونیشی، چین، روسی، فرانسیسی، پرتگیزی، افغانوی، ہسپانوی۔

غیر زبانوں میں اور جگہ جگہ پورے پورے اس کے علاوہ ہسپانوی زبان میں دو کتابوں کا۔ جرمن زبان میں آٹھ کتابوں کا۔ فرانسیسی میں آٹھ کتابوں کا۔ ڈچ زبان میں گیارہ کتابوں کا۔ سویٹسی زبان میں تیرہ کتاب کا۔ فارسی میں چار کا۔ برسی میں تین کا۔ ملائی میں ایک کا۔ چینی میں ایک کا۔ تامل میں آٹھ کا۔ سندھی میں چار کتاب کا۔ سنہالی میں ایک کتاب کا۔ گورکھی میں آٹھ کتاب کا۔ ہندی میں دس کتاب کا۔ برہمی میں چھ کتاب کا۔ بھارتی میں پانچ کتاب کا۔ اڑیہ میں سات کتاب کا۔ میلم میں دس کتاب کا۔ ترجمہ ہو چکا ہے۔
اس وقت دنیا میں تیس (۲۰)

اخبارات و رسائل کام کر رہے ہیں۔ جن میں روزانہ، ہفت روزہ، ماہوار بھی ہیں۔ جو آٹھ گھنٹہ مختلف زبانوں میں شائع ہوتے ہیں۔

احمدیہ مساجد کی تعمیر

امریکہ، یورپ، انڈیا اور ایشیا کے ملک میں اس وقت تک تین سو کے قریب مساجد اور ایک سو کے قریب سکول قائم کیے جا چکے ہیں۔
یہ بے حدائی وعدہ کے پورا ہونے کا بھلی خاکہ! اور اسی شجرہ طیبہ کی شاخوں کو دیکھ کر مولوی ظفر علی خان صاحب کو بھی اقرار کرنا پڑا تھا کہ ”یہ ایک نیا و روش ہو چلا ہے اس کی شاخیں ایک طرف پھیلی ہیں۔ دوسری طرف یورپ کی پھیلتی نظر آتی ہیں“
(زمیندار، ۹ اکتوبر ۱۹۱۷ء)
یہ تو آج سے پچیس سال پہلے کے حالات کا مشاہدہ کر کے لکھا گیا تھا اب ذرا اخبارات المصلو لائٹ پور پر ۳۰ مارچ ۱۹۱۹ء کے الفاظ لکھ کر دیکھئے:-
”قادیانی تنظیم کا تیسرا پہلو اس کا تبلیغی نظام ہے جس نے اس جماعت کو بین الاقوامی بنا دیا ہے“
جماعت احمدیہ کا بین الاقوامی حیثیت حاصل کر لینے کا اقرار حقیقت اس الہام الہی کے نہایت صفائی سے پورا ہونے کا غیر متوہی اظہار ہے جس کی ثبوت خدا تعالیٰ کی طرف سے امام الزمان مسیح دوران ممدی موعود حضرت مرزا غلام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کو یوں صدی قبل سے دی گئی تھی۔ بیچ سے صاف وہ سچے وعدوں والا منکر کمال رکھیں

مجالس خدام الاحمدیہ
اوسمان کتبستان
جدد قائدین مجالس خدام الاحمدیہ سے درخواست کی جاتی ہے کہ انفرادی طور پر تربیت قادیان کی طرف سے کتب خلافت (خلافت حقہ اور نظام آسمانی کی مخالفت اور اس کا یکس منظر) کا امتحان کا اعلان ہو چکا ہے جو ۲۵ مئی کو منعقد ہوگا۔ اس امتحان میں جملہ خدام کی شرکت لازمی ہے سوائے اس کے جو خدام ایسے امتحان کے ہونے تک ہوں۔
قرعہ میں جملہ دستہ زبانیں۔
نائب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

BADR, QADIAN.

27. MARCH 1958.



مسجد احمدیہ ہیگ (ہالیفہ)

دہلی	۱۶
لاہور	۱۷
پٹنہ	۱۸
کولہو	۱۹
راولپنڈی	۲۰
راولپنڈی	۲۱

احمدیہ مشن

جماعت احمدیہ کا ہر ذمہ دار اپنے خلائق کو اللہ کی رحمت اور پیار سے دوسروں تک پہنچانا ہے۔
 فرسٹ سٹیج سے علاوہ افراد و جماعت کی انفرادی اور جمعیہ کے مرکزوں کی طرف سے مستقل مبلغوں کے ذریعہ
 کی تبلیغ کی جا رہی ہے۔ اس وقت سمندر بھر میں فرقوں میں مرکزی مبلغین اپنے فرائض ادا کر رہے ہیں۔ یہ فہرست
 ہندوستان اور پاکستان کے دو صوبہ کے قریب مرکزی مبلغین کے علاوہ ہے۔

تعداد مبلغین	علاقہ	تعداد مبلغین	علاقہ
۱	پٹنہ	۳	پٹنہ
۱	پٹنہ	۳	پٹنہ
۱	پٹنہ	۳	پٹنہ
۱	پٹنہ	۳	پٹنہ
۱	پٹنہ	۳	پٹنہ
۱	پٹنہ	۳	پٹنہ
۱	پٹنہ	۳	پٹنہ
۱	پٹنہ	۳	پٹنہ
۱	پٹنہ	۳	پٹنہ
۱	پٹنہ	۳	پٹنہ
۱	پٹنہ	۳	پٹنہ

مذکورہ بالا تعداد کے علاوہ جہاں کے قریب مقامی مبلغین بھی مختلف گروہوں میں مرکزی جماعت کے تحت کام کر رہے ہیں۔

جماعت احمدیہ کے اخبارات

احمدیہ جماعت اپنی وقت آسہ اور نور مان کے ہاؤس و منسٹر تبلیغ سرگرمی اور اشتہار
 تبلیغ کے لئے مشہور و ممتاز سید اس وقت دنیا کے مختلف گروہوں اور زبانوں میں اسکے
 اخبارات و رسائل شائع ہو رہے ہیں۔ محترم بھائیوں کی اطلاع کے لئے بعض کے نام نیچے
 دیئے جاتے ہیں۔

نام اخبار	زبان	مقام
۱۰	پنجاب	لاہور
۱۱	پنجاب	لاہور
۱۲	پنجاب	لاہور
۱۳	پنجاب	لاہور
۱۴	پنجاب	لاہور
۱۵	پنجاب	لاہور
۱۶	پنجاب	لاہور
۱۷	پنجاب	لاہور
۱۸	پنجاب	لاہور
۱۹	پنجاب	لاہور
۲۰	پنجاب	لاہور
۲۱	پنجاب	لاہور
۲۲	پنجاب	لاہور
۲۳	پنجاب	لاہور
۲۴	پنجاب	لاہور
۲۵	پنجاب	لاہور